

# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

MEZŐKÖZSÉGI SZERZŐDÉS  
NAGYKANIZSA  
SUGAR-ÉRT 4 SZÁM  
PIRKADÓHIVATAL  
Keszthely-utca 2. az új épület alatti  
kereskedés, a régi házban az  
2 előlételek is tartózkodnak  
"ZALA" Hirtelkaplós és nyomda  
K. L. Hirtelnyomdája Sugar-utca 2.  
TELEFON-SZAMOK:  
Szerkesztőség és kiadó: 78  
Főosztály: 79  
Nyomda: 77

## A német szociáldemokraták üdvözlők az orosz proletáriátust.

Berlin, ápr. 2. A német szociál demokráta párt elnöksége tegnap Kopenhágába a következő táviratot intézte Stauning miniszterhez: A Kopenhágában időző orosz szociálisták bekenyíratkozott intézkedések között, amelyekben azon vá rakozásnak adnak kifejezést, hogy hatá rozottan állást foglaljunk minden olyan törekvés ellen, amely az orosz forradalom fejlődésébe való beavatkozásra irányulna Németország szociáldemokratái teljesen egyetértenek ezen nyilatkozattal, a bizodalmgnyülés legutóbbi tanácskozásai alkalmával határozottan ez irányba működtek. A birodalmi gyűlés többi pártjai és a kormány szintén határozottan állást foglalt minden Oroszország belügyibe való beavatkozás ellen. A német szociáldemokrácia egyidejűleg üdvözlők az orosz proletáriátust a politikai szabadság terén elért sikerei alkalmából és hű óhaja, hogy az orosz nép politikai haladása járuljon hozzá ahhoz, hogy mihamarabb biztosítsák a világ részére ama béke, amelyért a német szociáldemokrácia a háború kitörése óta küzd. Kérjük, hogy ezen nyilatkozatunkat tegyék közzé a *Szociáldemokraten* című lapban és táviratilag közöljék Csejdrével, valamint a pétervári dumával. A *pártelnökség* nevében Ebert.

## Az orosz forradalom.

Berlin, április 2. Pétervárról jelentik: A kormány és a katonai bizottságok között az alkotmányozó gyűlés egybe hívása dolgában megindult tárgyalások még nem nyertek befejezést. A kormány azt hiszi, hogy a választásokat a nyár közepén meg lehet ejteni. A katonaság ellenben azt óhajtja, ha a választási terminust korábbra tűznék ki, de ennek nagy nehézségei vannak. Nincsen még megállapodás arra a módra nézve, hogy a hadsereg miként vegyen részt a választásokon. A politikai helyzet még mindig igen kusza. A munkás és katonai bizottságok szigorúan ellenőrzik a kormány minden ténylegét. A tényleges

helyzet az, hogy a kormány minden intézkedését közzététel előtt a katonai bizottságoknak kell jóváhagyniuk.

## Egy hős német hajó.

London, ápr. 1. A Reuternek jelentik Rióde Janeiro-ból: A Gembrone nevű francia bárka ideérkezett kétszáz angol és francia matrózzal, akiknek hajóját egy Seadler nevű német hajó süllyesztette el. A matrózok elmondták, hogy a német hajó aknákat rakott le a brazil partoknál, ezért történt ott annyi el süllyedés.

## Az esti német jelentés

Berlin, április 2. A nagy főhadiszállásról jelentik vasárnap estéről: A Sovy-nál történt összejövetelen kivül Som-métől északra és Coucy le Ghatéautól délkeletre, valamint az egész nyugati és keleti fronton semmi különös újság.

## Nagyfontosságú olasz minisztertanács.

Lugano, április 1. Tegnap Rómában Cadorna részvételével minisztertanács volt. A lapok különös fontosságot tulajdonítanak a minisztertanácsnak és tudni vélik, hogy Cadorna kimerítő fölvilágosítást adott a katonai helyzetről és a további teendőkről.

## A német császárné eladja ékszereit.

Berlin, ápr. 1. A német császárné úgy intézkedett, hogy a magánvagyonát tevő horribilis értékű ékszereket értékesítés végett külföldre küldjék. A császárné az ékszerek eladásából befolyó pénzt hadijóteknysági célokra fogja fordítani.

## A nyugati front nehézségei.

Berlin, április 2. Wolf jelentés: Angol foglyok beszélik, hogy az angolok és franciák leirhatatlan nehézséggel küzdenek a németek által kiürített területen való előnyomulásnál. Az angol és francia hadvezetésnél igen nagy az idegesség, mert nem ismerik a németek terveit. Az előnyomulást mindenütt nagyban veszélyezteti a váratlanul lecsapódó német tüzéségi tűz. Az elpusztított területeken az ütegek elakadnak, a lovak elhullanak, víz sehol sincs a vizet a teherhordó állatokkal szállítják a csapatok után.

## Gabonahiány Amerikában.

Newyork, április 1. Amerikai közgazdasági szakértők szerint az Unió komoly gabonahiány előtt áll a valószínűleg be kell vezetni a kenyérszükséglet. A gabonahiányt az okozta, hogy Amerika majdnem teljes gabonakészletét az antantnak engedte át.

## Nyugati harctér.

Berlin, ápr. 1. Lens és Arras között erős angol földerítő osztagoknak széles arcvonalban intért előtörési megüszultak Arrastól délkeletre több zászlóaljnak a kezükben levő Henin sur Coicul falu elleni támadását visszaverték. Az angolok a Peronnesből Gouseauo uriban vezető országot és az Omignon-patak mélyedése közt vonalaikat veszte ségteljes harcokban két három kilométerre előretolták. A Sassonstól északkelet felé vezető országot mentén tegnap az előnyomuló és teljesen eredménytelenül visszaözlő francia támadó csapatok ütegeinknek és géppuskáinknak kitűnő célpontokul szolgáltak. Saját földerítő előtöréseinknek Rejmstól északra veszte ség nélkül számos fogoly lett az eredmény. Azokat az ellenséges országot, amelyek északról megkísérelték, hogy Combrestól délnyugatra, St Mihielből keletre és a Parroy erdőben árkaikba benvomuljanak, mindenütt nyomban elűztük. *Legfelső hadvezetőség.*

## Keleti harctér.

Berlin, április 1. Lényeges esemény nem történt Macedon arcvonal: A helyzet változatlan. A repülőink leszedtek két felgyújtott kötött léggömböt és nagy hatással bombáztak csapatbőrköt a Cserna hajásban. *Legfelső hadvezetőség.*

## Az olasz harctér.

Budapest, ápr. A Bighától délre vívott harcokból eredő zsákmányunk tizenkét géppuskára és három aknavetőre emelkedett. Stifai hágótól délre csapatunk a Val dei viteli völgynyílásának területén az ellenség egy támadását visszaverték. *Höffer, altábornagy.*

## A balkáni harctér

Budapest, ápr. 1. Nincs jelentés



# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

KERESKEDÉS ÉS KÖNYVÁRULÁS  
**NAGYKANIZSA**  
 BUDA-UT 4. SZÁM  
 FÜLKÖZMŰHELY  
 Katalin utca 2. sz. (Központ-szálloda)  
 Kereskedés: 1917. ápr. 3. Kedd  
 9. óráig nyitva tartunk.  
 „ZALA” Hírlapkiadó és nyomda  
 K. S. Könyvnyomdája Budapest 8.  
 TELEFON-SZÁMOK:  
 Budapesti központosított: 76  
 Póstelefon: 179  
 Nyomda: 231

## A szocialisták a békéért.

Zürich, apr. 2. Az összes hadviselő államok szocialistáinak föllépése küszöbön van a béke érdekében. Pétervárról táviratossák, hogy az orosz szocialista munkaspárt huszadra az összes munkasegyesületeket kongresszusra hívta egybe, amelyen a béke kérdései fölött fognak tanácskosni.

## Oroszország új diplomatai.

Pétervár, apr. 2. Az ideiglenes kormány a semleges és szövetséges államokban kinevezendő új diplomataik névjegyzékét csak akkor teszi közzé, ha Szaszanov kijelenti, hogy vállalja a londoni nagykövetséget Szaszanov már egy ízben tagadó választ adott. Kijelentette, hogy ő idejekorán óvta a cárt közvetlen környezetének veszélyétől, de, sajnos, hiába. Azért még nem hajlandó a nagyhercegeket követni és követ dobni a cárra.

## AMERIKA.

Newyork, április 2. Bryan a szenátushoz és a képviselőházhoz felzúzlítást intézett, tegyenek még egy utolsó kísérletet arra, hogy a kiméltlen buvárhadjárat megszűnjék. Bryan kéri a kongresszust, hogy a nép kívánságáról népszavazás útján győződjék meg. Az esetben, ha a nép úgy véli, hogy a nemzeti becsületet csak habozással lehet megmenteni nem szabad tovább habozni. D. addig cselekedni se szabad.

## Egy millió katonaszökevény.

Bécs, apr. 3. Hivatalos megállapítás szerint Oroszországban a katonaszökevények száma egy millióra rug.

## Merénylet Llyod George ellen.

London, ápril 2. Az angol miniszterelnök ismét életveszedelembe került. Egy orosz ember, akit a kormány nem akart hazaengedni és kényszeríteni akarták az angol hadseregbe-váló belépésre, behatolt Llyod George szobájába és merényletet akart elkövetni ellene. Csak hosszas dulakodás után lehetett ártalmatlanná tenni. Atadták a rendőrségnek.

## Az esti német jelentés

Berlin, apr. 3. A nagy főhadiszállásról jelentik: A Somme és az Oise vidéken lefolyt és már jelentett ütközeteken kívül egyik harctéren se volt említésre méltó esemény.

## A cári pár rabságban.

Genf, apr. 2. A radióügynökség jeleníti Pétervárról: A cári pár környezetét Cárszkoje Szeléből a Péterpál erdőbe vitték. A cári párt teljesen izolálták. Az őrzetet megszigorították. Napjában háromszor megállapítják, vajjon a cári pár a palotában van-e?

## Keleti harctér.

Berlin, április 2. Lipót bajor herceg vezértabornagy arcvonala: A Dunamentén tüzelésünkkel meghusítottunk egy orosz előretörést. Lucktól nyugatra Scoiniu Chynál rohamcsapataink az ellenség árkaiból több foglyot hoztak magukkal. József főherceg vezerezredes arcvonala: Az Erdős Kárpátokban a Ludowan felderítőink sűrű portyázásaik közben egy alkalommal robbantással elpusztítottak egy ellenséges aknamezőt az Uz völgy két oldalán fekvő határ magaslataik ellen az oroszok erős tüzeregi tűz után het kilométer szélességben tamadást intéztek. Roham hullámaik tüzünkben, egy helyen pedig közelharcban összeomlottak. A főtamadástól ol-

dalvást kisebb előretörések szintén meghusultak Macken-en vezértabornagy arcvonala: Nincs újság Macedón arcvonalán. A tavak szorosában eredménytelen maradt, egy jelentéges felderítő előretörés. A Doiranától délnyugatra egy rohamcsaportunk nyomult az angolok állásaiba, leverte az őrség egy részét és számos fogollyal tért vissza.

Legfelső hadvezetőség.

Budapest, április 2. József főherceg vezerezredes arcvonalán sokszorosan fokozódott harci tevékenység folyt. A Sianic völgyben egy gyengébb, az Uz völgytől délre pedig egy erősebb orosz előretörést vertünk vissza az ellenség jelentékeny veszteségei mellett. Az Erdős Kárpátokban felderítő osztagaink eredményesen működtek. Kelet-Galiciában és Volhyniában nem volt különösebb esemény. Hófer, altabornagy.

## Nyugati harctér.

Berlin apr. 2. A nyugati harctéren és az Aisne között tegnap, ugyancsak ma reggel harcok fejlődtek. Különösen a Bapaumétól Croisillebe és Cambraiba vezető műút mentén, valamint a Somme mindkét partján. St. Quentinől keletre úgy az angolok, mint a franciák nagy erőket vetettek harcba, amelyek tüzeregünk tüzhátása alatt többször visszazönlöttek és csak jelentékeny áldozataik mellett — 50 foglyot és néhány gépfegyvert is veszítve — foglalták el parancs folytán hátráló csapatainktól a területet. Az Aisne csatorna két oldalán, valamint a Vrainy fensíkon csak veszteségteljesen és keveset haladtak előre a franciák. A Champagnében tüzeregünk a támadásra készenletbe helyezett francia csapatok árkaik ellen irányított megsemmisítő tüzeléssel, a Ripontól délre fekvő magaslat elleni támadást megakadályozta.

Legfelső hadvezetőség.

## Az Antillák.

Newyork, április 2. A Dávidtól megvett Antillákon matúztek ki a csillagos lobogót. A szigetek neve ezen túl a következő: Virgin Island of United States,

Tisztelettel é tesitem a n. é. közönséget, hogy úlle emet

**kizárólag alkalmi olcsó árakkal újból felszereltem.**

Jelenleg gyári áron a c. óbb. st szerelések be nálam a következő cikkek: Különléle nagyságu és minőségű szobakönyvek, fekete és színes divatos ruhák, újságok, mindenféle női felszerelés, újságok, újságok, újságok. Férfit alonadrágok és harisnya, gyermek lebernény, frötkerendők, 10 újságok, újságok. — Ötlet és az élel mindenféle újságok, újságok. — Nagy rakár creppok, batistok és karniókban.

**STERN JÓZSEF divatruháza, Nagykanizsa, Központ-szálloda épületben.**

# HIREK

## Indokolt remények.

A külföldi érkező hírek napról napra nagy meglepetések elé állítanak bennünket. Szombaton még arról írtuk, hogy az oroszországi szociálsta munkásság, amely ma a hatalmat a kezében tartja, akként határozott, hogy Oroszországnak a háboruban elért bődülműsét meg szándékozik tartani. Ez magyarrá átfordítva annyit jelent, hogy a szocialisták is a háború folytatása mellett döntöttek. A hír hírével hihetetlenül sajnált ugyan a hatását, azonban csökkentette, hogy Londonon keresztültl érkezői hoznák, de az ellenkezőjéről való meggyőződés bizonyban el kellett hinnünk. Most aztán kitűnt, hogy a londoni hír kacsa volt. Az orosz szocialisták nem hogy a háború mellett döntöttek volna, hanem egyenesen érzékenységet fejeztek a német szocialistákkal, akiket megkérték, hogy Németországban fogadják az állást minden olyan tőrvesséssel szemben, amely az orosz forradalomba való beavatkozást célozza. A német szocialisták már meg is adták a választ, hogy: Németországban csakugyan sincs egyetlen tevezőnek se, hogy Oroszország beidé ügyvel avatkozzék. De maga a német kancellár és a magyar belügyminiszter is kijelentették már, hogy idők Oroszország úgy rendelkezhetik be, a hogyan akar, a magyar parlament pedig egy hangú lelkesedéssel szövdölte a diadalmis orosz forradalmat. Az orosz szocialistáknak tehát, akik ígérték az első lépést tette; nem kell számolni se tartaniuk a bátran megtehették a második lépést is, amire bizony számíthatunk. A háború olyan erős kitartással folytatott volt még, mint most. Vagy nem erre val-e az a nagyon fontos körülmény, hogy míg nyugaton a legékebbreditebbben folytak a harcok, az orosz hadsereg szünetel minden harci tevékenység. Az orosz hadsereg kikapcsolta magát az autenti tavaszi offenzívájából. Ez nem a kedvezőtlen időjárás miatt van. Az orosz harcok ma sokkal is volt tél, olvadás, csö, szar, mégis harcok. A mostani nyugalom sorrendű jelentőség.

**Katonai kitérítések.** BAN ARHÉrtalakos hadságyot, a Danneberg és Weiss egységosztályait ölelő az ellenséggel szemben tanúsított kitűnő szolgálataért a hadidíjazmányos arany érdemkeresztet tüntette ki. Ölelő Konkolyi Jenő 20-ik honvédseregvezető és Nagy Sándor ugyancsak harcos százados az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és eredményteljes magatartásait a hadidíjazmányos ill. oszt. vaskorvanderdel tüntette ki a hozzá a kardokat adományozta. Klekner Sándor népi hadságy vezénye a hadidíjazmányos katonai érdemkeresztet és a kardokat kapta. Legelsőbb dícsértő elismerésben részesült a kardok egyidejű adományozásával Ággyal Nándor 20. honv. gy. e. százados.

**Új községi jegyző.** Grassanovic, Antal cseréi községi jegyzőbe szolgálatba volt. Helyét fiával, Grassanovics Géza jegyzővel töltötte be.

**Kabaré délután a barakkórban.** Mauerhák eredei szerető gondoskodás a nyakcsúszai urteltség bevónásával nagyon kedélyes délután rendezett a kórházban spórt betegnek. A délután rendezéseért dr. Háró osztályorvos illelt az elismerés, ki egyben a konferenciát illesztette elő. A kórház betegállományából összeállított zenekar bevezetőül egy pár ropogós indulót adott elő, miert a publikum élénk tapsviharban részesítette őket. Uiana Loser Meici adta elő zenei sikert aratva a „Féjzet keretek” című monologot. A következő szám Pelcs Lubi által bájos közvetlenséggel előadott műedok voltak. Pelcs klasszonny megjelenésével az illator, versfényes tavasz varázsolta a sok szenvedést átélt katonák szívébe. Ének számmal bőve Jäger István művészi játékkal kísérte. Mijd Koga Ilonka és Bicszky zenetanár négykeses zongora játéka következett. A lelkes halgatóság őket is meleg ovációban részesítette. Dr. Munk kórházi osztályorvos és Langer Ozkár mérnök egyéves önkéntes szünet elragadó játékokkal gyönyörködtesék a körözösgét. Bethovan egyik szonátját adták elő, művészi tökélytel. Különösen nagy precizitással játszott zongorán dr. Munk orvos. Ezt követte Prager József monolog száma, ami állandó derűltségben tartotta a publikumot. A siker minden várakozást felülmúlt s reméljük, hogy a jövőben már az itteni uti publikum veszi kezébe a beteg bőök felvidítására a kabaré délutánok rendezését. Kévs fáradsággal felidethetnek órákat tudónak szerzni a beteg katonáknak.

**Hírek a hatatoni szőlőkről.** Kesztheiéről írjuk: Szomboly egyen a munkálatoikat már megkezdte, a méltóság jászban folyik, a szőlő már ma 4-5 szor. A vesszők, dicára az idek kemény hidegnek, elég jól telelt. A mult évi ősz óta Szomboly számos szőlőbirtok cserélt gerdát. A szőlőket hordánkat 7-8 ezer koronást vették meg. Természetesen az eladók nagyobbrazt urisztályból voltak akik jobban a munkáltság miatt váltak meg szőlőitől. A vevők minden esetben klábrtikosok.

**Szűrészet a megyében.** RácZ Dersó szűrészetét most kezdte meg hat hetes mütődésért Alsólandván. Első előadásul a Csokládé kalona ment. Fehér Vilmos jeles társulat jelenleg Zalaegerszegen játszik. Órán Tapolcára megy.

**Kisebb lelk és vesspremi püspök birtoka.** Illetékes helyről nyert értélt szert az igazságtalanságon, amely az egyházi javak megfontasa körül uralkodik, fokozatosan segíti fogunk. Elősorban a vesspremi püspökségi birtokot értékentik, amelyből 4000 holdat a szerény jövedelmű székeshérvári püspök birtokhoz fognak csatolni.

**A Mura.** A Zala a napokban jelentette már, hogy Lendva környéke ismét víz alá került. A Mura nem képes magába fogadni az olvadásakor meginduló óriási vízömeget, amely így a megművelt földeket lepi el. De nemcsak a lezúrt járás nagy részét borította el az áradat, hanem az egész vidéket, amerre a Mura folyik. Így például Mura keszesúr községbe magába is betört az áradás. Ennek az evől-eve való hatalmas pusztításnak egyedül a Mura rendelkezése az oka. Legfőbb ideje volna, ha a folyó levező képességét gyorsabb tempójára tennek s legfőképpen ha végre már a vármegye törvényhatósági bizottsága is észrevenne, hogy Zaluban évenként több ezer hold termést es legelőt tesz tönkre az áradás.

**Felújítás.** A Hadseregvezető ledekultáján felújítettek: Ujpepi Elek Ernő 25 kor., ösv. Puhál Ferencné, Hafner Jánosé 10-10 K, dr. Sabján Gyula 8 K, Eperjesy Gábor 7 K, Szegő Gyuláné, Eppinger Gyuláné 5-5 K, dr. Szekeres Józsefné, Welcz László, Goldmann vendéglős, Grünhut Alfréd 4-4 K, ösv. Gross Miksaé, N. N. 3-3 K, Grünfeld Miksaé, N. N. Zrínyi Aladar, Farkas László 2-2 K, Forgács J. X. Y., Nemeth gyógyszerész, Welcz Józsefné, N. N. 1-1 K.

**Schwarz Dosaó** cégnél pipere cikkek kaphatók.

**Elvezett.** A póstapülettől az Ornyggal gyógyserénytel elvezett egy leborogással készült gallér és kezelővel, továbbá 200 K ért. sorozgy szögetdelával és két gyermekfényképpel. A becsületes megállítást legnagyobb halálal fogom illő jutalomban részesíteni, ha akar a rendőrséghez szolgáltatja be, akár a tul jdonosnak, Magyar u. 6. V. J. sőly vesze.

**A Nyugat április 1-i száma a következő tartalommal:** Adv Endre: Készülődés tavasz utazásra. (Vera), Morlay Ódón: Nyelka Alete és halál. (Novella) Hejdu Marik: Isten Brandjiból. Ambrus Zoltán: Héborús jęgyzetek: Mirbaas hazatérése. — Edison sőly Franciországba. — A pártal rokham. A pallika mővel: Gallert Ozkár: Eszvedtálok: Forradalmi diplomácia. — Hinderburg Nyugaton. Lányl Sarolta: Versek. Cholnoky László: Cholnoky Vilmos. Adv Endre: Révész Béla könyve. Babits Mihály: Verak Törő Gyula: Ferenc Károly. Ivontus: Szász Zoltán szünetéből. Somogyi Dózsa: Pálav Erőlt. Béklet Aladar: Rppit-Rónát József újabb kőpiti. Bittar Aladar: Paly Matild.

**Szenzációs újdonságok érkeztek művészképelevezőlepekből Fischei Fülöp Fischei könyv és papírkereskedésbe Nagykanizsán.**

### Irodai kifutó-leány felvétetik

a „Zala” kiadóhivatalában.  
Két vagy három szobás lakást keresek azonnaira, esetleg május 1-re. Ajánlatokat az iir. hitközség titkári hivatalába kérek. Telefon szám 34.

8 kg. prima minőségű makói dughagyma előadó.  
Cim a kiadóhivatalban.

### RÁKÓCI-UTCA

25 szám alatt jó forgalom  
**VENDÉGLŐ**  
haláletet miatt kiadó. 14482

**URÁNIA MOZGOKÉP-PALOTA ROZSGONYI-UTCA**  
Hétfőn és kedden, április hó 2. 3. án  
**Vica a pensióban**  
Szenzációs vigjáték. A főszerepben  
**ASTA NIELSEN**  
Előadások kedete 5. 6% és 8% órákor

Mindenemü uri, női és gyermek  
**CIPŐK**  
égi minőségű bőrtalppal valamint legelsőrendű hadiminőségű bőrtalppal a legnagyobb választékban kaphatók  
**Miltényi Sándor és fia**  
cipőműhazában  
Nagykanizsa. Fő ut. (Városcsüfőten)  
Árjegyzék ingyen.

**Kalodont**  
Fog-Krém. Szájviz.

# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

ÁZERKEZŐ TÖSEG ÉS KIADÓHVATAL:

**NAGYKANIZSA**

SUGAR-UT 4. SZÁM

FIÓRKIADÓHVATAL:

Karáczy-utca 2. sz. (Főiskola-épület)  
Kereskedelmi, a fog. hirdetések és a közértesítések sz. részleteinek sz. részleteinek sz.

„ZALA” Helyi híradó és nyomda  
K. L. Könyvnyomdája Sugar-ut 4.

T. LEFON-SZÁMOK:

Ázerkeztető és kiadóhivatal: 78  
Fiórkidőhivatal: 79  
Nyomda: 827

## Amerika hadüzenete Németországnak.

Magyarország és Ausztria békében marad az Unióval. — Ötszáz ezer amerikai katoná.

Washington, április 3. Wilson elnök a kongresszus ülésén a következő nyilatkozatot tette:

Rendkívüli ülésszakra hívtam egybe a kongresszust, mert haladéktalanul komoly politikai elhatározásra kell jutnunk, amelyért alkotmányserűleg én nem vállalhatom a felelősséget. A németek újabb politikája, szemben a régebben nekünk tett engedményekkel, minden korlátozást elejtett a buvárharc terén. Mindenfajta újajót kíméletlenül figyelmen kívül hagyva, elsüllyesztnek a semleges és baráti viszonyban álló államok hajóit épp úgy, mint a hadviselőket, sőt kórházhajókat is. A német kormány a jogok minimumát felborította azzal az ürüggyel, hogy a megkorlátozás jogával él és azzal az utalással, hogy nincs más fegyvere, amelyet a tengeren alkalmazhat.

Ért azonban nem lett volna szabad alkalmaznia, tekintettel az emberiség szempontjaira. Nem gondolok most anyagi veszteségre, csak arra, hányan veszítették életüket férfiak, nők, gyermekek, akik a harcban részt nem vettek. Mérséklettel kell meghozni határozatunkat és távol kell tartani a túlzott izgalmat. A fegyveres semlegesség jelenleg haszontalannak látszik Németország kihívásával szemben. Habozás nélkül tanácsolom a kongresszusnak, jelentse ki, hogy a német kormány legutóbbi ténylege nem jelent mást, mint hadüzenetet az Egyesült Államok népe és kormánya ellen; és lépjen formálisan a háború állapotába; tegye meg haladéktalanul a szükséges intézkedéseket arra, hogy védelmi állapotba hozza az országot; egyben segélyforrásait úgy használja föl, hogy Németországot a háború befejezésére kényszerítse. Hangsúlyozza, hogy ötszáz ezer főnyi hadsereg felállítására szükséges és a szövetségeseknek kedvező feltételek mellett pénzügyi hiányt kell nyújtanunk.

Minden lehetséges hadiszert szállítani kell, az amerikai flottának pedig részt kell venni a buvárhajó elleni harcban. Szükség esetén a nemzet egész erejét latba kell vetnünk, hogy meggátoljuk Németország hatalmi igényeinek teljesülését.

Hódításokra nem törekszünk — mondotta Wilson — hanem csak az emberi jogok biztosítását akarjuk. Ausz-

tria Magyarország tényleg nem vesz részt az amerikai polgárok elleni tengeri háborúban, s ezért Béccsel való viszony megvitatását elhalasztani kívánjuk.

Wilson ezen szavakkal fejezte be beszédét:

Amerika a legdrágább javakért fog küzdeni; A demokráciáért és a nemzetek szabadságáért.

Washington, ápr. 3. Wilson a beszédét csak tegnap este 8 órákor kezdte, mert a kongresszus akkor alakulhatott meg. Ilyen késői tanácskozási idő Amerika parlamenti életében még nem fordult elő.

Washington, ápr. 3. Wilson, amint beszédét befejezte, elhagyta a kongresszus üléstermet. Ezután Flood, a képviselőház elnöke terjesztette be határozati javaslatát, amelyet a két ház külügyi bizottságához utaltak. Az ülést erre elnapolták.

Washington, ápr. 3. A kongresszus ülése alatt érkezett meg a hír, hogy az Artec amerikai gőzöst elsüllyesztették.

London, április 3. Havas jelentés: Hayrebből jelentik, hogy az Artec nevű felfegyverzett amerikai gőzöst német buvárhajó elsüllyesztette. Legénységéből tizenkilencet egy órhajó megmentett.

Berlin, ápr. 3. Miljukov, az ideiglenes orosz kormány feje táviratot intézett Wilsonhoz, amelyben felszólítja az Egyesült Államokat, hogy mielőbb vegyenek részt a háborúban, minthogy a részvétel nemcsak katonai, hanem erkölcsi szempontból is nagyjelentőségű volna.

Berlin, április 3. A berlini lapok Amerika állásfoglalását nagy nyugalommal fogadják és bizakodásukat fejezik ki, hogy az Uniónak ellenségeinkhez való nyílt csatlakozása nem fogja a háború kimenetelét befolyásolni Németország kárára.

## Hogy keletkezett az orosz forradalom.

Genf, április 3. A Journal Genev nagy fontosságú leírásvezetése közöl az oroszországi forradalomnak Anglia által történt szításáról. Buchanan a forradalom kitörése előtt megjelent a cárnál, akilt arra kért, hogy küldje számkivetésbe a cárnét, mert ő minden rosszak az oka. Erre az orosz kormány Angliától Buchanan visszhívását kérte, de azon választ kapta, hogy Angliának elég megfelelő embere Buchanan helyébe. Az antant petervári konferenciáján a surlódás annyira fokozódott, hogy Domergue ezt táviratosta Párisba, hogy az antant szövetségesek együttes offenzívája 1918 előtt állig várható. Anglia erre azon elhatározásra jutott, hogy valamit tenni kell a ezért Buchananot megfelelő utasításokkal látta el. Kérdés most, hogy az oroszországi forradalom nem megye túl azon határon, melyet neki Anglia szabott. Angliában nem titkolják, hogy Petervarott nyugtalanító dolgok történnek.

## Milyen Lengyelországot akar Oroszország.

Stocholm, ápril. 3. Az ideiglenes kormány problémáitól letézeit a lengyelekhez, a melyben a központok által adott jogokat illuzoriusnak mondja. Oroszország és szövetségessel olyan lengyel államot fogunk megteremteni, melyben mindazon területek odatartoznak, amelyek lakosságának többsége lengyel. Ezen lengyel államnak a legkorábbi katonai viszonyban kell állnia Oroszországgal. A lengyel alkotmányt és kormányformát az általános választójog alapján Varóságban egybehívott országgyűlésnek kell eldönteni.

## Nyugati harctér.

Berlin, április 3. Arrástól északra beveségnyuharc; állások ellen előnyomuló több angol felderítő osztagot visszavertünk. Az angolok és franciák oroszok feloldatásul, amelyeket a Bapamotól északkeletre és St. Quentinől nyugatra húzó harcterületen jelentékeny erővel hajtottak végre, az ellenőrzésre megfigyelésük és a foglyok kijelentése szerint, rendkívül nagy veszteségekkel jártak. Noroulnál több mint 300 angol szállítottunk vissza, azonban az angolok géppuskatűzebe kerültek és így csak 60 érte el vonalunkat. A Couci le Chateau—Solassoi-országtól keletre lövészárk csepátösszevonásokat figyelt meg a szakot szétguszartotta, a Champagnében, Ripontól délre pedig megsemmisült határával egy készülőben levő támadást fojtott el. Az ellenőrzést legi harcokban nagy repülőgéppel vesztet, amelyek közül kettőt Richthofen baró löpádnagy lött le. Legfelső hadvezetőség.

## Keleti harctér.

Berlin, márc. 3. Lipót bajor vezértábornagy harcvonala: Dünaburgtól északkeletre többosorúrosee bevált támadó csoportjaink az orosz sárból egy tisztet, 93 löny legénységet és 2 géppuskát hoztak magukkal. Malavienél, Bogdanovtól északkeletre is teljes sikerrel jart egy felderítő előtörésünk és foglyokban egy tisztet és 25 löny legénységet eredményezett. Baranovicitől északkeletre több orosz század megtámadta egyik tábori őrszékét, amely az orosz lövészárk készítés ellenére teljesen megtartotta állását. A Zlocov—Tarnopoli vasut mindkét oldalán, a Zlota-Lipánál és a Dofjester mellett az oroszok élénk tűzcséjét nem követők gyalogsági támadások. A Bistrica—Solotvinskától előnyomuló orosz vadász osztagok elűzték. József főherceg vezéreszredes harcvonala és Mackensen vezértábornagy hadseregijánál leonyeges esemény nem történt. Macedon arcvonala: Az Ochrida és a Presbától között csapatunk behatoltak a franciák előretolt állásaiba. Ellenátadásokat visszavertünk, szakmányokkal tértek vissza a parancs szerint vonalukba. Monastirtól északra egy kis francia támadás megfosult.

Legfelső hadvezetőség.  
Budapest, április 3. A Bistrica—Solotvinskák mentén orosz felderítő csapatok előretörést megblusultak. A Dnjezsztortól északra helyenként fokozott tevékenységet fejtett ki az orosz tázerőség.  
Höfer, altábornagy.

## Az olasz harctér.

Budapest, április 3. Nem volt külső harc esemény.  
Höfer, altábornagy.

# HIREK

## A HÁBORÚNAK

előt minden lendülete. Északon és délen nyugalom van, az olasz harcátérén apróbb csatározások, nyugaton pedig Immel-ámmal folyik az antant tavasszal offenzívája. Az antant sájtó téli nagy lármája után arra számítottunk, hogy amiatt beköszön az első tavasszal nap, nyugaton és északon, délen és keleten háborúrol minden és öszesszakad fölöttünk ég és föld. S íme, amit az első tavasszal nap hozott, ez részben olyan világzsenzáció, amelyre nem számítottunk senki, részben csupa háborús, tájékoztatási, kapkodás. Az oroszországi események minden számításunkra feltek. Nem csak mi vagyunk az orosz dolgokkal szemben tájékozatlanok, hanem elcsúsztunk is a csupán ennek tulajdonképpeni, hogy Amerika mindenképp nem mert a tájékozatlanságba kezdeni, sőt még az első elődöntve, hogy Ausztria-Magyarországok hadai óra-csúsztatásán, vagy nem. Minden további az orosz eseményektől függ. Ha az új orosz kormány a háborúval folytatja, akkor egész Európára ráköszön a béke. És hogy Oroszország ebben az irányban fog dönteni arra sok-sok bízható jelünk van. Az orosz szocialista munkásság fálhívására a hadban álló államok szocialistái gyűléseket tartanak, amelyeknek követeléseit logikák a rögtön bekövetkezést. A szocializmus ma minden államban olyan tényező, amelyre számolni kell, különösen az Angliában, Franciaországban és Olaszországban is így jogosult reményekkel nézhetünk a hozandó határozatok s azok eredménye elé.

**— Tabajdi Kálmán — államtitkár.**  
A hivatalos lap legújabb száma jelenti, hogy **Ófelsége Tabajdi Kálmán tényleges államnyelvi altábornagyot** honvédelmi miniszteri államtitkárrá nevezte ki. Tabajdi a háború előtti épp úgy, mint minisztere, Szörnyai Sándor, Nagykanizsán szolgált. A harcátérén is Nagykanizsáról ment a családja csak mostanában költözött föl Budapestre. A hős altábornagy, aki különbözően a szerbiai harcátérén tüntette ki magát a számtalan katonatétét szerzett, a harcátéréről több ízben Kanizsára tért meg piléssal. Tabajdi kiváló képzettségű tiszt a mindenben előző munkatársaság lesz Szörnyai miniszternek.

**— A nagyhetli szertartások.** Vasárnap a berkarenteléssel kapcsolatban volt az első napja a nagyhetli szertartásnak. Ma szerdán délután 5 órakor kezdődnek meg Jeremiás siralmának előadásával a többi szertartások. A plebánia hivatal értesítése szerint a sorrend a következő: Nagycsütörtökön reggel 9 órakor lesz a szentmise, utána az óltárok leszedése sít. Délután 5 órakor Jeremiás siralmát. Nagypénteken reggel 9 órakor csónka mise, utána szentbenedek, majd egész nap csendes látogatás. 5 órakor utójára Jeremiás siralmát. Nagyszombaton reggel 8 órakor kezdődnek a szertartások. Délután 4 órakor a Felsőtemplomban, 6 órakor pedig az Alsótemplomban lesz a feltámasztási körmenet. Husvét vasárnap a szokásos rendben lesznek az isteni tisztelgetek. Minden órában mise, 11-kor szentbenedek utána nagy mise. Hétfőn szintén ugyanígy. Ez évben Husvét vasárnap a Felsőtemplomban is lesz szent beszéd, mert a Maria kongregációk tagjainak felkérésére Bőrszei Tivadár h. plebános fog ott prédikálni, délelőtti 11 órakor úgy, hogy mind a két templomban alkalom nyílik szent beszéd hallgatására. A szokásos háborús litániák szerdától kezdve az egész hétben szünetelnek a többi szertartásra való tekintettel és ezeket is újabb vasárnap kezdik meg a plebánia templomban.

**— Az új veszprémi püspök.** Amint már jeleztettük, Hornig Karoly báró örökét Rott Nándor dr. püsp. prelátus, esztergomi kanonokká, a budapesti papnevelő intézet igazgatójával töltik be. A kivétel a hivatalos lap valamelyik 6 betű számában jelenik meg. Betűzések Mikos gróf és utóbbi M. J. J. Gusztáv püspökségétől, de csak azok, akik nem tudták, hogy az egyházi törvények illik az egyházmegyék elcsúsztatásán, mivel a püspök amikor székét elfoglalja, a pástorgyűlési jogot vált megújítással.

**— Élelmexél hivatal közleménye.**  
A város községei értesítették, hogy az április hóra kitűlt cukornak 50%-át a hatósági kereskedők a régi árban azonnal kiszolgáltathatják, miért is felhívtnak mindazokat, akik az április hóra járó cukor felét nem szereztek, az azonnal igazolványuk és cukorjegyük lemulatásával vásárolják meg. A cukorjegyekről a szelvények levágya nem lesznek, csak a kereskedő a kitűlt 50%-ot a jegy határpára feljegyzi. — **Halósági árel megszűnt.** Az élelmexél hivatal értesíti mindazokat, akik eddig a Pollák M. Emil útletében szereztek be a hatóság által kitűlt élelmexereket, hogy Wollák Mór fő-utal kereskedőhöz utaltassék, ahol részükre a liszt és cukor kiszolgáltattva lesz.

**— Főizababadt megyék.** A hadsereg főparancsnokának Krassó-Szörény, Hunyad, Székely, Alsóleher, Torda-Aranyos és Kolozs megyét — a tekei, méződményesi és negy-szármásl járásek kivételével — a hadseregkörzetből kivette. Így ezek helyekre most már igazolvány nélkül lehet utazni.

**— Nincs kenyér a vasuti vendéglőkben.** Az országos közvélemény hivatalosított, hogy a vasuti vendéglőkben az utasoknak az ételhez kenyert adjanak. Tabat a vasuti vendéglőkben ezentul meg kenyérjegy ellenében sem lehet kenyert kapni. A rendelkezést indokolja az, hogy az utas községei véselőbe van jelenleg állatara s így a kenyéradást, ha a yonaton is kenyérhez jutnak, — kétkezert káros meg. Legokosabb tehát, hogy azok, akik rövidebb utat tesznek, — hasulról visznek magukkal kenyeret.

**— A zalai utak főügyelője.** A kereskedelmi miniszter a salmegeki közutak főügyelőjével Farsier Gyula műszaki tanácsost bízta meg, aki Somogyban, Tolnában és Veszprémben is betölti ugyanezen tisztisét.

**— Bankó bank r. l. licitál ki a legtöbb főnyereményt, mert BANKÓ korjegy BANKÓ.** Felhívjuk b. olvasóink figyelmét lapunk mai számában csatolt mellékletre.

**— Adományok.** A leadatlan sikeréhez a következők járultak hozzá penaxel: dr. Billa Janos, Felschmann Miksa, Zaborazay Zoltan 10—10 korona, Prager Ferenc 7 korona, Csismadia V. Lás, Köhler Nils, óv. dr. Szukits Nándor, Heltai József, Uger Uimann Erkae, Vary Zoltán, Barthelm Aladaré, Weiss Tivadarné, Sommer Ignace, Pollák M. Emilné, Rosenthal Jakob 5—5 korona, Sonnenberg Frigyesné, dr. Etényi Gezae, dr. Ruthichild Samuné, Ledólay Iréné, dr. Rapoch Aladaré, dr. Krester József, Kleinrid Ignace, Forbat Arzardé, dr. Tuboi Gyulané, Oroszvári Gyulané, dr. Fabian Zigmundné 4—4 korona.

### Szerkesztői üzenetek.

**Régi előfizető.** Jelen esetben nem is szabad engednie, hogy az ügy lovalis utatertelődjek. A szerkesztő tulajdonképpen vadak, tehát olyan természetűek, amelyeknek a rendszerűség előtti való tisztázása szükséges. Hogy szután milyen elégtételt vesz még magánuk, az tisztán temperamentum dolga.

**Két vagy három szobás lakást** keresek azonnalra, esetleg május 1 re. Ajánlatokat az izr. hírközseg titkári hivatalba kerek. Telefon szám 34.

**Irodai kifuto-leány felvetetik** a „Zala” kiadóhivatalában.

**Dr. Balázs Zigmund ügyvéd** irnokot vagy gédirókiaszonyt keres előbbi belesre.

**Beveg gyűjtő** Magyarországi utazása a kalmával keres 100.000 koronát nagy b. lyeggyűjtemenyeket, hadi sziv bejegyeceket kespénz felzet se mellett megveteire. Ugyonok joi díjaztatnak. Ajánlatok as megjelölésel Pn. jatelista cim alatt Royal szálloda Budapest.

## Nagyságos asszonyom!

Mielőtt rendelésit tovább adná, tekintse meg **WEISZ NÖVÉREK** női divattermében Nagykanizsán Zrinyi Miklós u. 34 a husvétli ünnepekre készült

### kosztümök és toilettket

ahol azok elsőrangú művészi kivitelben, a legjutányosabb árkban vannak kiállítva.

## URÁNIA MOZGOKÉP-PALOTA ROZGONYI-UTCA 4

Szerda és csütörtök április 4—5 én

# BLAHA LUJZA

a filmen

## NAGYMAMA

Csiky Gergely víziátéka 5 felvonás  
Előadások kezdete 5. 6<sup>h</sup> és 8<sup>h</sup> órakor

## Gazdasági intéző

kerestetik gróf SOMSICH ANTAL ormandi gazdaságában Pályázhatnak gazdasági akadémiát végzett egyének bizonyítvány másolatokkal ellátott folyamodvánnyal, — melyek nem adatnak vissza.

### Uradalmi tisztartóság

Pósta **Hetes Somogy megye**

Mindennemü uri-, női és gyermek

# CIPŐK

regi minőségű bőrtalppal valamint legelőrendű hadimínőségű bőrtalppal a legnagyobb választékban kaphatók

## Miltényi Sándor és fia

cipőruházában  
Nagykanizsa, Fő ut. (Várospalota.)  
Arjegyzék ingyen.

## BÉRBEADÁS!

A Rigyáci uradalom 1800 hold (1200 ölel) 1918 április 7 től kezdődőleg 15 évre bérbeadatik Felvilágosítást ad a tiszorlagos megbízott: 14465

## WEINBERGER JAKAB ZALAEGERSZEGEN.

# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

KEZKES TÖRÉS ÉS KIADÓHIVATAL

NAGYKANIZSA

SUGAR-UT 4. SZÁM

PIRKIADÓHIVATAL

Redakció: 1917. Ápr. 5. Csütörtök  
Készült: 1917. Ápr. 5. Csütörtök

"ZALA" Hírkiadó és nyomda  
4. L. KÖNYVNYOMDOK Sugár-ut 4.

TELEFON-SZÁMOK:

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: 78  
Pirkkiadóhivatal: 129  
Nyomda: 137

## Wilson a békeért? A fölmentettek jelentkezése

**Basel, ápr. 5.** A Daily Chronichensnek jelentik Newyorkból: Minden ok megvan annak föltevésére, hogy Wilson, mint a hadviselő hatalmak képviselője föl fogja élesíteni a béketörékvéseket. Egy új jegyzéket fog intézni a hadviselő és semleges államokhoz, amely olyan föttételeket foglal magában, hogy a tárgyalások megkezdése elől egyik hadviselő föl se térhet ki.

### Amerika.

**Washington, április 5.** A kormány mindkét háshoz határozatot küldött, amely bejelenti, hogy Németországgal már fönnül a hadiállapot.

**Washington, április 5.** Wilson beszédét a kongresszusban lelkes tetszéssel fogadták. Hír szerint a kongresszus ma fogja tárgyalni a hadiállapotról vonatkozó határozati javaslatot. Azt hiszik, hogy a kongresszus ezt egy-két napon belül elfogadja.

**Stokholm, ápr. 5.** A Skandináv államok az új orosz kormány hivatalos elismerését ahhoz a föltételhez kötötték, ha a cári család szabad utat kap a svéd határig.

### Nyugati harctér.

**Berlin, ápr. 4.** Nyugati harctér: A legrészletesebb hírek szerint a tiszárc. St. Quentin-i nyugatra és a Somme és Cise között a franciák folytatták heves ledekötésközpontok. Véres áldozatokkal fizették meg azt a területet, amelyet mi lépésről-lépésre adtak fel. Laffaux-el Soissons-ból északra kelet felé vezető út mentén erős tüzzel bevezetett francia előretörések megfúrták. A Reimsba és környékén észlelt őrséget erődít munkálatokat és mozdulatokat tűz alá vették. Repülőgépek híreszültségű repülőgépet és két között kgyömbözt lötték le.

### Ausztriában.

**Bécs, ápr. 5.** Bécs város tanácsa hirdetményben hívja föl a katonai szolgálat teljesítése alul fölmentett osztrák és magyar állampolgárokat, hogy április 10-től 22-ig jelentkezzenek fölmentési igazolványaikkal. Azon fölmentettek, akik a határidő lejártá előtt nem jelentkeztek, fölfentési jogcímüket elvesztik s április 30-án katonai szolgálatra bevonulni tartoznak.

### Szomorú sors.

**Pétervár, ápr. 5.** Az új kormány a régi rezsim számtalan emberét tartóztatta és internálta. Ezek közül Frede riko-uavari miniszteri megörült; Curtob herceg tengernagy egy őrtálló katonaszeronyával öngyilkosságot akart elkövetni s midőn ebben megakadályozták, a mellébe lött; Dwer és Chamara kormányzókon az elmezavar-tünetei mutakoznak; Melreinkó a hadilengerészeti bíróság elnöke a fagsághan öngyilkosságot követett el.

### Új sorozás.

**Budapest, ápr. 5.** A hivatalos lap tegnapi száma közli a honvédelmi miniszter körrendeletét és utasítását az 1867 évtől 1871 évig bezárólag terjedő időben született, tehát a 46-50 éves, valamint az 1893-1867 évi születésű törlendő, vagy mindennemű néplőkéleti szolgálatra alkalmatlannak nyilvánított egyének újbóli összeírása és pótszemléje iránt. Az összeírást április 20-ig kell megejteni, az új sorozást pedig május 25-ig. A bevonulások június hónapban lesznek.

### Olasz és délkeleti harctér.

**Budapest, április 4.** Nem volt különös esemény.  
Höfer, altábornagy.

## Keleti harctér.

**Berlin, ápr. 4.** Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A tenger és a Pripjat között a tiszárcségi tevékenység több szakaszon élénk volt. A Stochod közepes folyásán az oroszok által a nyugati parton tartott tobbold hídlelt csapataink elfoglalták és ex alkalmossal tekintélyes zsákmányt ejtettek a Zloovo tarnopoli vasút mi dket oldalán lödökint fokozódott az ágyúharc. Jössel főherceg vezértábornagy arcvonala és Mackensen vezértábornagy hadcsaportján a helyzet változatlan. — Macedon arcvonal; Csekély harc tevékenység. Repülőgépek a Vertekopi pályaudvari, Vodenától délkeletre bőségesen bombázták. A bombázás okos tánt lényképzés segítségével megállapítottuk. Legfelső hadcsapórság.

**Budapest, április 4.** Mackensen vezértábornagy hadcsaportja: Nincs jelentős változás. Jössel-tóherceg vezértábornagy arcvonala: Egy osztrák magyar repülő Ocsa vidéken légt harcban lödött egy orosz Neuporte repülőgépet. Lipót bajor herceg arcvonala: A Stochod közepes folyásán elfoglaltuk a tobbold hídlelt állást és jelentékeny zsákmányt ejtettünk. Ezenkívül sok helyen újá élénk a tiszárcségi tevékenység. Höfer, altábornagy.

## Az esti német jelentés.

**Berlin, ápr. 5.** A nagy főhadiszállásról jelentik: Nyugatra az esős időjárás mellett csak kevés szakaszon volt élénk tüztevékenység. Keleten semmi különös.

### A tengereken.

**Zürich, ápr. 5.** A milánói lapoknak jelentik Szalonikiból, hogy március 23-tól április elsőjéig Sarail hadseregének öt szállítóhajóját süllyesztették el.

**Forman nátha ellen**

Science ára 40 fillér



**PAX**

HYGIENIKUS SZIVARKAHÜVELYEK!

Sajnálatlani tudásuk a F. cigarettázó urakkal, hogy mindennemű anyag roppant megdrágulása folytán kénytelenek voltunk a hüvely doborának árát egy harmaddal felemelni.



1 KÖNYVECSKE (SODORNI VALÓ) „PAX” CIGARETTAPAPIR ÁRA 20 FILLÉR

PAX VÁLLALAT





IV. évfolyam  
11. é. szám  
Előfizetés

# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

KERESKEDŐSÉG ÉS KIADÓNYA  
**NAGYKANIZSA**  
SUGAR-UT 4. SZÁM  
FŐKIRADÓHIVATAL  
Nagykanizsa 2. sz. (Postai cím)  
Kereskedelmi, s. j. 1917. évi 4. sz.  
A. sz. Művelődési és Sportügyi Min.  
"ZALA" Hirtelintés és nyomda  
s. a. Műnyomtatás Sugár-ut 4.  
TELEFON-SZÁMOK:  
Szerkesztőség és Kiadóhivatal: 78  
Főkiadóhivatal: 119  
Nyomda: 127

## A béke ügye. Az összes fölmentéseket

### Békeajánlat történt?

Berlin, április 6. A Voassische Zeitung jelenti a következő homályos hírt: A jelek arra mutatnak, hogy felhívás történt a béketerálgalásnak megkezdésére.

Genf, április 6. A svájci lapok egy londoni táviratot közölnek, amely szerint az angol gyarmatok a háborúnak rövid időn belül való befejezése mellett foglaltak állást.

Rotterdam, ápril 6. A Maascheter Guardian szerint Amerikának a háboruba való beavatkozása lehetségesse fog tenni bizonyos békére vonatkozó megbeszéléseket.

### Amerika hadüzenete.

Washington, ápr. 6. A szenátus 82 szavazattal hat ellenében elfogadta azt a határozati javaslatot, amely Németországgal szemben a hadiállapotot főnállónak jelenti ki.

Washington, ápr. 6. A kormány határozati javaslatának vitájában föl szólaltak Verdaman, Stone, Narois és Baamber szenátorok, akik mindnyájan a hadüzenet ellen foglaltak állást, de hozzátették, hogy háború esetén támogatni fogják a kormányt.

Washington, ápr. 6. Franciaország és Oroszország 500 millió dollár értékű kötelezvény átvételével azonnal támogatást kap Amerikától, ahonnan ezenkívül jelentékeny pénzáradékot is föl kínálnak Franciaországnak.

### Reims kiürítése.

Paris, ápril 5. A francia hadvezetőség, arra való tekintettel, hogy Reims városát a népfölkelők három napja bombázzák, elrendelte, hogy a polgári lakosság azonnal hagyja el a várost.

### Az esti német jelentés

Berlin, ápr. 6. A nagy főhadiszállásról jelentik: Lens és Arras között erős tüstevékenység. Keleten több szakaszon igen élénk az orosz tüstevégi tevékenység.

### revízió alá veszik.

A Budapesti Tudósító jelenti: A felmentések ellen emelt panaszok megnyugtatósa sürgető közvélemény megszüntetése szükségessé tette a katonai szolgálat alól engedélyezett felmentések revízióját, amit a kormány máris elrendelt. A felmentések revíziójánál a katonai érdekek kielégítése mellett a legfontosabb állami, köz és mezőgazdasági érdekek természetesen mérvadás figyelembe fognak részesülni. A revízió alapszámja az, hogy aki nélkülözhető, az bevonuljon, akit más egyénnel pótolni lehet, ugyancsak a hadvezetőség rendelkezésére jussón. Pótlásnál egyes esetekben a katonaság fog pótlásul a harcéri szolgálatra alkalmatlan egyéneket adni. Revízió alá kerül a katonai szolgálat alól felmentett valamennyi magyar és osztrák állampolgár, tiszt és legénységi állományú egyén. Minden felmentett összeírás céljából igazolvánnyal az illetékes előjáróságnál jelentkezeni tartozik.

A vasutasok, a hajózási vállalatoknál működők, pénzügyőrök, hadseregszállítással megbízott üzemek fölmentettjeinek revíziójáról külön fognak intézkedni. A felmentések revízióját falragaszokon fogják tudatni. Mindazon felmentettek, akik a közteendő időpontban a felhívásnak eleget nem tesznek, felmentésük jogosultságának elbírálása nélkül tényleges szolgálatra azonnal behivatnak és a katonai büntető törvények értelmében felelősségre vonatnak. A hatóságoknak és a felmentetteknek legszigorubb kötelességévé tették, hogy a felmentések igazságos sikeres felülvizsgálhatásn céljából előírt kötelességüknek idejében lelkiismeretes partatlansággal tegyenek eleget.

### Schenk lemondása.

Bécs, ápr. 6. Schenk báró igazságügyminiszter, aki egy nagyszabású bűnügyben való szereplése miatt lemondott állásáról, értesítést kapott, hogy a király nem fogadta el lemondását.

### Események a tengeren

Genf, ápril 5. A Temps jelenti: Monge francia tengeralattjárót az adriai tengeren elsüllyesztették. Részletek nincsenek.

## Nyugati harctér.

Berlin, április 5. A heves társadéki harc Lens és Arras között tovább is fokozódott. A Peronne-Cambry országútól északra az angolok több ízben meghiúsult előretörések után este új támadás céljára jelentékeny erőket vezettek harcba, amelyeknek csapásának semmi súlyos veszteségeket okoztak és szintén kitérték. Si. Quantinből délnyugatra a francia társadéki több óráig át tőr alatt tartotta az általa éjjel kiürített állásokat, amelyeket azután az ellenséges gyalogság harc nélkül megszállott. L. Haumont a franciák egy előretörését visszaverték. Újraoltak W. Andrenant (az Aisne fölött) áttak.) Felnyújtottak egy lövészaktárt A föld megszállásának és a dörrenés az arcvonal mögött negyven kilométernyire a észlelt volt Lensből északra egy hatóságos előkészítési és végrehajtott vállalkozásnak jól sikerült. Az ellenséges vérvesztésének szenvedett és több mint 800 foglyot ejtettek.

Legfelső hadvezetőség.

## Keleti harctér.

Berlin, április 5. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregparcjája: Rijetől délre támadó csoportjait behatoltak az oroszok állásiba, szétröbbentették néhány fedezéket és foglyokkal és zsákmánnyal tértek vissza. Tzpidinből Brodától délre rohamcsoporthal egy előretörés alkalmával 41 foglyot és egy géppuskát szállítottak be az ellenséges árkokból. József főherceg vezérszerecs hadseregparcjával: Léneges atomény nem történt. Mackensen vezértábornagy harcparcjával: A Seereth jobbparján, Garlitznál föld-ről ostromoltak be nyomultak egy orosz támaszpontba és 30 foglyval és 2 árkvelővel tértek vissza visszaállítva. Macedonai arcvonal: A Czernovon Steván, Monasztiról nyugatra lemet elragadtak a franciáktól néhány árkot, amelyek az utolsó harcok alkalmával kevéskön maradtak.

Legfelső hadvezetőség.

Budapest, április 5. Néhány sikeresen végrehajtott rohamcsoporthalalkozásnak kiülsz jelentést is. Hőfő, altábornagy.

## Az olasz harctér.

Budapest, ápril 5. Villigox látszó viszonyok mellett általában elé-kebb a tüstevégi és r-pülőtevkenység, mint a levetőbbi csoportban. Mezezhordó ágyúk jó hatással lőttek a Cormoiától keletre dicszemlére kivonult ellenséges csapatok t Olasz tengeri repülő bombák dobáltak N. Bresinára és Salsogya. Az Etna vulgávehen levő helységeknél és Arco újbi tüstevégi tőr alatt állottak. Arcóban a plébániatemplom súlyosan megrongálódott.

Hőfő, altábornagy.

## A balkáni harctér

Budapest, ápril 5. Csapatok körülből különös esemény nem történt. HÖFER

## Gyilkosság játékból.

Budapest, ápr. 6. A Boráros téren Hesz Frigyes., egy mérnök hat éves fiát Szekeres János munkásgyerek haragjában a Dunába lökte, amiért Hesz nem akarta kis hajóját neki adni. A kis Hesz gyerek a Dunába fulladt.



# ZALA

## POLITIKAI NAPILAP

ÁZKES-TÖRÉS ÉS KIADÁNYAI

**NAGYKANIZSA**

SUGÁR-UT A SZÁM

PIRKIADÓHIVATAL

Kiszármazott az az ifj. ...  
Kiszármazott az az ifj. ...  
Kiszármazott az az ifj. ...

"ZALA" HIRADÓJA ÉS NYOMDA  
K. Ö. Helyettesítője Sugár-ut 8.

TELEFON-SZÁMOK:

Nagykanizsa: 1917. Ápr. 10. Kedd  
Munkálatok: 1917. Ápr. 10. Kedd

### Mit kívánnak az oroszok.

#### Uj államalakulatok.

Budapest, ápril 10 Pétervárról jelemtik: Miljukov tegnap fogadta a sajtó képviselőit és előttük ezeket mondotta A hadicélokna Wilson részér l történt megállapítása teljesen megfelel az európai államterítaki nyilatkozatainak. Bryan Asquith Grev folyton hangoztatták, hogy arra kell törekedni, hogy a fey veres konfliktusokat, nemzetközi vitás kérdéseket békésen oldjuk meg. Ezen nyilatkozatokhoz csatlakozik az orosz kormány is. Egyetlen dolog, ami bennünket Wilson nemzetközi programjára tól elválasztott, a győ elem nélküli békétetés elve volt. A szövetségeseknek a győzelemről való lemondása egyttal azt jelentette volna, hogy lehetetlen végrehajtani ama nagy problémákat, amelyeknek megoldását szövetségesek mulhatatlannak eskintik. Wilson törekvéseinek megvalósítását csak a Németország fölötti győzelem teszi lehetővé. Miadnyian arra törekünk, hogy az erőszakkal elvett területek visszaadassanak, vagy hogy a Wilson féle program alapfőltételeit, Európa térképének átfomálását, főleg délkeleten keresztül vigyük. Különbön újabb konfliktusok magvait nem tudnánk kiküszöbölni. Az annexiók nélküli béke eldöntetlen békét, status quo ante alapján megkötött békét jelentene. Egy csak, tőt állam megalakulása határol fog szolgálni Németországnak a szlávországokra vonatkozó uszupációs tervei ellen. A német Ausztriát és Magyarországot emográfiái határai közé kell szoritani; az olaszokat Olaszországgal, a románokat Romániával fogjuk egyesíteni. Az ukrainai területeket egybekell olvasztani a mi Ukrainánkkal. A szerb vidéket szintén egyesíteni kell. Örményország csak Oroszország védelme alá kell kerülnie. Mindezen problémák kikerülhetetlen továbbfejlődést jelentenek Európa és kelet viszonyának tényleges szabályozásánál.

### Oroszországból.

Pétervár, ápril 10. A helyőrség kózák ezredei a Mária-palota elé vonultak, ahol a kormány tancskozott. A katonák lelkesen éljenztek az új kormányt. A nagy avadói Guskov hadügyminiszter köszönte meg. A kózákok szatán a szövetséges nagykövetségek elé vonultak s különösen az amerikai nagykövetség előtt avdclondáltak lelkesen.

### Megszűnt a diplomáciai összeköttetés Amerikával

Bécs, ápr. 10. A németbirodalom és az Egyesült Államok között való hadiállapot megkezdése folytán a Washingtoni magyar osztrák nagykövet utasítást kapott, hogy az Unió kormányától kikérje utleveleit és a nagykövetség személyzetével elhagyja az országot. A bécsi amerikai ügyvivő már szintén megkapta utleveleit.

### Hősi halált halt német herceg.

Berlin, április 10. Frizyes Károly porosz herceg, aki a napokban repülőgéppel súlyosan megsebesülve angol fogságba került, vasárnapra virradóra belső elvérzés következtében elhunyt.

### Katasztrófa a levegőben

Berlin, április 10. Beer főhadnagy egy légi harc során összeütközött egy saját repülőgéppel. Mindkét gép lezuhant s a bennülők meghaltak. Beer főhadnagy ismert nevű hőse volt a levegőben s eddig összesen huszonnégy ellenséges repülőgépet lőtt le.

### A buvárok munkája.

Berlin, ápr. 10. A német tengerészeti vezérkar főnöke jelent: A Földközi tengeren tízennégy gőzöst és tízenhárom vitorlást elsüllyesztünk. Összesen 38.224 tonna tartalommal.

### A király köszönete.

Sajtószállítás, ápr. 10. Károly király Hauer Lipót báró lovassági tábornokhoz a következő táviratot intézte: Különös meglepéddel vettem tudomást a további nagy sikerről, amely a szövetséges és excellenciád vezetése alatt álló csapatoknak nagy dicsőségére val. Elismerésemet fejezem ki a harcban résztvevő magyar és osztrák csapatoknak.

### Keleti harctér.

Berlin, ápril 9. Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala; Sagorjenel (Kovoltól délkeletre) és Brzezanyánál orosz vadászosztagok előretöréseit visszavertük. József főherceg vezérezredes arcvonala; az Erdős-Kárpátokban az időjárás ismét hidegebbre fordult és erős hófúvást keletkezett Mackensen vezértábornagy hadserege: Focsanitól északra támadó csoportjaink rövid tűzelőkészítés után Fanzeinél benyomultak az oroszok állásába elpusztították az árkokat és 46 fogollyal és két gépfegyverrel visszatértek. Macedón arcvonal:

A Vardar jobb partján és a Doiran-tól északra nyugatra élénk ágyútüz.

### Légfelső hadvezetőség.

Budapest, ápr. 9. Mackensen tábornagy hadseregének, Focsanitól északra rohamcsapataink 46 hadifegyvert és két géppuskát szállítottak be. József főherceg harcvonala ellen orosz felderítő osztagok több helyen sikertelenül tapogatóztak előre. Tovább északra nem történt jelentősebb esemény.

### Olasz és délkeleti harctér.

Nincs különösebb jelenteni való. Hőse.

### Nyugati harctér.

Berlin, ápr. 9. Ruprecht trónörökös hadserege: Lens és Neuville Vitase (Arrastól délkeletre) között a tüzérségi harc tegnap ismét nagy heveséget ért el. Arrastól délre több órai igen erős pergető tűz után a csata ma délelőtti óra folyományban van. Az Alberttől Cambry és Perones felé vivő osztagok köti területen kis-hb ütközések fejlődtek, amelyek szándékainknak megfelelően folynak le. A német trónörökös hadserege: Saisons-tól a Champagne nyugati részéig fokozódott a tüzérségek harc. Albert herceg hadserege: Lotharingiában és a burgundi kapuban időnkint élénk tűz-tevékenység. Repülőink és védőágyúink legnap 17 ellenséges repülőgépet és két körtört léggömböt lőttek le. Richthofen báró százados 38 és 39-szer maradt a légi harcban győztes, Schaffer hadnagy pedig 12 ik ellenlélet szedte le.

### Légfelső hadvezetőség.

Berlin, április 10. Este Arrastól kétoldalt a nap folyamán súlyos harcok voltak. Az ellenség állásaink egy része bevonult. Az Aisneben és a Champagneban időnkint erős tüzérségi harc.

### Események a tengeren

Berlin, ápril 9. Wolf ügynökség jelemtik: G. 88 torpedónaszádunkat április 7-ől 8-ára virradó éjjel a flandriai part előtt egy ellenséges tengeraltjáró torpedólovással elülyesztette. Személyzetének legnagyobb részét meg lehetett menteni. Tengerészeti vezérkar főnöke.

Budapest, ápr. 9. Április 8-án reggel ellenséges repülőgépek bombákat dobáltak Barcolára és Sistanára. Kár nem történt. Nemokára azután több repülőgépünk megvárta az ellenséges vermegilaso baraktáborát és eredményesen bombázta. A tengeri repülőgépek egynek kivételével, amelyről azóta nincsen híreink, őrségben tértek vissza. A hajóhad parancsnokság.



K. N. szám

# ZALA

## POLITIKAI NAPILAP

ÁZERKES/TÖBES-ÉS FÜRDŐVÁLLALAT  
**NAGYKANIZSA**  
BUDA-UT 4. SZÁM  
FÜRDŐADÓHVÁLLALAT

Kedvezményes árak a fővárosi és vidéki szállásokon, a fővárosi és vidéki szállásokon, a fővárosi és vidéki szállásokon.

**ZALA** Helyi hírek és nyomda  
K. N. Könyvnyomtatás, Budapesti K.

TELEFONSZÁMOK

Szállásnyomtatás és kőnyomtatás: 128  
Kőnyomtatás: 129  
Nyomda: 130

### Hindenburg a háborúról.

Berlin, április 11. Hindenburg a barcelónai Va. guradiann spanyol lap berlini levelezőjének ezeket mondotta: A korlátlan buvárharcot elhatároztuk, mert Amerika várható segítségét nem becsültük túlságosan nagyra. Ezen háboruban beigazolódott, hogy a pénz nem legfontosabb dolog a hadviselésben. Amerika tervbe vett kétmillió hadseregének felállítás, fölfegyverzése és emellett az antantnak municióval való további ellátása kizártnak látszik. — A munició szállításának meggyálása buvárhajónk kötelessége lesz. Teugeralattjáróink veszedelmét az amerikai flotta sem csökkentheti. Amerika egy éven belül nem küldhet expedíciós sereget Európába. Hogy az oroszországi események tervünknek kedveznek, ezt az antant legnagyobb optimistái is kénytelenek elismerni. Nyugaton frontunk olyan erős, hogy dacolni tud minden támadással. Ezenkívül olyan hatalmas tartalékkal rendelkezünk, amint a háború folyamán még nem állott rendelkezésünkre.

### Megbukott a román kormány.

Berlin, április 11. A román parlamentet váratlanul feloszlatták. Bruttanu bukása előrelátható. Utódjául Take Jonescut emlegetik.

### Anglia elégedetlen Oroszországgal.

Köpenhága, április 11. A Djen című orosz lap jelenti: Az angol kormány értésére adta az orosz kormány, hogy Oroszország politikai viszonyainak mentével nincs megelégedve s hogy a dinasztia megbuktatása s az országnak köztársasággá való alakítása nem felel meg Anglia kívánságának.

### Az arrasi nagy csata.

Berlin, apr. 10. Ruppracht bajor trónörökös hadseregje. Az arrasi csata felv. Női hősrégi és akasztó tömegek több nap halála után az angolok legelső reggel keves táborozás után hirtelen kilométer szélességben megjelentek vassalaktak. Kemény harcban sikerült az Arras-i klágya utáni első állásokba behatolnak. Altörökön nem sikerült. A túlsóval szembe való sülős elfenntámadásba két hidestályuk totális veszteségeket szenvedtek. Yperből áldozatra rohamosítottak a harmadik angol vassalaktak előre, a fideszakkal felrobantották és mintegy 50 fogolyt, 7 géppuskával és akasztókkal tértek vissza. A német trónörökös hadseregje: A franciák egy támadás Laffaux-tól Salzonától északra tőrökben átkozódtak. Az Aisne mentén és Rimsnál délnél kezdve a Hératag harai tevékenysége igen élénk volt. A Chateau nyugat részén, Fronsenti közelében feladott előretámadásuk során 36 francia ellágnak. Albari württembergi herceg hadseregje: Légyogó esemény nem történt. *Legelső hadosztályok.*

### Anglia megszáll orosz területeket.

London, apr. 10. Haparándából érkezett hírek szerint Oroszországban egyre sürűbben merülnek föl a híresztelések arról, hogy az angolok Oroszország északi részén bizonyos területeket megszállanak s a háború után is megtartják. A tárgyalások e tekintetben az orosz és angol kormányok közt folynak. Olyan területekről van szó, amelyeket most német csapatok tartanak megszállva. Anglia biztosítékot követel arra nézve, hogy Oroszország minden erejét és eszközét ezen területek mielőbbi fölzabardítására fogja fordítani.

### Krobatin kitüntetése.

Bécs, április 11. A király a lemondott Krobatin hadügyminisztert hadseregarancsnokká nevezte ki s érdemeiért különös legfelsőbb elismerését nyilvánította.

### Az esti német jelentés.

Berlin, április 11. A nagy főhadiszállásról jelentik: A Scarpe déli partján meghusultak az erős tüzelés után újbot kezdett angoltámadások. Az Aisne fronton tart az élénk tázerharc.

### Ethalasztott bevonulások.

Budapest, apr. 11. A Bud. Tud. jelenti: Tekintettel arra, hogy a hűvös, erős időjárás hátráltatta a tavaszi mezei munkálatokat, különösen a gabona elvetését, a honvédelmi miniszter akként módosította az április 16-ra szóló behívási rendeletet, hogy az 1886—1877. évben születettek bevonulását május 14-re halasztotta. Így április hé 16-án csakis 1887—1891. közt születetteknek kell bevonulni.

### Keleti harctér.

Berlin, apr. 10. Mérsékeltebb és csakély előbbi tevékenység mellett a helyzet változatlan. Macedonai arcomnál: Nincs újabb. *Legelső hadosztályok.*

### Keleti és olasz harctér.

Budapest, április 10. Különös nemény nem történt. *Hójer, altábornagy.*

### A balkáni harctér

Budapest, április 10. Az Oshrida-16161 dűre rohamjárdának ellenesség állásokból néhány franciák hozták megattal. *NÓPER.*

### Drágasági segély katonáknak és hozzátartozóiknak.

Budapest, apr. 11. A honvédelmi miniszter katonai nyugdíjasoknak drágasági segélyeket engedélyez. A férfi nyugdíjasok 200—500 korona között; az özvegyek elhalt férjüket raogostályához képest 200—400 korona; legécsységi nyugdíjasok és özvegyek 60—100 korona; az összes árva pedig 32—108 korona segélyt kapnak.

Sikerült egy nagyobb mennyiségű külön-  
bűző szövet maradvékot vennem, amit

### ÁRUSITOK.

Kérem a vevő közönség szives megtekintését **CSAKIS A DÉLUTÁNI ÓRAKBAN.**  
**SZÁNTÓ SALAMON RÖPÖSKERESKEDÉSE**

14533

Ersébet-tér 22. — Strem és Klein ház



# Z A L A

POLITIKAI NAPILAP

REPRESENTÁCIÓS ÉS ELŐNYÖKTETÉSI  
**HAGYKANIZSA**  
 BUDAUT 4. SZÁM.  
 FŐKIRADÓHIVATAL:  
 Kiszámlázás az előnyök bevételeire, a postaköltségek és előfizetési járulékokon.  
 ZALA Megyei lapja és nyomda K. K. Nyomdanyomtatja Buda-  
 TELEFON-SZÁMOK:  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: 77  
 Póstkiosztóhely: 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12  
 Nyomda: 13, 14, 15, 16, 17, 18

## Az orosz kormány nyilatkozata.

Pétervárad, április 11. Az ideiglenes kormány Lvov herceg miniszterelnök aláírásával ellátott nyilatkozatot tett közzé, amelyben ezeket mondja: Az orosz állam katonai helyzetének megvizsgálása után az ideiglenes kormány elhatározta, hogy eleget tesz az ország iránti kötelezettségeinek s a népek nyíltan megmondja az igazságot. A kormány a nép támogatásával mindent el fog követni, hogy a régi rezsim káros hatásait megszüntesse. De ehhez idő kell. Az ország még mindig hatalmas ellenséggel áll szemben, amely államunkhoz tartozó egyes ország-részeket tart megszállva és épen most döntő előretöréssel fenyeget bennünket. Az ideiglenes kormány a nép akaratára bizza, hogy végleg döntőn a világháborúra és annak befejezésére vonatkozó összes kérdésekben. De már most kijelentjük, hogy Oroszországnak nem célja, hogy idegen népek fölött uralkodjék, hogy nemzeti örökségüket tőlük elvegye és erőszakos módon megszálljon idegen területeket. Sőt ellenkezőleg tartós békét kíván teremteni a népek ama joga alapján, hogy önmaguk döntéseinek sorsuk fölött. Az orosz nép nem arra törekszik, hogy más nép rovására növelje külső hatalmát. Nem célja, hogy idegen népeket leigázzon, meggyalázzon. Az orosz nép eltávolította azon láncokat, amelyek a lengyel népre neheztedek, de nem fogja megengedni, hogy hazája ezen nagy küzdelemből megálaxva, életfeltételekben megingatva kerüljön ki. Az ideiglenes kormány nem hallgatja el a nép előtt az igazságot. A haza veszte delemben van. Minden erőnket meg kell feszíteni, hogy megmentsük. Ohajtjuk, hogy igazmondásunkra ne lehangoltsággal válaszoljanak. Legyen az ország elég erős ahhoz, hogy kivívott szabadságot biztosítsa.

## Dolgoznak az oroszok a béke érdekében.

Pétervár, április 12. A munkásképviselek bizottsága a párt hivatalos lapjában bejelent, hogy külügyi bizottságot alakított azon szándékkal, hogy az ellenséggel közvetlen tárgyalásokat folytasson. E célból Stokholmban külön kurír szolgálatot rendeznek be. A bizottság merev határozottsággal követeli a békétárgyalások megkezdését s hogy propaganda indíttassék a háború befejezése érdekében. Ezen elvi kijelentést 109 hadosztály és a fronton levő más csapatrészek is elfogadják. A bizottság nem ellenzi az aktív defenzívát, de kö-

vetelik, hogy cenzuráltan leveleket, táviratokat küldhessenek bárhova a katonák és hogy a kormány ténykedését fölött a katonai bizottság ellenőrizését gyakorolhasson.

London, április 11. A Times szerint az orosz munkádbizottság vezetője Steklov zsidó ügyvéd lett.

## Német győzelem nyugaton.

Berlin, április 12. A nagy főhadiszállásról jelentik: Fampouxnál az angolok gyalogsági támadása, Roexnál pedig lovasági támadása megriusult. Monchy és Vancourt táján a nap folyamán ránk kedvező lefolyású harcok voltak. St. Quentinől északnyugatra ezer angol elfogtunk és 25 gépfegyvert zsákmányoltunk. Reims tájékán igen heves ágyuharc.

## A nyugati frontról.

Páris, április 11. A francia lapok megállapítják, hogy a németek rendkívüli ellenállása folytán az angolok és franciáknak az egész vonalon megindult offenzívája megakadt.

## A buvárok munkája.

Berlin, ápr. 11. A tengerészeti vezérkar jelenti: Április hónapban az eddig közölt buvárfűző sikereken kívül a csatornák, az atlanti óceánon és az északi tengeren tizenhat gőzöst, hét vitorlást és két hálászjárművet süllyesztünk el összesen 53.000 tonna tartalommal.

## Az angolok arrasi zsákmánya

London, ápr. 11. Az angol főhadi szállás jelenti: Az eddigi harcok folyamán a németektől 11000 foglyot, száz ágyút és 163 gépfegyvert zsákmányoltunk.

## A király utja.

Laibach, április 12. A király tegnapelőtt Arz vezérkari főnök kíséretében meglátogatta az Isonzó frontot és Triestet, majd visszautazott Bécsbe, ahol tegnap Czernin külügyminisztert fogadta.

## Pilóta sors.

Berlin, április 12. Frankl hadnagy, aki tizenhat légi győzelmet aratott és megkapta a Pour la Merit rendjelet, — e hó 8-án légi harcban elesett.

## A balkáni harctér.

Budapest, ápr. 11. Albán ontológok Teteletitől csak-kra lejcs síkkel rajtaállított az olasz előőrsökön. Hőfer, altábornagy.

## Nyugati harctér.

Berlin, április 11. Ruprecht trónörökös hadcsapata: Scarpé-tól északra léköv, továbbá Oivenchy-en Gabelle Farula és Fampoux mellett területekre korlátozott harc cselekmények nem változtatták a helyzetet. Az angolok az Arras cimbrai országát mindkét oldalán heves harc után jelentékeny erővel szűk-erevönben újabb támadást, de súlyos veszteségekkel visszaverték őket. Ma reggel óta, valamint Calcourt és Queant között újabb harcok folyódtak a Crcpauis cimbrai országát és az Oze között csak kisebb harcok folytak le vonaluk előtt St. Quentin egy részt az előző napokban gránátokkal és zúzópatokkal lötték, szolgálya Lefort is. A német trónörökös hadcsapata: Mülytől Reimsig a társasági csata hevesessége napról napra fokozódik, a franciáknak azt a kísérletét, hogy északon Barry és Brelot délkeletre rajtaütsenek, gyors ellentámadásunkkal megfolytoltuk. Albert herceg hadcsapata: Lényeges csatáit nem történt.

Legfelső hadvezetőség.

## Az olasz harctér.

Budapest, ápr. 11. A lengermelők harcra való az ellenséges társaság túlvényisége legnap általában ólénkébb volt és némely helyen az éjjen át is tartott. Az Eisak völgy és Garda-tó területén az olaszok süllyesztés folytatták pusztító tüzeiket helységek elon.

Hőfer, altábornagy.

## Keleti harctér.

Berlin, április 11. Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonal: Az An, a Dün, a Siobod, a Ziota Lipa és a Dujester mellett az oroszok több helyen élénk társasági tevékenységet léjtettek ki. József főherceg vezéreszredes arcvonalán és Mackensen vezértábornagy hadcsapatajánál nem történt jelentős esemény. Macedon arcvonal: Semmi újsg.

Legfelső hadvezetőség.

Budapest, ápr. 11. Mackensen vezértábornagy hadcsapata: Egy császári és ki-áyl repülő Galm leiciti légi harcban lelőtt egy orosz Nieuport-repülőgépet. József főherceg vezéreszredes hadseregarcvonal: A Bekas-területén az ellenség előretörései visszaverték. A mi részünkről élénk a járőrök tevékenysége. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonal: Az orosz társaság tevékenysége helyenként fokozódott. Egyéb jelentés való ninc.

Hőfer, altábornagy.

## Borzalmas katasztrófa a Dunán.

Budapest, április 12. A Zrinyi személyszállító gőzös, melyen 556 utas volt, Nagytéténynél összeütközött egy vontató hajóval. A Zrinyi kapitánya zátonyra vezetett, így sikerült a hajót, amely nagy léket kapott, az elsüllyedtől megmenteni. A menekülésnél rémes jelenetek folytak le. Tizenhárom halottja van a katasztrófanak.





# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

NAGYKANIZSA

SUGAR-UT 4. SZÁM

TIROKADÓTVÁNY

Nemzetközi és hazai híreknek a legbizalmasabb közlönyeként

"ZALA" hírlapjának és nyomdájának a Magyarországi Sugár-ut 4. sz.

TELEFON-SZÁMOK:

Aranykorlat és hirdetés: 78

Posta-telegráf: 179

Telefon: 823

## Roppant izgalom a parlamentben.

### Elnapolták a Házat.

Budapest, április 13. Roppant izgalomban gyűlékeztek a képviselők a Ház ülésére. Az ülést felhétkor nyitotta meg Szász alelnök. Abban a pillanatban lépett be Tisza az ülésterembe. A bal oldalról egyszerre fűlsiketítő zaj tört ki. Ezt kiabálták Tisza felé:

Választójeget!

— Fúj, fúj!

— Mondjon le!

— Nemzeti kormányt követelünk!

— Hárszabályokkal védik a panamistákat!

A tomboló zaj hosszú ideig tartott. Az elnök képtelen volt szóhoz jutni. Az ellenzék folyton kiabálja:

— Olvassák fel a német császár levelét!

— Jöjjön a népuralom!

— Panamisták!

Tisza az irtozatos zajban nyugodtan ül helyén s valamit olvas. Majd leteszi irását és farkasszemet néz a tomboló ellenzékkel. Az elnök végül kénytelen az ülést felfüggeszteni. A szünet egyóra hosszat tartott. Utána megismétlődött a zajongás, mire az elnök ismét felfüggeszti az ülést. Az újabb szünet után az elnök újból felmegy az emelvényre, de az ellenzék nem engedí szóhoz jutni. A baloldaltól Szmeccsányi iszonyu zajban beszélni kezd. Ugyanekkor az elnök is mond valamit, de senki sem hallja, hogy miről beszélnék. Egyszerre a miniszterelnök feláll, a terem közepére megy a gyórsírók elé; zsebéből levelet vesz ki s felküldi az elnökhöz.

A fűlsiketítő zaj tovább tart. Látni lehet, hogy az elnök felbontja a levelet s átadja a jegyzőnek, aki olvas. Senki sem tudja mit. Egyszerre az elnök feláll s távozik a helyéről. Utána a munkapárt tagjai is, élükön a kormánnyal. A jobboldali folyosón éljenzik a királyt és Tiszát. A baloldalon a legnagyobb konsternáció támad az elnök távozása után. Szmeccsányi egyik gyorsíróhoz megy, ki kapja kezéből a jegyzetét és kimegy a folyosóra. — Az ellenzék a gyorsíróktól megtudta, hogy királyi kéziratral bizonytalan ideig elnapolták a házat. Az elnapoló királyi kézirat Badenben április tizenkettedikéről van keltezve. Az ülés félkilencor végződött.

## A király utja.

Budapest, április 13. A király pénteken délután a keleti pályaudvaron Budapestre érkezik, ahonnan szombaton megy vissza Bécsre.

## Oroszország.

Pétervári, ápr. 12. A helyőrség a munkás és katonai képviselők bizottságához határozatot intézett, melyben követelik a háború folytatását a kivított szabadság biztosításáig s a háború győzelmes befejezéséig. Még o'yan béke is megengedhető volna, amely a régi határokat visszaállítaná, mert Oroszország szabadságát fenyegetné és elszakítaná Oroszországot a szabad Angliától, a republikánus Franciászától s a többi szövetségesektől. Kivánják a szabad Lengyelország föllállítását, amely magában foglalná Németország és Oroszország lengyel területeit. Követelik, hogy a bizottság támogassa az ideiglenes kormányt, ameddig az utóbbi a nép érdekeit szolgálja. A munkás katonabizottság követeléseit kizárólag a kormány utján igyekeznek megvalósítani a oszlások el a munkásság körében támadt nézeteltéréseket. A gazdasági követeléseket szakértő bizottság elé terjeszték s igyekeznek előmozdítani a gyárakban a nagyobb munkateljesítményeket. A katonáknak pedig mindent el kell követniök a harcra való előkészületek érdekében. A tisztékkel szemben bizalommal kell lenniök s a hűségüket a kormánnyal szemben meg kell tartaniök.

Pétervári, április 12. A kadetpárt kongresszusán Mandelsztam moszkvai képviselő kijelentette, hogy Oroszország a kettős kormány mellett tönkremegy. Ez ellen küzdeni kell. A földművelő intelligencia a köztársaság mellett van, a parasztság azonban a cár mellett foglal állást, minék következtében az országban könnyen nyugtalanságok támadhatnak.

Páris, április 12. Clemenceau írja, hogy az orosz miniszterelnök proklamációja az első hid, amely az ellenséghez vezet bennünket. Az antant vezetői borzasztó felelősség előtt állanak.

London, ápr. 12. A Morning Post írja: Az orosz kormányban a háborúra vagy békére való felhívása megalázó csapás Oroszország szövetségeire nézve. Az antanton van a sor, hogy végleg megállapítsa, vajjon Oroszország tényleg aktív szövetséges-e az antantnak, vagy sem.

## Esti német jelentés

Berlin, április 13. Az angol támadások Souches, Fampoux és Arrastól északra és keletre meghusultak. — St. Quentinól északra tart az élénk tűzharcú tevékenység. — Soisson és Reims között folytatódik az erős tűzharc. Keleten és Macedóniában semmi különös.

## Chilétől Németországig.

Berlin, ápr. 12. Amint értesülünk, huszonnyolc fiatal németnek sikerül egy tengerészeti és katonailag figyelemre méltó utazással Chiléből előbb Norvégiába, onan Németországba érkezni, ahol felajánlották szolgálataikat a háznak. 1916. december havában Chilében nyolcvanezer pesszoért megvásárolták a hatvannegyves és négyszázhatvan tonnás Tinto nevű bárkát, amelyet élelmiszerekkel, sőt élőállatokkal, szikratáviróval szerelték föl. Utjuk Falkland szigeteket mellett vezetett el. Utközben vihar akadályozta, hogy gyorsabban jussanak előre. Az akadályok leküzdése után áthaladtak az egyenlítőn és az Azori-szigetek mellett. Március huszonnegyedikén érkeztek Schetland szigeteket közelébe, ahol bárkájuk egy angol cirkálóval és egy segédcirkálóval találkozott. A bárka kitűzte a norvég lobogót és a cirkáló parancshóknak kérdésére elmondta, hogy Liverpolból mennek Norvégiába rakományal. A cirkáló távozása után folytatták útjukat és hamarosan megérkeztek Norvégiába, ahol barátságosan fogadták őket. Március végén elindulhattak Németországba. Előbb azonban eladták bárkájukat s az érte kapott összeget a Vöröskeresztnek adták. Az utazás Chiléből Németországba százhuszonnégy napig tartott.

## Nyugati harctér.

Berlin, ápr. 12. A nagy főhadiszállás jelenti: Ruprecht trónörökös hadseregparója: A Scarpe északi partján heves tüzérségi harcok vannak az angolokak Vimy és Fampoux ellen intézett támadásait. A patak völgyétől délre az ellenség nagy erőkkéi tőrt vonalak ellen. Több meghusult roham után Monchies elvonástiták. A helyszíntől északra és délre az angolok támadásai, amelyekbe lovasság és páncélos gépkocsik is résztveleik, nagy veszteséggel összemoltak. — Bouleouri mellett lefojyt harcokban az ellenségnek kezdetben eléri sikerét ellenámadással kiegyenlítettük. Ez alkossommal 25 óráig, több mint 1000 lövelő lövésű és 27 géppuska maradt kezünkön. — Egy Peronneól keletre Harcourt mellett vívott ötökében több mint 100 lövelőt és 5 géppuskát szállítottunk be. St. Quentinot legpusz a erősen lötték. A német trónörökös hadseregparója Soissontól Reimsig a tűzharc rendkívül hevesre fokozódott. Egyes arcvonalakkal többször pergőbe állt állat állottak. A nyugati Champagneban a tüzérségi harc szüntön növekvőben van. Francia gyalogsági felderítő előretöréseket visszaverlünk. Albert herceg hadseregparója: A harc tevékenység csak korlátozott keret között mozgott. Nagy vihar délekre a repülőök igen tevékenyek voltak. Ellenség légi harcokban 25; gyalogsági üzlük következtében pedig egy repülőgépet veszített. A Vezle és a Suppretaiban állócsapattáborokra dobott bombák megfigyelésünk szerint kárt okáltak. Richthofen báró kapitány negyvenedik ellenfelét lölte le.



# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

KERESKEDELMI ÉS KIADÓHIVATAL:  
**NAGYKANIZSA**  
 SUGAR-UT 4. SZÁM  
 FŐKIDÓHIVATAL:  
 Kazinczy-utca 2. sz. (Fischel-könyvkereskedés), a hol hirdetések és előfizetések is felvételnek  
**"ZALA" Hírlapkiadó és nyomda**  
 s. t. könyvnyomdája Sugar-ut 8.  
**TELEFON-SZÁMOK:**  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: 78  
 Főkiadóhivatal: 179  
 Nyomda: 227

## A miniszterelnök politikai nyilatkozata.

Budapest, ápril 13. A munkapárt az este értekezletet tartott. Héderváry Károly üdvözölte a miniszterelnököt, aki másfél óra beszédében ismertette a politikai helyzetet. Mindenek előtt Urmánczy egyik beszédével foglalkozott. Urmánczy azt mondta, hogy a király pláne hithon. A koronázás napján hat órákor elutazott és azóta szegyezszenre ilyenekét órára engedték csak haza.

Tisza Urmánczy kijelentését abszurdnak mondja és leghatározottabban visszautasítja. A király akkor és odamegy, ahova az uralkodói kötelessége szólítja. Meglátással multkorai kijelentését, hogy a király az év egy részét, melyhelyet a viszonyok megengedik, Magyarországon tölti.

Urmánczy másik állításával szemben felolvasta a szerbiai hatalmi kormányzás állítását, amelyből kitűnik, hogy a magyar zászló pláne meglőzve, hanem a közlatfelmények zászlója leug a kormányzósági épületen, a Kossuthon és a Kallimachón.

Az ellenzék kérésére hozzáultak, hogy a miniszterelnök jelentésének vitájában az ellenzék korlátlanul elmondhassa állításait. Az este hírom hónapig tartott. Az észlelhetetlenségű ügyekben az ellenzék konkrét támaszai a fiaskóval végződtek, — miután elcsúszott a védatokkal álltak elő.

Ezután áttért a koncentráció kérdésre. Az ellenzék azt állítja, hogy a koncentráció Tiszával lehetetlen, mert Tisza barcos egyéniség. Ezért alkalmatlan a koncentráció kabinet vezetésére. Ezzel szemben megállapítja, hogy mindig kötelességét teljesítette. Ismertette a szabadlevél párt bukását, a koalíció uralomra jutását, mely elől ezért tért ki, mert el kellett hártani minden akadályt, mely az akkori szabadlevél párt részéről érhetne volna a koalíció.

Visszatérve a koncentrációra, megállapítja, hogy az ellenzék a legvadabb, legsértőbb támadásokat látni a jelenlegi többség ellen. Ezután a koncentráció hangoztatásában bajos mást látnak, mint olyan jelzavart, amivel nem koncentrációt, hanem desorganizációt akarnak elérni.

Zichy János legutóbbi lapnyilatkozataira megjegyzi, hogy azok csakis a párt pozíciójának ártanak és könnyen ferde világításba helyezhetik a pártot. A választójogról megjegyzi, hogy Poroszországban olyan mesterkéltséggel állt fel a választójog, ami valóban régóta megért a reformra. Nélnük a legutóbb megalkotott választójogi reformmal 1.800.000 új választót nyertünk, vagyis Magyarország harmincötvennél idősebb lakosságának csaknem ötven százalékát. Helytelennek tartaná, ha a mai pillanatban a külső események hatása alatt egyszerre megindulna a radikális szólamoknak, ismét jelzavarnak áradna, ami zavarólag hatna a hangulatra, amelyet bűn volna megsavarni, amíg a győzelmes békét ki nem

csikartuk. Az ország belső helyzete nyugodt, ka'ozai helyzetűk szilárd. Mi szükség volna tehát arra, hogy a parlament permanenciában maradjon? Az Oroszországban lefolyó események esetleg örvendets befolyást gyakorolhatnak az irányban, hogy közelebb hozzák a békéhez. Bizonyára az ellenzéknek sem jut eszébe tiltani, hogy az Oroszországban kitört tűzvész lángja átszaphatna hozzánk. Ha van valahol állam, amelynek alkotmányos királyát forradalmi mozgalmaktól aggodalom nem érheti, az Magyarország. Hiszem, hogy helyesen jövök el, amikor tegnap a parlamentet a király kéziratával összehívattam. Remélem, hogy a júniusban összehívott képviselőházban ismét felvehetjük a normális parlamenti tárgyalások fontját, — de biztosítanak benneteket, — mondotta Tisza, — ha társaság alkotmányos törvény megvonná tőlünk bizalmát, szolgódás nélkül, felemelt fővel mennénk tovább a király és haza iránti kötelesség önzetlen teljesítésének útján. Amíg azonban a király bizalmát bírjuk, teljesíteni fogjuk kötelességünket. (Mag-megújuló lelkes éljenzés, taps)

## Az oroszországi események.

Stockholm, ápr. 13. A forradalmi szocialisták a kormánytól követelik, hogy a békebarátok ismeret Stürmer exminiszterelnököt és Trepovot azonnal helyezzék szabadlábra, a cári családot és Protopopovt pedig utasítsák ki az országból.

Rotterdam, április 13. Pétervárott a helyzet oly komoly, hogy rendkívüli meghatalmazottakat kellett Angliából Oroszországba küldeni.

Pétervár, ápr. 13. A fauriai palotában a napokban értekezet lesz, amelyen az angol, francia, svéd és orosz szocialisták is résztvesznek. Skobelev, az orosz szocialisták egyik vezére kijelentette, hogy az értekezleten a béke kérdését behatóan fogja megvitatni. Gseidze pedig követelni fogja, hogy Oroszország békeakaratát a konferencián kifogástalan módon állapítsák meg.

## Esti német jelentés.

Berlin, ápr. 14. A nagyjóhadiszállásról jelentik: Arrasnál nincsenek harcok. Reimsnél és Soissonnál a heves tűzérési harc tovább tart. Keleten semmi különös.

## A király Budapesten.

Budapest, ápr. 14. Őfelsége délután félhatkor kihallgatáson fogadta Tisza miniszterelnököt.

## Nyugati harctér.

Berlin, április 13 Rapprecht bajor trónörökös harcvonalá: Arrasnál, a csatlér északi szárnyán az angolok kezdetben Angres és Clvenchy en Ghelle ellen intézett támadásait ellentámadásokkal kiegyenlítették. Az Arras-Govvelles-i országtól a Sciartelg két ízben is tám dó ellenséges hadosztályokat súlyos veszteségekkel visszaverték. Arrastól délkeletre visszavertük több támadást, köztük lovassági támadást is. Peronnából Combralba és Le Cateletbe vezető országtutak mentén kisebb harcok voltak Guveaucourinál és Hardicourtinél. A tegnap St. Quentinre és a délfelel csatlakozó vonalakra irányult élők támadás tovább tartott. E támadás a franciák támadásait készítette elő, amelyek a Somme mindkét partján ma reggel meg is kezdődtek, de megfúsultak. A német trónörökös harcvonalá: A heves tűzérési harc az Aisne mentén és a Champagne nyugati részén növekvő heveséssel tovább tartott. Több ízben támogatódó lödleritő országot visszavertünk. Ez alkalommal 100 francia maradt kezünkön. Albert württembergi herceg harcvonalá: A helyzet változatlan. A keleti harctéren és mecsdónai arcvonalon lényegesen esemény nem történt. Az ellenség nyugaton 13. keleten pedig 2 repülőgépet veszített.

Legfelső hadvezetőség.

## Az olasz harctér.

Budapest, ápr. 13. A Karst-fennsík és a Wipproh völgyében a tűzérési harc jó látással viszonyok mellett állandóan élők.

## A tengeren.

Berlin, ápr. 13. Ujabbán beérkezett jelentések szerint további 61 000 bruttóregisztertonna ártartalmu ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettünk el. Ezzel a központi hatalmak tengeri harcának márciusi eredménye már most 435 hajóra rug, 861.000 bruttó-regiszter ártartalommal. Ebben a számban őfelsége segédhajóinak, a Mozwe-nak szákmányából még 11 hajó is beaufoglatatik 49.600 bruttó regiszter tonna ártartalommal. E hajó többi eredményekről már korábban beszámoltunk. A március havi teljes eredmény, amely csak április utolsó harmadában lesz áttekinthető, még valamivel kedvezőbb, mint kezdetben jelentettük. Tengeraltijárókban szenvedett veszteségeinkről az ellenséges, valamint a romleges sajtóban megjelent fantasztikus állításokkal szemben a leghatározottabban megállapítást nyert, hogy a tengerzár első két hónapjában 6 tengeraltijárónk vesztett el, amely számot az ugyaneken időben bekövetkezett szaporulat többszörösen felülmul és amely tengeraltijárónk összes számához viszonyítva, egyáltalában nem esik latba.

## A balkáni harctér

Budapest, ápr. 13. Nincs nevezetesebb jelentés való. Höfer, altábornagy.

Sikerült egy nagyobb mennyiségű különböző szövet maradékot vennem, amit **E HÉTEN OLC SÓ ÁRÉRT KI-ÁRUSITOK.** Kérem a vevő közönség szives megtekintését **CSAKIS A DÉLUTANI ORAKBAN.** **SZÁNTÓ SALAMON RÖFÖSKERESKEDÉSE** Erzsébet-tér 22. — Strem és Klein ház.

# HIREK

## JÖN

a tavasz és a nyár, amely keservesen megfájdítja a családföntartó fejét. A feleségnek új kosztüm kell, mert a tavalyiba nem járhat. Mit szólna hozzá a Blumenthálné? A lányoknak viszont kalap kell, meg tavaszi kabát kell, mert a Lilienthálné is új kalappal, kabáttal szerelte föl bájdua csemetéit. Az úres zsebü és szédülő fejü családapák megvizsgálására ideiglatjuk a belügyminiszter legújabb rendeletének kivonatát, amelynek lényege az, hogy senkise csináltsáson addig új ruhát és cipőt, amíg a régiéket javítással, átalakítással viselheti.

A rendelet most érkezett le Zalamegye alispáni hivatalához s többek között a következőket mondja: A három éve tartó háború egyfelől a munkáskerek százait vonja el a nyersanyag földelgozásától, másfelől tetemesen megnöveli a különböző anyagok fogyasztását, melyekből behozatalunk alig van. E kettős nehézség teszi szükségessé, hogy az olyan anyagok, amiket a hadsereg nem nélkülözhet, elsősorban a véderő számára tartassék fenn s a polgári lakosság a régi ruhát és cipőt kijavíttatására, átalakítására és használására szoríttassék. E célból a hatóságoknak akciót kell indítaniok. A hatóságoknak és hivatalnokoknak kötelességévé teszi a rendelet, hogy a közönségnek magyarázzák meg, hogy a régi ruha, foltos cipő viselése hazafias kötelesség s hogy az akció sikere nagy befolyással lesz a háború kimenetelére is.

**A felmentettek jelentkezése.** Nagykanizsán tegnap jelent meg a katonai ügyosztály plakátja a fölmentettek jelentkezésre vonatkozólag. A rendelet a következőket tartalmazza: A katonai ügyosztálynál, falvakban s a község előjáróságánál jelentkezni tartozik minden meghatározott, vagy bizonytalan időre fölmentett tiszt, tisztjelölt és legénységi állományú egyén. A jelentkezésnek április 20 és 25 között kell megtörténni. A jelentkezők kötelesek összes katonai okmányait magukkal vinni. A személyes jelentkezésnek alól föl vannak mentve az állami, városi, községi, törvényhatósági és felekezeti hivatalok felmentettjei s az oly magavallalkozás alkalmassággal, ahol egyéni több egyén van fölmentve. Ezeket a felekezeti főnökök, tulajdonosok, meghatalmazott vezetők kötelesek bejelenteni. Azonban mindenki, aki szolgálatt helyén egyedül van fölmentve, személyesen tartozik jelentkezni. Aki a jelentkezést elmulasztja, az fölmentési kedvezményét elveszti és azonnal tartozik bevonulni.

## A Néptakarékpénztár R.-T. Nagykanizsán

a legelőnyösebb feltételek mellett folyótt **községi kölcsönöket és törlesztéses jelzálog-kölcsönöket**

30-60 évi időtartamra.

Kereskedelmi és mezőgazdasági vállalkozások, valamint alkalmi üzleteket finanszíroz és lízingekben, társas érdekeltségek vállal.

Betéteteket netto 3 1/2%-ra elfogad.

Részletes felvilágosítások a hivatalos órák alatt, vagy levélileg készséggel adhatunk.

**— Adahozás.** Az erdőnyi menekültek javára a cs. és kir. 48. gy. eured parancsnokságtól 704 koronára 88 fillér összegű adomány érkezett a helybeli bizottsághoz. Melyen meghatározó dolog az, hogy a mi veterán fiatalok (múltkor a 20 honvéd gy. eured katonáitól érkezett adomány) a folyó év élevezésedőm és súlyos megpróbáltatások között is elfeledkeznek a maguk bajáról és sokra gondolnak, akik még mindig szükségét szenvednek. — Er a magyar katonai Bizony az Itthonülő, dus jövődelmő különböző vállalkozók és szállítók egy kisit elgondolkodhatósáka ezen magasztos példán a mit a saját katonák így is mutatnak és követhetnek őket, mert hiszen megtehetik.

**— Elhunyt főkéntor.** Golóstein Miksa szombathelyi teracita főkéntor, az ismert nevű katonaszerező 57 éves korában szívastébfűdében elhunyt. Harmadégy éven át volt főkéntora a hitközségnek, amely most őslatén gyászolja.

**— Különös eset.** Szabadkáról jelentik az alábbi háborúszagató esetet: Szomora István 49 éves puskalaskos mint honvéd-tisztes küzdött a fronton, míg egy napon megbetegedett és a szabadkai kórházba került. Egyik napon a kórházban rosszul lett, összeesett és szemmel ölejtelt se adott. Az orvosok megvizsgálták, megalapították, hogy meghalt, tehát annak renje és módja szerint ravatára helyezték, a feleségének pedig sürgőyözetek, hogy jöjjön el a temetésre. Az asszony éjjel érkezett meg, a ravatára berült s keservesen jövészékkelt. Egyszer csak, legnagyobb rémületre, az ura fölött a koporsóban, majd gyorsan ki is lépett belőle. Tetséhalott volt. A kórház szabdságot adott neki s együtt tért haza feleségével. Alig értek azonban ki otthonukban, az asszony a kialott szalmaktól ágyának dűli s néhány napra meghalt. Végérvényesen.

**— A kamizsal rokon — Szombathelyen.** Emlékezetes még, hogy néhány hónappal ezelőtt egy katona azzal állított be a jobbmodú kanizsai családokhoz, hogy ő rokon. Ezen a réven pompás vacsorákhoz és kölcsönökhöz jutott. Mikor aztán rájöttek, hogy a rokonságot egyformán tartja a zsidó és kereszténycsaládokkal, szóval gyanakodni kezdtek benne, — meglépett. Hogy hol jött azóta, nem tudal. Annyi tény, hogy most Szombathelyen tölöl föl, salatén mint a legjobb módú családok rokona. Ott azonban nem sokáig szédelgethet. Az egyik "rokon" rendőrkészre juttatta, a rendőrség pedig átadta a katonaságnak.

**— Egy nagykanizsai asszony berzesével kalandja.** Krisztina Farnesé neve már többször fordult elő a nagykanizsai rendőrség bünygyi krónikájában. A célcso pógérszónyot szerkesztésével varrta meg a szar. — Ami keretgyébe kerül, azt elcsellit. A napokban Berzesén jött s ott valamiféppen bízalansabb ismeretségbe jutott két kereskedővel, akiknél a randevu helyen összesen 9000 koronát lopott el. A pénzzel bajlotti Nagykanizsára, kilizetve régi adósságot s nyagban kezdett költekezni. Ugylátván, arra számított, hogy a két kereskedő őstétal fogja az ügyet a törvény kezébe juttatni. Számításban azonban esmlődött, a kereskedők följelentették, a nagykanizsai rendőrség pedig leterítöltte. A bűnös úton szertelt pénz egy részét még megtalálták nála.

**— A tolvajok éjzakája.** Az éjjel Sírém Károly lakberkező telepén bűndők jartak. A bűnös emberek a keretesen mántak át, állulcsal fölajlították az itoda ajtót, fölörték a Westham-szekrény egyik fiókját s onnan 470 darab trabukót, 100 darab britnikát s 200 darab cigarettát vettek el. — Azután Sv. Schwarzenberg Igazsáé Roxgonyi-utcai lakásán viselték a tolvajok, ahol mintén lakotályos székmenyra tettek szert. Elvittek 300 darab tojást, 80 liter szét, nagyobb mennyiségű füstölt húst és 25 palack bort, továbbá három darab leölt s meglopasztott tyúkot. — A hirtudik betörtés Reznicek József kárira követették el. Itt azonban már nem találtak semmit, se élelmiszert s így az előszobában lógó gummiöppényt és női kabátot emelték el. A tetteseket perre se egy buxgalommal hazajolja a rendőrség.

**— Halálos végű horoszkópia.** Csappon József jómódú orosztályi gazdálkodó aerdán délután hordókban bort akart Kanizsára szállítani. Útközben az egyik hatalmas hordó kötelei megkiszaltak. Pintér János és Schálber Ferenc nagykanizsai lakosok figyelmeztették a gazdát, hogy a hordó földjéért leonul. Csupon lezavál a kociról s miközben a köteleket megakartta igazítani, a hordó lezuhant és a szerencsétlen emberi maga alá temette. Schálber és Pintér azonnal segítségére álltek, de néhány percet rá, hogy a hordó alul kibabadították — meghalt.

**— Az egerszegi vásárok.** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Zalamegyén ez évben a július 22 ére, szeptember 9 ére és október 28 ára eső országos vásárokat a következő napokon, tehát július 23-án, szeptember 10-én és október 29-én tartásuk meg.

**— Állandóan betegeskedő és álltalános testi gyengeségben szenvedő egyéneknek** s természetesen Ferenc József keserűvíz rendszeres használata mellett saponklot lesz néke. Amann tanár, udvari tanácsosnak a műscheni kir. nőorvosi klinikán szerzett tapasztalatai szerint a Ferenc József víz már kis mennyiségben is bízalosan, gyorsan és fájdalom nélkül hat s hosszabb időn át is alkalmazható, anélkül, hogy kitűnő eredménye változnék vagy valami hátránnyal járva.

**Forman nátha ellen**

Schwarz 40/100



**Betörésbiztosításokat**

méréselt díjtételek mellett elfogad:

**az Első Magyar Általános Bizt. Társaság**

nagykanizsai főigyházban  
(társasági palotában.)



Bajza-utca és Batthyány-utca

szarokház eladó.

Május 1-én bíróságba vehető. Cím: Beck József Erzsébet-ter 17.

## Egy féderes teherkocsi

egy vagy két lóra, valamint egy kettős és egy egyes munkálószerkezettel, ELADO. Bővebbet Fleischaker József Fia cég-nél Helyben. 1454-3

## HÁZELADÁS.

Csengeri-utca 68. sz. emeletes ház, valamint Kiszalay-utca 34. sz. jól járulékos házamat szabad körből eladom Bővebbet *Blask József-nél* Csengeri-ut 60. sz. alatt, vagy a Schless-féle papírtársaságban.

## SCHVARGZ József és Társa Budapest

Vilmos császárt-ut 63 (női ház)

## MUSZAKAI UNIVERSUM (Alapítva 1884)

LEGKÖZÖBB BESZERZÉSI FORRÁS  
GÉPEK, SZERSZÁMOK, SZIJAK, OLajok,  
ZSIRADÉKOK, BARMIFÉLE CIKKEKÖSSZES IPARI, GAZDASÁGI ÉS HAZI  
CELOKRA. Sörgöny cím: USZÓ, Budapest.

## Jótállás a biztos eredményért.

Reitter Oszkár

nygybecskereki ny. főkaptány és  
fajharcosfi-tanítványi nygyzserü  
tanítványja

„PATKÁNIN“

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és földi-mel minden más itérszert, mely elengedő körülbelül 80 patkány kiirtáshoz. Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektus, melyben le van írva, hogy különféle nagyágú gazdaságban hogy adag használandó, kérdésre ingyen küld a PATKÁNIN gyár egyedüli elárúatója, a Torontói Agrár-bank Részvénytársaság. Nygybecskereki.

## Hajszálakat

sz szre, mell és karról  
véleg eltávolítani a „Rosalie“törv. védett szerrel, villanyal vagy kézzel  
szel lehet. Ártalmatlan, fájdalom nélkül keze-  
léssel. Pattanást, szepit, szemölcsöt nyom-  
talansal eltávolít. Arcmasszage-jutányja kivitel-  
ben. Nálunk is kapható oly szer, mely percek  
alatt eltávolítja a hajszálakat, de természet-  
esen csak rövid időre. — Archámiasztó  
készlet 15.— korona, mely 8 nap alatt  
sz szról minden foltot eltávolít. Bőrfehé-  
ritő 6.— korona, pender 5.— korona,  
szepítőkrém 4.— korona. Vidékieknek  
lakás fenntartva. Dícsért vidéki sztküldés.  
Levelekre válasz.„ROSALIE“ kozmetikai Inté-  
zet Budapest, VI.  
Király utca 51. sz., a Terézvárosi temp-  
lommal szembe. 14523D<sup>R</sup>. Palóc k. egészségügyi  
tanár v. kórházi  
speciálista orvos

Budapest, IV., Károly-kört 2. sz.

Sok évi orvosi specialis praxis folytán teljes biztonsággal felismer-  
em a betegséget, mint például, mint például a tüdő és az emésztő-  
szervek, valamint az érrendszeri betegségeket. — Hirdet-  
ésárak: d. u. 10—12, d. u. 3—5ig. Ha személyesen lehet-  
etlen volna megjelenni, válaszlevegélyre levélre szívesen ad díjaztat  
felvilágosítást, attól, hogy általam kerüljön legny sebesebbül meg-  
gyógyulni a beteg.Pétfeszán, (vasutállomás) Alsó-  
lendva) 1917. évi április hó 19-en  
d. u. 3 órakor egy Schuitze-féle

## Gőzszalmaprés

2-3 waggon-napi teljesítő képességgel,  
bírói arveresen a legtöbbet ígérőnek  
kiszámpénz fizetés ellenében eladatik.Dr. Strasser Remin ügyvéd  
Alsólendva.

## Sartory Oszkár Utóda.

cementárú és műkögyár irodája május 1 től Király u. 43. sz. alatt  
található. Gyárhelyiség a régi helyen Király uton 49. és 39. szám alattKészít vasbeton földemekeket, mennyezetet, hidakat, vasbeton árboltokat, műkő  
és műmárvány síremléket saját terv szerint és művészies kivitelben, szabadal-  
mazott vasbeton és műmárvány kutházakat és kuthávkákat, továbbá vasbetonból  
készült könnyű kutyűrüket, itatóvályukat, permeterő kádakat, vasbeton és mű  
márvány fürdőkádakat és minden vasbeton és műkő munkát külön terv és  
minta szerint is. Továbbá mindenféle aszfalt és terrazzo munkát.Raktáron tart - Zala és Somogy megyékre kizárólagos föelárúatói joggal —  
a legjobb és bebizonyítható vízhatlan anyagot nedves falak és lakások kiszári-  
tásához, illetve szárazzá tételéhez. Legújabb palaszere könnyű vízhatlan és tűs-  
mentes tetőszindelyeket és egyéb építési anyagot. A legjobb minőségű portland  
és román cementet, cementlisztet és óhamott téglt. Kőanyag és beton csatorna-  
csöveket, fayence, metálique és cement fal és padorat burkoló lapokat stb.Egy keveset használt kombinált 10 vasu  
Mac-Laren ekogarnitúrateljesen üzemképes karban cca  
40.000 — koronaért, egy kiváló  
jó karban levő 6 HP

## Unrath cséplőkészülék

tartozékkal együtt 8000.— kor-  
onaért kapható. — BővebbetFehér G. ulánál, Kinizsy-u 2/a.  
Telefon 131. 14529

## Viszketegséget

rüh, szömöt legbiztosabban elmulasztja  
a Barna zsír Kis tégely K 160  
nagy tégely K 3.—  
családi adag K 9.— utasítását szndelhetd.  
Dr. Fiesch E. Korona gyógytárától, Győr.URÁNIA MOZGÓKÉP-  
PALOTA RÓZGONYI-UTCA 4.Csütörtök, péntek és szombat  
Jókai Mór regénye, II-ik rész

## MIRE MEGVÉNÜLÜNK.

Filmre átdolgozta dr. Hevesi Sándor  
a Nemzeti Színház főrendezője.Remek kíséző műsor!  
Előadások kezdete 5, 6<sup>1/2</sup> és 8<sup>1/2</sup> órakor

## BÉRBEADÁS!

A Rigyáci uradalom 1800 hold  
(1200 ölével) 1918. április 7 tőlkezdődőleg 15 évre bérbeadatik  
Felvilágosítást ad a kizárólagos

megbizott 14465

WEINBERGER JAKAB  
ZALAEGERSZEGEN.

## PEZSGÖSDUGÓI

használt, de nem töröttet, veszek 30  
filléért darabját, palackdugót 5 K ki-  
lóját utánvétellel. Bizetes tudakozódás  
szükségtelen. Uj palackdugóért csak  
minta ellenében teszek legmagasabb  
árajánlatot.Robiczek Adolf, Budapest  
Nefelejts utca 15. 14362

Mindennemű uri-, női- és gyermek

## CIPÓK

régli minőségű bőrtalppal vala-  
mint legelőrendű hadiminőségű  
bőrtalppal a legnagyobb válass-  
tékban kaphatók

## Miltényi Sándor és fia

cipőárúházában  
Nagykanizsa, F5-ut. (Várospalota.)  
Árjegyzék ingyen.

## Miért használja

minden takarékos háziasszony a vagy-  
viságált és orvosilag kftfő tápasz-  
nek ajánlottFischer-féle  
folyékony pótkávé? MERT:I. Sohasem ivott még olyan jó kávét,  
mint amilyen Fischer-féle pótkávéval készült.  
II. A Fischer-féle pótkávéból csak fele  
annyi kell, mint a kókori pótkávéból.  
III. Ha a Fischer-féle pótkávé hasz-  
nálja, csak félannyi pörköltkávra és az édes-  
sítéshez csak feleannyi cukorra van szüksége,  
mint ha volna más pótkávé használna.  
A Fischer-féle folyékony pótkávéval  
készült kávé egészségesebb, jobb ízlésű és min-  
dennapi kávéja feleannyiba kerül.Kapható minden  
jobb fűszerüzletben.Fischer-féle folyékony pótkávéval bu-  
dapesti főkögyártelepe viszonylatáb-  
ban: Budapest, I., Által-ut 38. sz.  
vason áll rendelkezésre. 14471

1917 APR 16.

KERESKEDŐSÉG ÉS KIADÓVÁLTÓ:  
**NAGYKANIZSA**  
 SZABAD UTCA 12/A  
 FŐKÖZLÖNYSZÉK

„ZALA” Hirtelkiadó és nyomda  
 s. k. bányanyomdája Sugár ut. 8.

TELEFON-SZÁMOK:  
 Szerkesztőség és Kiadóváltó: 78  
 Főközlönyváltó: 179  
 Nyomda: 187

# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

## Németország is válaszol az orosz kormány nyilatkozatára

Berlin, április 16. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung közli félhivatalosan: Az ideiglenes orosz kormány nyilatkozata lényegesebb pontjaiban megegyezik Németországnak és szövetségeseinek több ízben ismételt nyilatkozataival. — Ezerint egyik fél sem törekszik egyébre, mint létének, becsületének és életfeltételeinek biztosítására. A központiak nem kívánják a érdekükben sem áll, hogy az orosz nép a harcból megadózva, életfeltételeiben megrendülve kerüljön ki a küzdelemből. Az orosz nép becsületét, szabadságát nem volt szándékunkban érinteni. Németországtól távol áll, hogy beavatkozzék az orosz viszonyok új rendezésébe, vagy hogy Oroszországot, amikor az orosz szabadság megszületett, újból fenyegetse. Az április tizenegyedik orosz hadijelentés téved abban, ha a német csapatoknak egy katonai vállalkozását amelyet mulhatlan taktikai szükségesség trt elő. — nagyobb hadicselvénynek fogja föl. Ha az orosz nép tovább szenved, ennek nem Németország, hanem a saját szövetségesei az okai, akik a központiak békeajánlatának elutasításakor kifejezetten hangostatták annak szükségességét, hogy Németországot nagyobb földterülettel megfosszák és a Monarkhiát szétszússák, Törökországot pedig Kisázsia-ba visszazorítva földarabolják. Tudja meg az orosz nép, hogy fiainak azért kell vérezni, hogy szövetségeseinek hódítási és annexiós tervei keresztülvigyék.

## Chile semleges.

Bécs, április 16. Chile diplomáciai képviselője megjelent a külügyi hivatalunkban és közölte, hogy Chile a Monarkhiával és Németországgal szemben megőrzi semlegességét.

## Esti német jelentés.

Berlin, ápr. 16. A nagy főhadiszállás jelenti: Scarpénál csekélyebb, Bopauznál és Cambraitól északra élénk harci tevékenység, Aisne és Champagne nyugati részében az időnkint rendkívüli hevesesség fokozódó tüzerharc tovább tartott. Keleten semmi különös eredmény.

## Amerika.

Washington, április 16. A képviselőház elfogadta a háborús intézkedésekre vonatkozó törvényjavaslatokat.

## Nyugati harctér.

Berlin, ápr. 15. A nagyfőhadiszállás jelenti: Ruprecht trónörökös hadcsaportja: Dikmudebnél és Yperntől délre időnkint élénk tevékenység. Az arrai csatáit érezen vonulónak Scarpétól északra történt elölása folytán csak kisebb, az ellenzére névbe vesztéséig telje harcokra került a sor. A Sc rpe mélyedéstől az arrai-cambret vszatig tegnap délelőtti heves harc folyt. Angol hódítályok sűrű lövégekben több ízben támadtak, de mindannyiszor visszaverték őket és a véres vesztéseikkel szorodtak. Nagy áldozatokon felül az angolok csapatoktól üldözve még 300 foglyot és két géppuskát is vesztek. A német trónörökös hadcsaportja: Solsonától Rheimsig a tüzéségi harc tovább tombol. A franciák nehézsúlyu-harcra Leona több épület elpusztított. Albert württembergi herceg hadcsaportja: Egyes szakaszokon élénk ágyutüz. Viharokozásunk a Verdun északkeleti sruvonalon és Band e Sapanál a Vogesekben foglyokat és zsákmányt eredményeztek. Az Artoisban, Aisne mellett a Champagneban és a Vogesektől délre a repülőtevékenység igen élénk. Az angolok, a franciák és az amerikaiak légi harcokban 17. alulról történt lövés folytán 4 repülőgépet, továbbá két kőtött léghajót vsztettek. Richt-hofer béró százados 44 k. Schaefer hadnagy pedig 18 és 19-ik ellenelölötté le. Abból a 3 repülőgépről, amelyek tegnap Freiburgot megtámadták, 3 angol repülő elöltötték.

Legfelső hadvezetőség.

## Keleti harctér.

Berlin, április 15. A helyzet változatlan. Macedon arcvonal: A Cserna környékben lövi nyugati irányú támadásnkivül lényeges esemény nem történt.

Legfelső hadvezetőség.

Budapest, ápr. 15. Nincs jelenteni való.

Hójer, altábornagy.

## Anglia éhinség előtt.

Rotterdam, április 16. A Dayli News jelenti: Az angol munkáspárt Leadaban megtartott konferenciáján Manchester képviselője kijelentette, hogy értesülése szerint Anglia hatnyolc hét alatt teljen éhinségbe jut.

## A tengeren.

Berlin, ápr. 15. Wolff úgynökség jelenti: Április 14-én reggel harc repülőgépek a flandriai tengerpart előtt légi harcban lelőttek két francia tengerészeti repülőgépet a mind a négy utasukat eloltak. Tengerészeti vesztéskor önöke.

## A buvárok munkája.

Berlin, ápr. 16. A német admirális jelenti: A Földközi-tengeren további tízenkét gőzöst és tízennégy vitorlást elűlyesztettünk, összesen ötvenezer tonna tartalommal.

## A balkáni harcok.

Szófia, április 16. A bolgár veszték jelenti: A Dolna-tó nyugati partján átlék ellenesége ágyú- és gépfegyvertüzés. Az ellenesége cirkálók az orfanól több partján határtalanul bombázták állásukat. A román fronton Tulcaától keletre kölcsönös tüzelés folyik a Szentgyörgy-csatorna kétoldalán lévő őrségek között. Oskanál ágyutüzelés.

## Az olasz harctér.

Budapest, ápr. 15. Ostingának a Tolmani hídfőből behatoltak a Cigis) melletti olasz támaszpontba leküzdötték a megálló csapatot és tizenkét foglyal tértek vissza.

## A balkáni harctér

Budapest, ápr. 15. Korcától nyugatra ostingának több helyesgből elűzték a franciá előőröket.

Hójer, altábornagy.

## Kihallgatáson.

Bécs, ápr. 16. A király külön kihallgatáson fogadta Czernin külügyminisztert.

PAX

### HYGIENIKUS SZIVARKAHÜVELYEK!

Sajnálatos tudatjuk a f. cigarettás utakkal, hogy minden nemű anyag roppant megdrágulása folytán kenetlenek voltunk a hársly dobozunk árát egy harmadat felmenni.

1 KÖNYVECSKE (SODORNI VALÓ) „PAX” CIGARETTAPAPÍR ÁRA 30 FILLÉR

PAX VÁLLALAT.







KLIV. APR. 17. 1917.

APR. 17.

Melléklet

# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

OSZTERGES-TÓRÉK ÉS KIADÓHVATAL  
**NAGYKANIZSA**  
 SUGAR-UT 4. SZÁM  
 FŐKÖZLÖNYVÉNYEL  
 Budapest-utca 3. sz. (Központi Könyvtár-utca) alatt, a hat. lépcsőház 4. sz. előszobájában.  
 "ZALA" Hírkiadó és Nyomda  
 S. E. Könyvnyomdája Magyar-ut 9.  
**TELEFON-SZÁMOK:**  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: 78  
 Főközlönyvénnyel: 79  
 Nyomda: 80

## BÉKEHIREK.

### A háboru finaléja.

Turin, április 17. A Stampa közli a következő antantbeli véleményt: A nyugati fronton most meginduló akció a háboru finaléja lesz.

### Bizonyos a megegyezés Oroszországgal.

Berlin, április 16. A Vossische Zeitung közli az alábbi illetékes helyről nyert véleményt: Oroszországgal a megegyezés most már nemcsak lehetséges, hanem bizonyossá vált. Azonban nem szabad nekünk túlságos sietéssel bizalmatlanná lenni az orosz néptömegeket, mert nem számít, hogy egy-vagy két hónappal korábban lesz-e meg a béke. Az orosz nép fontolja meg, mi az ő érdeke. Mi nyugodtan várhatunk addig.

### Fegyverszünet várható.

Budapest, április 16. A Budapesti Hírlapnak írják Bécsből: Diplomáciai körökben a szocialisták békeakcióját örömmel üdvözik és meg vannak győződve, hogy az eredményes lesz. Nem szabad azonban túlgyorsaságban remélni. Beavatott helyen azt hiszik, hogy nem annyira a különbség, mint lakább fegyverszünet következik. Ezt a frontról is megerősítik, ahol a harci tevékenység igen lanyha. Az orosz tisztok és katonák békevágyai vannak elteve. Minden esetre néhány hónap meghozza a békét. Mondják, hogy Oroszországban a meglepetések nincsenek kizárva.

## Elkeseredett nagy harc a francia fronton.

— Esti német jelentés

Berlin, április 17. A német nagyvezérkar jelenti: Arranál csak egy harci tevékenység. Aisnénál a nagy francia áttörési lökés messzire kitűsített céllal, tíz napos tömegtüzelés után megkezdődött. Negyven kilométer széles támadási fronton folyamatban van az elkeseredett harc legelső állásainkért.

## A buvárok munkája.

Berlin, ápr. 16. A tengerészeti vezérkar jelenti: A földközi tengeren az újonnan beérkezett jelentések szerint elsüllyesztünk hat gőzöst és négy vitorlást összesen 40.782 tonna tartalommal, köztük egy 8000 tonnás fölgyeztett angol gőzöst és egy Otway típusú angol segédcirkálót 12.000 tonna tartalommal.

## Brazília is.

Berlin, április 17. Brazília berlini követe jegyzéket adott át a külügyi hivatalba. A jegyzék kijelenti, hogy Brazília megszakitja Németországgal a diplomáciai viszonyt és kéri a követségi és konzuli hivatalok utlevélének kiadását. A szakítást a Parana nevű braziliai gőzös elsüllyesztésével indokolják.

## Összeütközés a levegőben.

Berlin, április 16. Baldamis repülőhadnagy légi harcban összeütközött egy ellenséges repülőgéppel, lezuhant és azonnal meghalt. — Baldamis összesen tizenhét ellenséges repülőgépet lőtt le.

## Az olasz harctér.

Budapest, ápr. 16. A Hírnévszolgálati szakoson a Cisa di bocche területen ma korán reggel roham jétrek betörték az olasz állásokba és 7 tisztot és 124 főnyi legénységet foglyul ejtettek. Hófer, altábornagy.

## A balkáni harctér

Budapest, ápr. 16. A helyzet változatlan. Hófer, altábornagy.

## Keleti harctér.

Budapest, ápr. 16. Darmanovai felett ápr. 14-én egy cs. és kir. repülő lőtt egy ellenséges mepuri repülőgépet. — Tegnap Wolhyniában az orosz tüzelés fokozottabb tevékenységet fejtett ki. Egyébkként nem volt jelentős esemény. Hófer, altábornagy.

Berlin távriati onalszavar miatt a német főhadiszállás jelentése elkésett.

## A miniszterelnök válasza az ellenzéknek.

Budapest, ápr. 16. Vasárnap este a munkapártban nagy számban jelentek meg a tagok és a legujabb ellenzéki nyilatkozatok kapcsán kifejlődött eszmecsereben a miniszterelnök is részt vett. A miniszterelnök arra utalt, hogy az ellenzéki nyilatkozatok nagy része újból egészen más dolgokat ad az ajzába és tesz cáfolat tárgyává, mint amiket a miniszterelnök öfelsége bizalmas kijelentéseinek nyilvánosságáhozatalára vonatkozólag megjegyzett. Az ellenzékiek nem az ellen védekeznek, amiért megtámadták, hanem mellékvágányra igyekeznek terelni a dolgot. — Soha senkisésem állította, hogy öfelsége akadályozza a koncentrációt. Az éles kritikák az ellenzéknek amaz eljárása ellen irányultak, amely ellenzéki vezérek audienciáját tendenciózus hírcsétel, pletykák, és valótlanságok egész legendakörével vette körül, amivel előkérték idézni a magyar közéletben ama zavarost, amelyben halászhatni remélték. Ezek és az ellenzéki sajtóban megjelent közlemények és kisdéd játékok a nemzet élet halál harcának légkörében folytak le. Az ellenzék siralmas eljárása ellen fölhangozt éles kritikától igyekeztek az ellenzéki urak elterelni a közfigyelmet. Andrásynak a Pesti Hírlap vasárnapi számában megjelent cikke ugyanezen cílokat igyekezett szolgálni. Az uralkodónak bizalmas körben hangsúlyozott egyéni fölfogását nyilvánosságra hozni s ezzel öt politikai küzdelmekben exponálni helytelen, illetlen dolog.

A párttagok a miniszterelnök fejtegetéseit általános helyesléssel fogadták.

HIREK

A PARLAMENTBEN

mondják, hogy a világháború eseményei drámaival gyorsasággal közelednek a béke felé. — Valóban így van. A múlt héten az orosz ideiglenes kormány jelentette ki, hogy nem akar anexiót, nem akar idegen területeket leigázni, most pedig a magyar-osztrák külügyminiszter és a brit diplomáciai kancellár siet megállapítani, hogy sem mi, sem Oroszország nem törekszik egyébre, mint nemzetünk létének, becsületének, életfeltételének biztosítására. Tehát a központi hatalmak Oroszországgal a kölcsönös megértés útjára tértek. Tegnap az a hír terjedt el Nagykanizsán, hogy az összes ellenfelek negyvennapos fegyverszünetet kötöttek egymással. Ha ez a hír jelenleg nem felelt is meg a valóságnak, — a fegyverszünet minden valószínűség szerint a legközelebbi idő kérdése. Hiszen az oroszokkal már hosszú hetek óta hallgatlagosan fegyverszünetben élünk. — Annakra nem szándékozunk az oroszországi belső eseményekbe befolytati, hogy még az orosz nép fronton lévő rétegeinek is módot nyujtunk arra, hogy minden figyelmét, erejét a most kivívott szabadság megerősítésére fordíthasson. Az orosz fronton hallgataink az ágyuk, szűnetel minden harsaj tevékenység és ott lévő seregnek legnagyobb szimpátiával figyelik az eseményeket. Azok az üzenetváltások, amelyek felhívatalos nyilatkozatokban folytak a központi hatalmak kormányai és Oroszország közt, — már-már béketárgyalás szájba mennek. S tekintettel arra, hogy a földünkben meg is van már a meggyőzés, szinte kizártnak tekinthető, hogy az orosz fronton fellángoljanak a lezajlott három év elharcvált borzalmait. Ez után az antantbelli többi kormányok se marad más választással, mint az eddigi öröktől való kénytelen-kelletlen lemondás. Bizonyosra vesszük, hogy igen rövid időn belül a zsidó antantnál folytak majd a csaták a Hága körül a világ érdeklődésének középpontjába.

**Kitüntetések a huszasoknál.**  
Ölelése Schuth César századosnak utolagos legfelsőbb dícsértől elismerését nyilatkoztotta; Pettli Alzár százados gazdasági tisztnek a koronás arany érdemkeresztet adományozta a világségi éremszalaggal; Horváth Gábor néplőhadnagy pedig a hadiértelményes katonai érdemkeresztet kapta. Mindhárom kitüntetéshez a kardok is járnak.

**Prohászka püspök a szeretetről.**  
Budapesti tudósítónk írja: Prohászka Ottokár, Székesfehérvár lángelméjű püspöke legutóbb a Szent István bazilikában a másvalásúknak is nagy részvétele mellett szentbeszédet mondott. „A páratlan egyházi szónok az ő magasán szárnyaló géniuszával azt bizonyította, hogy a szeretet kéiféle géniusza tölte minket. Az egyik vért és életet áldoz. A másik sebet kötöz, betegét ápol, árvát gyámolít és rokkantat támogat. Árvánk fölkerülésére pedig a halás emlékezet büdlt. Viszonozni akarjuk ugyan a jót. Ámde hány olyan ismeretlen jótevőnk volt, akit eddig csak hasam léltünk, nevét sem tudjuk, csak azt hallottuk, hogy hős halált halt éretünk százerezer vagy millió bejárással. Vajjon lobog-e elég a mi lelkünkben, ami mellett melegekedhünk? Nem elegendő napjainkban legnagyobb örökségek kalmazása sem. Tette és nem szavakra, viszonozó cselekedete van szükség. Egyszerre újá kell alakítani a világot, ahol nem a rideg „csayó“ járja, hanem a nemes „mlenk.“ Ezt a halás tevékenységünket, arután az egész nemzet millióira ki kell terjesztenünk. Kérzünk elő olyan új világot, ahol nem az idegesség és gyűlölködés állja sorompókat, hanem ahol megértik Szent Pál szavait: „nincs különbség hellén és barbár, ur és szolga között!“ De vajjon lesz-e elegendő erőnk ilyen jobb világ föltámasztásához? Képesek vagyunk-e az árvának apát vagy anyát, a koldusnak kenyerét és a rokkantnak oltást adni? Erre az üdvös tevékenységre szükséges az a szeretet, mely erősebb a halálnál, mely bátor és nem fél mikor könnyít ott a terhet, ahol nehéz az élet. Ma van a legnagyobb

szerelethez szükség Magyarországon Pál kell fogjunk az elfolyó magyar vért. Fogjuk föl tehát az anyák véréit árváinkban és mentjük meg. Hiszen a hőök érdemét árvánk szeretetében és gondozásában hessűljük meg és jutalmazzuk!”

**Eppinger Gyula halála.**  
Városzerje mélyszégyen megdöbbenést keltett, hogy Eppinger Gyula, a nagykanizsai királyi söröző részvénytársaság igazgatója hirtelen hirtelen elhunyt. A külsőleg erős fiatal ember szívbeli gyötörte. Bajtára épp e héten akart Balatonfüreden gyógyulást keresni. Múltan üzleti ügyben Pozánszénipétre utazott. A rosszkülfel Löwanateln Kall bitokán érte el a halál tíz perc alatt végzett vele. Az orvosi vizsgálást szerint nem régi szívaja, hanem tudóvérézés ölte meg. Temetés holnap délután 4 órakor lesz. Eppinger Gyula 30 éves volt a tizenöt éve állt a sörgyár élén, amelynek igazgatósági tagja is volt. Tagja volt a város képviselőtestületének és Zala megye törvényhatósági bizottságának. Szerény, a munkának élő egyéniség volt a város tiszta életében neve sohasem szerepelt. Neje és leányai Magda és Kesztyél gyászolják.

**Üdvözlésváltás az orosz fronton.**  
Egyik nagykanizsai származású tisztől kapjuk az alábbi igen érdekes sorokat, amelyek révén bepillantást nyerhetünk az elmúlt orosz fronton uralkodó hangulatba. Íme a levél: ... Amikor k hirdettek előtűnk, hogy mily nagy szerű világtörténelmi események színterévé vált Oroszország, megbeszélük, hogy a szemben álló ellenséges csapatokat a felszabadulás alkalmából rokonszenvűkről biztosítjuk. Az üzenet tolmáccsal oroszra fordítottuk, c'ril betűkkel lemasolítottuk s éjjel az orosz aróba dobult. Másnap, ugyancsak a levélgezer keresésként, se'nyemkandósokból bukkolva megjött a válasz, amelyet nagy kíváncsisággal bontottunk föl. Legnagyobb meglepetésünkre a borítékban a következő magyarul írt levél bukkant ki: „A ... szard tisztokara s legénysége halateli szívvel mond köszönetet a nemes magyar ellenfelek jellest figyelmességéért. Az oshoni eseményeiről későszesen vagyunk tájékoztatva s abba beleszólásunk van! Hisszük, hogy az, ami sokat szenvedett hazánkban történt, a béke előjele s nincs messze a nap, mikor barátságosan kezét szoríthatunk szokat, akikkel most szemben állunk, de akiket mindig nagyra-becsültünk. Fogadják az urak még egyszer teghálásabb köszönetüket a szimpátiáért.“ Levélírónk még megjegyzte, hogy az orosz forradalom kitörése óta az orosz katonák közt sok civiltudás létozatót figyelhetünk meg.

**Kipusztuló madarfa.**  
A Kis-Balatonnak egyik legnagyobb nevezetessége, hogy nádassal közt meg több pompás példány él Európa egyik kivívóhelyén lévő madarfaiból, a kőcsagból. Sajnos, a Kis-Balaton rövidesen elveszti ezt a nevezetességét, melynek révén neve az egész világ tudós világában ismerette vált. A balaton kőcsagiól a Természettudományi Közlöny legújabb számában Schenk Jakab birneves természettudós tollából nagyobb tanulmány jelent meg, amely megállapítja, hogy a Kis-Balaton kőcsagjai a változott viszonyok folytán néhány év alatt kipusztulnak s ezzel a nemes állat örökre klmul Európa madarvilágából.

**A Tapolca-vidéki esők.**  
Az egyik fővárosi szaksajtó írja: Tapolca vidékén a esőműunkálatok nagy részét már befejezték. A esőkben, sajnos, a téli fagy jelentékeny károkat okozott. A gazdasági üzemesség aggódtik, hogy lesz-e kellő időben megte'elő mennyiségű gélle s nem jár-e a esőteltulajdonos úgy, mint a múlt évben, amikor a késedelmes kiasztásnak sok ezere menő károsodás lett a következménye. A gélle már készenlétben van s így érthető, hogy mért késik annak legalább részben való kiasztása. A kiasztást a zala megyei hatóságoknak kellene a kormánynál megürgeini.

**Balaton hírek.**  
Balatonszabadiban, amint már említettük, negysszabású, modern gyermekszobát is létesült, amelyet az Idei nyáron már át is adnak rendelkezésükre. Az új intézmény felavatás a tavasz végén lesz s azon a magyar kormány képviselője kívül több előkelő, nagy tekintélyű külföldi orvosnár is résztvevő. — Keszthely városának eddig a tavalyi áradás pusztításának helyrehozásá 50 000 Loronájába került. A munkálatok nagy része azonban még nincs befejezve s további nagyobb összegre van szükség. A Balaton Sövetség most arra kéri a kormányt, hogy a kiadásokra Keszthely városának államszolgálatát adjon.

Három magyar gesztus.

*„Szedelőzködj öcsém, Bazzalikom Pétör Lakodalmnézni, felölgen a táncot, Bazzalikom Pétör“.  
Bazzalikom Pétör önöndesen pipázott.*

*„Hal'ottad e a hirt Bazzalikom Pétör? Béri Balog Jalesát az ura megeverte.“  
Bazzalikom Pétör  
Pipából a hamut a padkára verte.*

*„Hallod a harangszót, Bazzalikom Pétör? Most tették Borcsát a Szent Mihály lovára.“  
Bazzalikom Pétör  
Nem szólt, csak a pipát a sarokba vágta.  
VEÉR IMRE.*

HAZELADÁS.

Csongeri-utca 58. sz. emeletes ház, valamint Kiszalud-utca 34. sz. jól jövedelmező házaikat szabad kézből eladom. Bővebbet *Diák József* néli Csongery-ut 60. sz. alatt, vagy a Sakless-féle papirt cserkedésben.

Gyermektelen házaspár,

hadmentes férfi, egy vállalkozónál megfelelő fizetés és mellékjövedelemmel, — május 1-re állást nyerhet. Cím a kiadóhivatalban. 14555

Egy darab huszonhárom hónapos nyugati fajta

TENYÉSZ BIKA

eladó. Dobri Sándor, Nagylakos. 14564

Tenyészbika vásár.

A Vas megyei Gazdasági Egyesület  
április hó 19-én reggel 9 órától kezdő-  
dőleg Szombathelyen a vásártéren

== tenyészbika vásárt tart. ==  
Eladásra kerül 150 drb. bika.

# ZALA

## POLITIKAI NAPILAP

ÉPÍTŐKÉZMŰVÉSEK ÉS TUDÓSNYVITÁLI

NAGYKANIZSA

SUGARUT 4. SZÁM

PIÓKADÓHIVATALI

Nagykanizsa 1917. Április 18 Szerda.

ZALA Hírlapkiadó és nyomda  
s. k. köznyomdája Sugárut 4.

TELEFON-SZÁMOK:

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 78  
Pórkádóhivatal: 79  
Nyomda: 82

## A BÉKE ÜGYE.

### Az orosz szocialisták a békéért.

Berlin, ápr. 18. A Lokalan zeigernek jelentik Hágából: Az orosz munkáspártnak Hollandiából érkezett egyik bizalmi embere elmondotta, hogy az orosz szocialisták nem akarnak az angolok kedvéért háborút folytatni, hanem a béketárgyalások megkezdését követelik a központiakkal. Az orosz hadsereg nagy része Mijukov lemondását követeli, mert Anglia eszközeinek tekintik. Követelik az orosz-francia-angol békebarát szocialistákkal való nyilvános megbeszélést. Ha kivánságuknak eleget nem tesznek úgy a kormánytól való elszakadás elkerülhetetlen.

### Az angol szocialisták a békéért.

München, április 18. A Münchener Nachrichtennek jelentik Londonból: Anglia független munkáspártja fölhi-vást tesz közlé Lloyd George ellen, aki a központi hatalmak javaslatát hazug cselfogásként szellőzteti. Az őráll háboruspártiak ilyen trükkje ellen a pártvezetőség tiltakozik és föl hívja a népet, hogy szabadítsa föl magát a rábuzogásig atal. Követeli továbbá a pártvezetőség, hogy Anglia becsületlen módon lépjen egységre Németországgal, aki az angol nép megsemmisítésére nem törekedett soha.

### Béke kilátások.

Amszterdam, április 18. A kitünő oroszországi összeköttetésekkel rendelkező Tijd szerint a rendkívül kedvező körülményekre való tekintettel Keleten a béke a közeli időre várható. A Kurant szerint minden attól függ, hogy melyik párt kerekedik fölül az országban.

### Elkeseredett harcok a francia harctéren.

Berlin, ápr. 18. A német nagyvezérkar jelenti kedden estéről: Amíg az azeri arcvonalon a harcok ellanyhultak, addig az Aisne mentén széles fronton óriási hevesességű csata kezdődött. Tiznap, szakadatlanul tomboló puzitító tüzelés után a francia csapat tömegek támadásba mentek át. Ahol a legelső állásainkat annyira összelőtték, hogy tarthatatlanok voltak, ott a franciák rohamozó tömeget a mögöttes állásokban várták a németek. Példátlan vitézséggel küzdő csapataink a franciák rohambullá-

mat sok helyen elkeseredett közelharcban, szuronyral, kézigranattal verték vissza. Egyes srakaszok a franciák holttesteivel vannak borítva. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett halottakban, foglyokban.

Berlin, ápr. 18. Wolf jelentés: A franciák, áttörési támadásuk veszteségteljes meghiusulása után, az Aisne mellett nem ujtították meg a támadást. A Champagneban egész napon át Auberive mindkét oldalán elkeseredetten folyt a harc.

### Ez is barbárság?

Páris, ápr. 18. Rims város képviselője. Lenél közel, hogy a németek lövik ugyan a város, de a világhírű szék segítségét gondosan kíméltik.

### Francia jelentés a nyugati harctérről.

Berlin, április 18. A francia vezérkar hivatalos jelentése: Tizenhatodikán Solson és Rims között több eszes tüzéses előkészítés után megtámadtuk a németek vonalát negyven kilométer széles ígben. A harc ezen arcvonalon egész nap elkeseredetten folyt. Csapatunk legyőzte az ellenség erősebb védőerőit. Solson és Rims között az egész első sáncot állás a kezükre jutott. Az eddigi eljelt foglyok száma tíz ezer. A jelentésben nem említjük hadi anyagot még nem számíthatjuk meg.

### Nagy harcok.

Berlin, ápr. 18. A Wolf bizottság jelent: Kulcsai és Vaxelion közelében tegnap délután a heves tüzéses előkészítés megkezdődött. A rendkívül hevesességű tüzelés után az ellenség rohamcsapatok előretörték. Egy helyen az ellenség sikeresül átkeltek a benyomulásuk, de ellenségekkel visszaverték. Champagneban reggel az égvárdörgés nagy heveséggel imént megkezdődött. A gyalogsági harc teljes erővel folyik.

### A világtörténelem legnagyobb csatája.

Berlin, ápr. 17. A nagyfőhadiszállás jelent: A német trónörökös hadsereg: Az Aisne mellett a nagy háborunk és a világtörténelem egyik legnagyobb csatája folyik. Folyó hó 6-ik órá megkezdődött néki tartott a tüzéses előkészítés, a melylyel a franciák az idő, a hadianyag és a heveség eddig sohasem látott mértékkel állásukat rohamra érettek, seregüket harcátelenné tették, csapatokat pedig megloztató törekedtek. F. hó 16-án kora reggel kezdődött a franciák mélyen tero-zott áttörési támadása, amelyen az Aisne mellett Scopirtól Betteyig. Reimstől északra 40 kilométer széles arcvonalon iszonyú erővel nagy gyalogsági tömegek harcbevetésével lettek és a melyet tartózkodó harcra vetésével éreztek. A franciák döntő új tömegeket vetettek harcba és erős mellék támadásokat intéztek az Oise és Conde sár Aisne között arcvonaluk ellen. — A mai tüzés mellett, amely az állásokat a lövéses győzelmi társas széles és mély támaszmenőket idéz elő, a védekezés helyen köztét morv formája több lehet.

les. A harc immár nem egy vonalat, hanem egy egész mélyen tározott erődített sáncot fogly. Így hullámlik a harc legelső levő állásokra ide-oda oly célból, hogy még hadianyagok elvesztésén át is kímélték az első erőkkel és az ellenséget súlyos veres veszteséggel által döntően gyengítették. Ezeket a támaszokat, hála a kiváló vezetőknek és csapatunk kitűnő vitézségének, megoldottuk. A tegnapi nappal meghiusult a franciák nagy áttörési kísérlete, amelynek igen messzire irányuló célja voltak. Az ellenség véres veszteséggel igen súlyosak és több mint 2100 foglyot maradt kezükben. — Azon a pár helyen, ahol az ellenség állásukba benyomult, még folyik a harc. Az ellenség újabb támadásait várhatók. Ma reggel a Champagneban, Prunay és Auboul között lángolt föl a harc. A harcér most az Oise fölött és Champagne felé. A csapatok bizalmatlan sáncok néznek a jövőre nézve harcok elő. A többi arcvonalról nyugaton, Keleten és Balikon nincs jelentős változás. Legfelső hadvezetőség.

Budapest, április 17. Misdhárom hadosztályon szokásos harci ténylegyesség folyik. Egyékként különböző események nem történtek.

Höfer, altábornagy.

### A miniszterelnök nyilatkozata

#### Zichy János ügye.

Budapest, ápr. 18. A nemzeti munkáspárt mai értekezletén Kheue Hídorvosi előző bejelentette, hogy Zichy János gróf, minnek a miniszterelnökkel koalícióra lépett, továbbán tudatja vele, hogy a pártkörből kilép, de a munkáspárt kérésére továbbra is megmarad. Ennek következtében a párt a kirásról fűtött nem hátrahatók. Ezután Tizsa miniszterelnök beszélt. Fölolvassa munkári becsédét és ellenérk tudatásáról. Kérli, lehet-e joggal mondani, hogy amikor politikájuk hátró akcióiról, autógások labirintusáról beszélt, ezalatt értette volna, hogy őfelsége mit mondott az audienclán az ellenérk vezetéséről. — Midekelt előtt világos lehetett, hogy az értekezés a kiesélyes pletykák egész nyrt tömkelegét, melyből minden hangnomban, mindentelene folyton tömkelegben álló kormányválságok, a jelenlegi kormány eljétségek hírért hozták be a lapokba. Másik észrevétele Andrássy Gyula azon kijelentésére vonatkozott, mely szerint őfelsége nek egy általuk nyilvánosságára horott állásfoglalásával szembenállunk, mert az a kormány állásfoglalásával már sehogyan egyezik. — Ennél fogva — Andrássy szerint — sincs meg az alkotmányos kormányzás azon előfeltétele, hogy a király a kormányt fűdött. Ez marhban tövésés, mert a királynak azon kijelentése, hogy a király fölfogásában nem volna akadály egy koncentrációs kormányznak, — a legnagyobb kétségbeledés és fedél az egész kormány. Ebben a tekintetben semmiféle kifogásról való nincs. Polemátba bevezetésünk köztudban nem szándékozom és remélem, nem jövök többé abba a helyzetbe, hogy erre a kérdésre visszatérjek.

### Tisztviselők fizetésrendezése

Budapest, ápr. 18. A tegnapi minisztertanácsban a tisztviselők fizetésrendezésének kérdésével foglalkoztak. Hír szerint néhány napon belül ezen kérdésben megtörténik a döntés.



# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

KERESKEDŐSÉG ÉS KIADÓVÁLTAL:

NAGYKANIZSA

SUGAR-UT 4. SZÁM

PIÓKKIADÓVÁLTAL:

Kiszámlázás az (Piszbet-könyv-kereskedés), a hol hirdetésnek is lehetőséget nyújtunk.

ZALA: Hirtelbíráló és nyomda és könyvnyomdája Sugar-ut 4.

TELEFON-SZÁMOK:

Budapesti Cég és Kiadóváltal: 178  
 Piskácsi-telep: 179  
 Nyomda: 187

## Esti német jelentés.

Berlin, ápr. 19. A nagy vezérkar jelenti: Arrasnál nincs újság. Az Aisne fronton egy éjszakai támadás az ellen ségnek némi területi nyereséget szerzett. Bray mellett s a Craanne mindkét oldalán egy francia reggeli támadás megfuzulása után egy második támadás van folyamatban. Champagneban ma délelben újabb harcok kezdődtek.

## Nyugati harctér.

Berlin, április 18. Runprecht trónörökös harcra szól: Az a rasz hímcső egyes stak-mala a létségi tevékenység miatt magálán-kült. A Somme-től kétoldalt lévő vonások elő-terében őrségek neponit csatároznak az ellen-ség rőcsapatával. A tőr St. Quent-nél, amely-ek szőke-gharát több találat érte, időközön-ként fokozódott. A trónörökös hadcsapata: Az Aisne menti csatákon tegnap délelőtt szőcsélt a harc. A franciák az előbb napok hátrása után és a szenvedett veszteségek hatá-sa alatt kimerült hadosztályokkal nem folya-talák áttörési kísérletüket. Csak az esti órák-ban kezdődik meg az ellenség részese tá-madása a Beaulner heggyáton, a Craanne magaslatokon és a La Ville-au-B-le-erdőből ászaknyugatra. Robamhullámok tüzekben őrsz-csomagtak, vagy pedig közleharcban vetették őket vissza. Az aino-marn-i csatorna meatién Les Godat és Courcy melletti szőcsn vissza-vertük az ellenség támadását. A Champagne-ban a franciáknak korán reggel megkezdett tá-madással, a már napok óta fokozott legér-sőbb társítás után mintegy husz kilométer mélységben törtek előre. Az ellenség által lu-la előrel szőndékolt áttörést záróállásokban foglgtak. Az ott harcoló szines francia had rőktől Moronvillars és Auberive között az itt már aléri erdőréseket ellentámadással ismit elra-gadtak és 50 foglyot ejtettük és több gép-puskát zsákmányoltunk. Az április 16-ik harcokban az ellenség által sok helyen hasz-nálta vett páncélos géptocák közül tőszel-sünk huszonhatot elpusztított. Ugyanczen a szőcsn a légi harcban és védőegységekkel 18 ellenséges repülőgépet lőtünk le. A repülő-ek több helyen bomb. támadásokkal és géppuska-tűzzel beleavatkoztak a gyalogsági harcba. A foglyok száma több mint 3000-re emelkedett. Albert wüstembergi harc g hadcsapata: A Monsor palatiján Múhámszentől délnyugatr-átmenetileg élénk társéleti tevékenység. A Vögécsben Mústertől északra rohan csap-salnak a franciák árkokból tíz foglyot szőll-ítottak be. Legfelső hadvezetőség.

## Keleti harctér.

Berlin, ápr. 18. A helyzet változása Macedon harcra: Múnsztól nyugatra csoportok másvies támadással kivették a

franciákat a Corvaux Seuin lévő állásokból, amelyet a márciusi harcok alkalmával körül-ből egy kilométernyi szélességben az ellenség körén maradtak. Az ellentámadásokat vissza-verték. Több mint két ezer foglyot ejtettük és több géppuska és akasvető került kezünkre.

Legfelső hadvezetőség.

Budapest, április 18. Az ügybanc hely-eként közöl: Egyébként nem volt említé-re méltó harc cselelmény. Hőfer altábornagy.

## Az olasz harctér.

Budapest, április 18. A hely et változat-lu. Egyik repülőek tegnap Villach feletti vi-vott lögbatásban lőtött egy ellenséges F.17-ten későbbiek s a bennülőket elfogtuk. HŐFER.

## A balkáni harctér

Budapest, április 18. Az olaszok meg-kísérleték, hogy Slova mellett a V. jusan poz-tionhidat verjének, azonban túlérték megak-dályozta őt ebben. Hőfer altábornagy.

## Német hajó amerikai vizeken.

Berlin, április 18. Washingtoni hiva-talos távirat megerősíti azt a hírt, hogy egy német tengeralattjáró Newyorktól szármérföldnyire ágyuzott egy amerikai torpedórombóit.

## Németellenes tüntetés

London, április 18. Riodejaneiróból jelentik: Portoalegróban a tömeg meg-támadta Kétszázhetven német kereskedő üzletét. Az ablakokat, cégtáblákat be-zúzták, a Schmidt-szállót és más német áruházakat folygyújtottak. A rendet a katonáig csak nehezen tudta helyreállít-tani. A német követ tiltakozást jelentett be a Németország ellen irányuló tünte-tés ellen.

## Harc az Adrián.

Bécs, április 19. Hőhadparancs-nokságunk jelenti: Egy tengerészeti repülőgépnünk, amelyet egy sikeres főt-derítő vállalkozás alkalmával az északi Adrián több ellenséges repülőgép meg-tamadott; leginarcban szenvedett sér-ülés következtében kénytelen volt a ten-gerre leereszkedni. Ket olasz repülőgép, amelyek a mienket hatalmukba akartak kerüteni, torpedoegységeink kezebe ke-rültek, amelyek repülőgépnünket meg-mentettek és négy olasz repülő, köztük három usztet és egy altisztet, sebészü letlenül fogtak el.

## A német hadikölcsön 12 milliárd.

Berlin, ápr. 19. A hatodik hadi-kölcsön eredménye az eddig beérkezett jelentések szerint, a kiterelésre bejele-nett régebbi hadikölcsönök beleszámítása nélkül tizenkét milliárd és hatszázhetven-millió márka. Ez összegből kisebb rész-bejelentések még hiányzanak. Szóval, amit senki sem tártott lehetségesnek, bekövetkezett. A hatodik hadikölcsön eredménye a legsikeresebb s az eddig leg-eredményesebb harmadik hadikölcsön eredményét hatszázmillió márkával felül-multa.

## Francia jelentés a nagy csatáról.

Berlin, ápr. 19. A francia nagy vezérkar a következő jelentést adta ki tizenbetedikén este: Harcainkat ma Reims-től keletre is kiterjesztettük és megtámadtuk a német vonalakat Brunay-Souple között. Tizenöt kilométernyi fronton elfoglaltuk az egész első német állást. Ezen álláson túl előretörtő csapataink tizenegy kilométernyi kiter-jedésben nagyon megerősített magaslatok egy vonalát is elfoglalták. Heves harc után Auberive falu birtokunkban maradt. Újabb 2500 foglyot ejtettünk. Soisson és Reims között újból megkezdttük a pusztító tüzelést és megszemisítettük a szigeteket, amelyekben még ellenséges osztagok voltak. Heurtebise majornál és Court-szakaszon heves ellentámadá-sokat visszavertünk. Megállapítottuk, hogy Soisson és Reims között a tizen-hatodik harcokban tizenkilenc német hadosztálylyal álltunk szemben. Tegnap Soisson és Reims között az általunk ejtett foglyok száma meghaladta a tizen-egyzretet.

## Fordulat az osztrák belpolitikában.

Bécs, ápr. 19. A belpolitikai vál-ságban váratlan fordulat történt. Beren-zeter megjelent a német polgári pártok vegrehajtóbizottságának ülésén és kö-zölte, hogy a király holnap fogadni fogja a német polgári part, illetve keresztény szocialista part és német nemzeti sző-vetség küldöttségét. Erre a vegrehajtó-bizottság tanácskozását elhalasztották.



# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

KIZENKES/TÖSEB ES KIADÓHVATAL:  
**MAGYKANIZSA**  
 SUGÁR-UT 4. SZÁM  
 FŐKKIADÓHVATALI:  
 Keszthely-utca 2. sz. (Fischer-körny.)  
 Jegenyebúza, a bolt-háttérdek és  
 a közpénztári társulatoknál  
 „ZALA” Hírnyomdász és nyomda  
 s. t. köznyomdász Sugár-ut 6.  
**TELEFON-SZÁMOK:**  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: 78  
 Főkiadóhivatal: ... .. 478  
 Nyomda: ... .. 987

## Oroszország

## A francia vezérkar jelentése

*Páris, ápr. 20. Pétervárról jelentik:*  
 A munkástanács Pétervári külvárosában 250 embert béke ellenes propaganda miatt letartóztatott.

*Stockholm, ápr. 20.* Az orosz szocialisták nyomatókos határozattal állást foglaltak az antant úzerkedése ellen, mely közvetve azon fáradozik, hogy a háborus hangulatot szítsa és a hadviselőket közt az ellentétet fokozza.

*Stockholm, ápr. 20.* Kíev környékén komoly zavargások támadtak Fegyveres bandák lefegyverezték a miliciát. A kiküldött katonaságnak csatát kellett a bandákkal folytatnia. Nagy területeken teljes anarchia uralkodik. Odesszából hasonló hírek érkeznek. Tizenkét beszárási nagybirtokost letartóztattak, mert a régi kormány mellett agítáltak.

*Páris, április 20. (Hivatalos) 18-án éjjel St. Quantintól délre a németek erős tázhare után megtámadták Gouchyól keletre levő állásainkat. A támadást föllértóztattuk Később kevesebben támadtak és sikerült érokrészeinkbe behatolniuk. Ellentámadással rögtön ki-vevettük. Cauteknál ágyunk gyilkos tüze az ellenséget visszavonulásra kényszerítette, Nagy mennyiségű hadianyagot és fizenkített ágyút zsákmányoltunk. Wile-ou-Bois erdejében egy jelentékeny egységet bekerítettünk. Kénytelen volt fegyverét lerakni. Ez alkalommal 300 foglyot ejtettünk és 180 gépfegyvert zsákmányoltunk.*

## Esti német jelentés.

*Berlin, ápr. 20.* A nagy vezérkar jelelti: Arrastól délkeletre élénk tüzelés. Craonne mindkét oldalán erős tüzérségi harc. Az Aisne-Marne csatorna mentén a francia támadások, amelyeknek leg-erősebbike Brimont ellen irányult, — máris meghiusultak, Champagneban ellen-támadásunk az ellenség Auberivétől északnyugatra szerzett területi nyereséget kiegyenlítette.

## Amerika és Oroszország.

*Washington, ápr. 20.* Az amerikai kormány határozott kijelentést vár Oroszország részéről arra nézve, mire van szüksége az új kormánynak a Németországgal szemben való ellenállóképességének megerősítéséhez. Az orosz kormány, ha kívánja jelentékeny kölcsönt kaphat Amerikától. Az Egyesült Államoknak korlátlan mértékben kell támogatniuk a demokrata-orosz kormányt.

## A franciák lőszer-fogyasztása.

*Zürich, ápr. 20.* Párisi jelentés szerint a francia offenzíva eddigi lőszerfogyasztása már meghaladta a tavalyi Somme csata lőszerfogyasztását. A lőszer kétharmada amerikai eredetű.

## A spanyol válság.

*Madrid, ápr. 20.* A spanyol kormány benyújtotta lemondását.

## Az osztrák válság vége

*Bécs, ápr. 20.* A külpolitikai válság végét ért. Bernreiter és Urban miniszterek megmaradnak a kabinetben, ellenben Bobrinsky galiciai miniszter távozik.

## Megnyílik az osztrák parlament.

*Bécs, ápr. 20.* A király hat órákor fogadta a német pártok küldöttségét. Weizsackirchner főpolgármester beszédére a király ezeket válaszolta:

— Biztosítom önöket, hogy politikai törekvéseik komolyságát ismerem. Bizalmam az ausztriai németek iránt teljes. Szándékom a Reichsratot rövidesen összehívni. A parlamenti élet megkezdése az évekig tartó szünet után a jelen pillanatban rendkívül nagyjelentőségű. — A pártok belátásától várom, — hogy tiszteltreméltó határozottsággal sikra szálljanak az állam legfőbb érdekeiért. Az ausztriai németekre nagy feladat jut, melynek teljesítését önöktől bizalommal várom.

## A buvárok munkája.

*Berlin, április 20.* A tengerészeti vezérkar jelelti: April 13-tól 18-ig terjedő időben a csatornában, az atlanti óceánon és az északi tengeren újabb 93000 bruttótonna tartalmú ellenséges és semleges kereskedelmi hajót súlyosztunk el.

Kormányom hajthatlanul fog ragaszkodni kitűzött céljaihoz.

Hosszabb cercle után, melynél 6 felsége az összes megjelentekkel beszélgetett a küldöttséget kegyesen elbocsátotta.

## Tisza kihallgatása.

*Bécs, április 20.* A Neues Wiener Tagblatt jelelti: A magyar ellenzék reményeséget, amelyek Tisza kihallgatásához fűződtek. — Nem mentek teljesebbébe. Számos ellenzéki politikus, aki Béasben volt, visszatért Budapestre.

*Bécs, ápr. 20.* A király pénteken délután hosszabb kihallgatáson fogadta Tiszát, aki azután a hadügyminiszterrel és a közös pénzügyminiszterrel tanácskozott, majd éjjel hazautazott.

## Nyugati harctér.

*Berlin, ápr. 19.* A nagy főhadivallás jelelti: Raprecht trónörökös halála portja: A flandriai és az Arto's a revonaloa a harc-tovetkényeség esőben és viharban csak néhány szakaszon volt élénk. A német trónörökös hadcsapereje: A kelekbe került parancsok mutatják, milyen messzire iránultak a folyó hó 16-án harcba vetett francia hadosztályok támadásának céljai. Egy ponton sem valóultak meg a francia hadvezetés reményeséget. A csapatok még megtözeleltéleg sem árték el sehol a taktikail, még kevésbé a stratégiai cél. 17-ől 18-ra virradó éjjel Brayensi sikerült a franciák egy helyi támadása. A nap folyamán az ellenségnek a Chemin des Damos megaslai arcvonal több pontján a különböző elkeseredéssel Craonai ismételt támadásai véres veszteségekkel megfuzultak. La Ville au Beloni, amelyek erdei állásai rosnak ászve alkalmatlanokká, váltak egy hátsó erődítési vonalban rendezkedniük be. Brimontban az ellenség a Franciaországban harcoló oroszokat hibásváló veszteségteljes rohamra küldte tüzbé. — A Champagneban tegnap dében Auberivétől északra nyugatra új harcok fejlődtek, amelyek az éjszakán át is tartottak s ma reggel újabb erőket harcbevetése mellett kemt erősbödték. Albert württembergi herceg had-csapereje: Lényeges esemény nem történt. A keleti harctéren néhány meglehetősen nyugodtan feltűp után az oroszok tüstevékenysége különösen a P. I. p. t. és a Dofester hátdött ismét megjelentek. Macedóniai arcvonal: Nicou újsg. Legfelső hadvezetésébe.

## Keleti harctér.

*Budapest, április 19.* Galléában a sáborvi szakszerev eleinkben a harc-tovetkényeség. Egyébként alcs jelentései való. Hófer, altdornagy.





# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

MAGYKANIZSA  
szoft. ...  
PIOKNAD ...  
Kádas-utca 7. (Piszelet-áruháza), a pol. hirdetősz. ...  
„ZALA” Hirdetési és nyomda s. t. közv. ny. ...  
TELEFON-SZÁMOK:  
Szerkesztőség és kiadóv. ...  
Főszerkesztő ...  
Nyomda: ...

## A béke kérdése

*Páris, ápr. 20.* A Populaire című lap örömdetesnek tartja, hogy végre a békéről is lehet beszélni. A lap hevesen támadja a Humanite álláspontját, mely szerint Németországot nemesak katonai lag, hanem gazdaságilag is le kell gyűrni.

*Berlin, ápr. 20.* A Neue Züricher-Zeitung jelenti: Protics volt szerb miniszter Genfben érkezett. Genfi szerb körök azt hiszik, hogy Protics egy magyar-osztrák-szerb megegyezés útját akarja egyengetni arra az esetre, ha Oroszországban fordulat állna be.

*Páris, ápr. 20.* A kormány hajlandó a francia szocialistáknak a nemzetközi értekezletre szóló üllevelet kiadni.

*Basel, ápr. 20.* A Dayli News jelenti: A döntő offenzíva első szakasza már lejárt. Ha nem is sikerült minden, a szövetségesek hadereje még nem merült ki. Anyai bizonyos, hogy a béke már nincs messze.

## Olasz köztársaság?

*Genf, április 20.* Beavatott olasz körök szerint titokban nagy események készülnek elő Olaszországban. — Az uralkodóházat eltávolítják s kikiáltják a köztársaságot. Az olasz királyt állítólag már meg is nyerék a tervnek.

## Az angol király távozik?

*Kopenhága, ápr. 20.* Lloyd George egyik minapi beszédében kijelentette, hogy rövid időn belül egészen különös dolgok történhetnek. Kopenhágai angol körökben most tudták meg, mire célozt Lloyd George. Eszerint az angol király felszámolta a kormánynak lemondását az egész angol világbirodalom és az amerikai angol köztársaságok egybekapcsolása érdekében.

## Az amerikai beavatkozás nehézségei.

*Washington, április 20.* Amerikai csapatoknak Európába való szállítását a képviselőháznak majdnem kétharmada ellenzi. A tervet mostani alakjában kivételtesnek tartják.

## Lemondott orosz nagykövet.

*London, ápr. 20.* Bachmetzen itteni orosz nagykövet lemondott állásáról, mert ellenzégre a mostani orosz kormányoknak.

## Esti német jelentés.

*Berlin, április 21.* A nagyvezérkar jelenti: Arrasnál nincs ujság. Aisne ponton többszörösen erősödött a tüzéségi harc. Brimontnál az újabb ellenséges támadás veszteségteljesen meghiúsult. Délután Prosnés és Suipeis csatorna közt új harc fejlődött. Keleten nincs ujság.

## Francia hivatalos jelentés.

*Berlin, április 20.* A franci vezérkar jelenti tízenkilencedikén éjjel: Az ellenség Aisnétől északra visszavonul. Conde erőssége birtokukban jutott. — Heurtebisenél erős német támaszpontokat foglaltunk el. Champagneben nagyon erősen folytatódik a tüzéségi harc. Auberivétől északra két kilométeres arcon nagyon megerősített árokrészeket foglaltunk el.

## Az oroszok az okai.

*London, ápr. 20.* A Morning Post katonai kritikusa szerint annak, hogy az angol-francia offenzíva ellanyhult s negyven hadosztálynak negyedrésze harc képtelen lett, az oroszok az okai, akik képtelenek a saját frontjukon akciót kezdeni.

## Keleti harctér.

*Berlin, ápr. 20.* Az orosz tüzéségi tűz több szakaszon tegnap is jelentékeny hevessegre emelkedett. Gyalogsági tevékenységről nincs jelenteni való. *Macedón-harcvonal:* A Cservena Stenán április 17-én elvesztett állások visszanyerésére indított francia támadásokat német és bolgár csapatok visszaverték. Egy hegy-csúcson az ellenség megvetette lábát.

*Legfelső hadvezetőség.*

*Budapest, ápr. 20.* A bárom harctér egyikén sem volt nagyobb harci tevékenység. *Höfer, altábornagy.*

## Nyugati harctér.

*Berlin, ápr. 20. Ruprecht trónörökös hadosportija:* Az arrai harctéren a tüzéségi tevékenység napról napra növekszik. St. Quantiennél erőssége váltakozik. *A német trónörökös hadcsoportija:* A már régen kiépített Siegfried-állások zónájában március 16-án megkezdett elhelyezkedésünk tegnap Soissonstól északkeletre a Conde és Soupir közti Aisne part feladásával véget ért. Az ellenség habozva közeledik. Az aisne-menti és a champagnei kottós csata tovább folyik. A Chemil des Dames-hegyhát mentén az erős tüzéségi harc tart. Ujjonnan érkezett francia ezredek Brayenél, Cernynél és nagy erők harcbevételével Craonne két oldalán eredménytelenség és nagy veszteséget szenvedve támadtak azon, hogy a magaslatok gerincét elfoglalják. A Brimont-erődítmény átkarolására északnyugatról és északról már április 16-án eredménytelenség megkísérelt támadást a franciák tegnap délután megújították. Az aisne-marne csatorna mentén fekvő állásaink előtt véresen összeomlottak az ujonnan harcbevett francia hadosztályok ötször nekilendülő rohamhullámai. Eredmény nélkül küldték tüzbe újra az oroszokat is. Ott harcoló hadosztályaink urai a helyzetnek. A Champagneban a Thuicy-Nauroy-ut és az önként kiürített Atirenive között elterülő erősségekben egész nap heves harc folyt. Kitűnően vezetett ellentámadással visszazoritottuk a tegnap előretutott ellenséget és annak a törzreség kiakozására harcbevett új erőit és elértük a szándékolt állásokat. Ezzel a Champagneban a második francia át-törési kísérlet hiúsult meg. A francia hadvezetőség a két csatatéren eddig több mint 30 hadosztályt vetett harcba. — Ezeket a Somme-menti harcok befejezése után képeztek gondosan ki az át-törési támadásra s a remélt üldöző menetelésekre. Franciaországának ehhez fűzött reményei nem teljesedtek be. — *Albert württembergi herceg hadcsoportija:* Nincs jelentős esemény. *Legfelső hadvezetőség.*

## A Máv. teheráruforgalma.

*Budapest, ápr. 21.* A Máv. vonalain e hónap 23-án ismét megújult a polgári teheráruforgalom.

# HIREK

## MEGINT

elültek a béke hírek, amelyek hetek óta annyi optimizmust váltottak ki az emberekben. Oroszországban úgy látszik, csak a nép békevágva volt nagy, azonban az orosz népek a demokratikus, a forradalmi kormány alatt sincs szava. Oroszországban csak a formák változtak meg, a rendszer: a régi, az új orosz kormány sem más, mint tehetetlen eszköz Anglia kezében. Oroszországban ma már épp olyan bűn a béke hangoztatása, a hódításokról való lemondás hangoztatása, mint a cárság idején volt, s a börtönök ismét kérdik megtölteni rajongó idealistákkal. Ne is áltassuk tovább magunkat. Oroszországgal a különbség ezidő szerint sovány kilátásokkal kecsegtet. Oroszországot sokkal nagyobb mértékben kerülte Anglia járműsalajjáról, semhogy önálló cselekedeteire menne magát határozni. A legújabb harcéri jelentések szerint Kelet Galiciában már meg is élénkültek a harcok, ami arra vall, hogy a nagyszabású akciók itt is közelebb állnak. A legutóbbi napok eseményei után a közeli békekilátásokat nem lehet rózsásoknak nevezni. Amerika megkezdte a háborús készülődéseket s olyan intézkedéseket tesz, mintha arra számítana, hogy még a jövő évben is alkalma lesz a világháborúban résztvenni. A reményt azonban sem az orosz, sem az amerikai események hatása alatt nem szabad földelni. Oroszországban márholtnapra urrá lehet a nép az Anglia szoldján élő ideiglenes kormány fölött, Amerika pedig valószínűleg csak hatást akar elérni. Bárhogy alakuljanak is azonban a viszonyok, a központi hatalmakat készületlenül nem találják.

— **Elnökválasztás a Szépitő-egyletben.** A Szépitő-Egylet elnöki széke dr. Kiss László királyi ügyész lemondása következtében megüresedett. A tisztségre a tagoknak két jelöltjük volt: Kenedy Imre táblabíró és Eperjesy Gábor főpénztáros. Eperjesy azonban, más nagymérvű elfoglaltságára való tekintettel maga kérte, hogy tekintsenek el jelöltetésétől. Így az április 29-iki közgyűlésen, amelyet délelőtt 11 órakor a Nagykanizsai Takarékpénztár

## A Néptakarékpénztár R.-T. Nagykanizsán

a legelőnyösebb feltételek mellett folyó

### községi kölcsönöket és törlesztéses jelzálog-kölcsönöket

30—60 évi időtartamra.

*Kereskedelmi és mezőgazdasági vállalkozásoknak, valamint alkalmi üzleteket finanszíroz és ilyenekben társas érdekeltséget vállal.*

**Betétkeket netto 3 1/2 % -ra elfogad.**

Részletes felvilágosítások a hivatalos órák alatt, vagy levélileg készséggel adtnak.

helyiségében tartanak, — Kenedy Imre táblabíró egyhangulag fogják elnökké megválasztani.

— **Kittüntetett 48 asok.** Ófel-sége Tóth Sándor tart. hadnagyot a hadidiszciplina 3-ik oszt. katonai érdemkereszttel, Szabó Ernő tart. főhadnagyot és Krizmanich János tart. hadnagyot a signum laudisszal tüntette ki s mindhármuknak a kardokat adományozta.

— **Rendelet az idei tanévről.** A zalamegyei tanterületekhez most érkezett meg a kultuszminiszternek az iskolai tanévzárás pontosan körülíró rendelete. Ezerint, amint már jelentettük, a tanévzárás a pünkösd előtti szombaton lesz. Fontos újítás, hogy az idén elmaradnak az osztályvizsgák. A vizsga helyett május 21-től 26-ig összefoglaló ismétlések tartandók, 27-iken pedig megkezdődik a nagy vakáció. Az értesítőket és bizonyítványokat június hónapban küldik a gyermekek után. A magánvizsgák június első napjaiban lesznek. A szóbeli érettségi vizsgákat május 29, 30 és 31-én tartják. Az érettségi vizsgákon az idén nem kiküldött miniszteri biztosok, hanem az intézeti igazgatók fognak elnökölni.

— **Tejeszkednek a németek.** Nagyváradról jelentik, hogy egy bajor és badeni gardából álló csoport huszonöt évre bérbevette a nagyváradi püspökség huszonkét ezer hold területű ingatlanait. Ugyanez a társaság bérelte ki néhány hete az erdői hitbizományi birtokait és Hunyadi József kethelyi ingatlanait.

— **Eldorádó a Balatonon.** — Azoknak, akik a kies Balatonon szándékoznak tölteni a nyarat, nem kell Lloyd George kiechzetési politikájától félni. A Balaton Szövetség a múltak példái okulva, ötszáz holdnyi területen konyhakertészeti gazdaságot létesített. A rengeteg területen szakértői beadvény szerint annyi zöldség terem, hogy az összes balatoni fürdőtelepek igényeit bővesen kielégíthetik. De a balatonmenti gazdaközönség is intenzívebb kertészkedést művelt s így el lehet mondani, hogy Magyarországon az idei nyáron az él legelőcsöbben, aki a Balatonon fog nyaralni.

**Hova szabad utazni.** A belügyminiszter táviratilag közölte Zalamegye alispáni hivatalával, hogy a hadvezetőség Brassó, Főgyaras és Szabóvármegyéket egészen, Hunyadmegyének petrosényi, püji, hátságai és szásvárosi járásait, Krassószörény megyének pedig kátránsehesi, segesvári, orsovai, borzovici és ujmo'dovai járásait a külső hadműveleti területbe osztotta be s így ezen területekre való utazáshoz elegendő az egyszerű rendőri igazolvány.

**Gyógyíthatlan betegség** miatt, *Krisztián* Ferenc 33 éves gárdaládó tegnapelőtt Jakabkúti-utca 28. szám alatti lakásán borotvával átmetszette a torkát. Életveszélyes sérülésével a kórházba szállították, ahol elmondta, hogy gyógyíthatlan betegsége adta kezébe a gyilkos szerszámot. Tuberkulózisban szenved s már öt éve ágyban fekvő beteg. Valószínű, hogy megváltja szenvedéseitől az önként hívott halál.

— **Betörés.** A Petőfi uton lévő Grát-féle szatócsüzletben az éjjel betörők garázdálkodtak, akik 200 korona értékű dohányt és 400 korona értékű más portékát vittek el. A Varga-féle Sugárúti trafikba is be akartak törni az éjjel. Az ajtót be is feszítették már, de munkájukban megzavarhatták őket, mert nem vittek el semmit. A napról-napra való betörések vegre cselekvésre keszethetnek a hatóságok. Ha rendőr nincs kellő számmal, kérjek meg a katonai hatóságot, hogy katonai őrzéssel állítsa helyre az alaposan megrendült vagyonbiztonságot. Azzal a veledkezésessel, hogy nincs rendőr, még nem tesz eleget a hatóság a kötelességének.

# "PAX"

## HYGIENIKUS SZIVARKAHÜVELYEK!

Sajnálatos tudatjuk a t. cigarettázó srakkal, hogy mindenemű anyag roppant megrálgulása folytán kegyetlenek voltak a hüvely dobozának árat egy harmaddal fel-mel.

— I KÖNYVECSKE (SODORNI VALÓ) „PAX” CIGARETTAPAPIR ÁRA 20 FILLÉR.

PAX VÁLLALAT.

**Egy katonai cég sikere.**  
A Fleischaker József Fiai cég néhány évvel ezelőtt Budapestre helyezte át rumgyár telepét, mellyel kapcsolatban hordógyárat rendezett be. A cég hadseregszállításokat is nyert el és eközben modern berendezésével annyira fokozta termelőképességét, hogy egyike lett az ország legnagyobb rumgyárainak. Most a cs. és kir. hadügyminiszteriummal kötött megállapodásuk után a gyárat kincstári teleppé alakították át, melynek technikai vezetésével a hadügyminiszter az eddigi cégtulajdonosokat, Mészáros Jakabot és Fleischaker Ferencet bízta meg. E telep látja el most az ország katonai szükségletének nagy részét s címe a következőképp szól: Cs. és kir. Fleischaker féle katonai rumgyár.

**Gyászrovat** Nagy részvétellel temették el tegnap délután 5 órakor Eckstein Mórt az izr. hitközség öreg karnagyát. A megholtot 50 évnél tovább végezte teendőit soha sem szűnő buzgósággal és kötelességérzettel és öröme akkor volt teljes ha az énekkar precizen végezte feladatát. Rendkívül szép és erős basszus hangja volt, mellyel az egész énekkart uralta és irányította. De más dalárkákban is szívesen résztvett, ha erre felkérték. A hitközség előjárásága öreg szolgája iránti kegyeletét kifejezendő a halottat sajátjának tekintette és költségén temettette el. Dr. Neuman Éde főrabbi gyászbeszéde méltó emléket állított az elhunytak és az énekkar is (melyet ez alkalommal műkedvelőkkel is kiegészítettek) kiválóan szép előadásban énekelte a gyászdalokat. A szertartás bevégezése után a koporsót az izr. temetőben helyezték végső nyugalomra.

**Házasság.** Braun Sándor P. család, bolnap vasárnap, t. hó 22 én d. e. 11 órakor Székely Józsa úrnővel, Schlesinger Már leányával az izr. templomban házasságot köt. (Minden külső értéktelen helyett.)

**Féltőlali fejfájás, kedvetlenség, hágyado, hányogás, vöröslés, szédülés, légtelen érzésre való hajlam, étvégytalanság, rossz szél, hányogás, a szem káprás, fülzúgás esetében a rendszeres széklet és kielégítő emésztés teremtő természetes Ferenc József bonzvában kell folyamodniuk. Melyert is a gyógyszerügyi iktarácson, a b'csi ideggyógyi kórházban k'váltképen a Ferenc József v'csi alkalmazott, mert gyakran már kis mennyiségben kitűnő gyógyítást tesz.**

**Tenger-**

sök utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sósórszeszt helyett egyes ületekben a vásárló közönségnek, melynek hangzatos elnevezések

**alatt**

és sokszor a megítélésért hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog

**járók,**

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sósórszeszt, melyről mindenki

**előre**

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és lehatározottabb háztartás, fűtőolajszállító, hűtő, enyhítő és egészségépítő. Egy háztartásban sem szabad tehát hiányoznia.

Kis üveg Diana-sósórszeszt ára . . . K 1.30  
Nagy . . . . . K 3.50  
Legnagyobb . . . . . K 7.—

**DIANA kereskedelmi részv. t.**  
Budapest, V. Nádor-utca 6.

**A közönség figyelmébe.** A postai cenzurazgatóság körleírásának a következő sorok közzétételére: A szerd. Vöröskereszt Ekelet egy kihirdetőjélt szerzett értesítés szerint az orosz cenzurabizottságnál minden kéreleket feltöltendő megnyitásban hevennek a közönség által az Oroszországban hadifogságban lévő katonák egyéneknek küldött leveleknek, melyeknek feloldozása egyáltalán sohasem várható. Ennek a terhatatlan állapotnak elejét vevendő és a levelezések elmentésére való eljutásának biztosítása érdekében felhívattak a postabiztosítót, hogy minden rendelkezésükre álló eszközzel hussarak oda, hogy a felek az Oroszországban hadifogságban lévő hozzátartozóknak legelőjebb csak hetenkint és akkor is csak a legszükségesebb dolgokról írjanak röviden, minélgy levelező lapon és világszerte fel a közönséget, hogy a hadifoglyokra is sokkal előnyösebb, ha a kéthetenkint írt rövid közleményt biztosan megkapják, minthogy a sűrűn írt levelezéseket egyáltalán nem kapják meg. A levelezéseknél a magyar nyelv lehetőleg mellőzendő, mert az orosz cenzura kevés magyar cenzor felett rendelkezik és a postabiztosítót a magyar levelezéseknél csak igen csekély része jut el rendelkezésük helyére. A felek a levelezéshez főleg a német, francia vagy angol nyelvet használják. Szükség esetén a postabiztosítók a feleket, a nyelvek használatát illetőleg amennyiben erre módja van, kötelesek segítségre lenni.

**A királyné.** Magyarország május havában eladárban ünneplő koronáz királynéja születésnapját. A Társaság, mely három éves fennállása óta a magyar uralkodóknak kedveltebb színhelyénél ünnepelt, ebből az alkalomból a Királyné címmel ünneplő számot ad ki. Félvezár oldalon albumszerű díszes kiadásban készült. A Társaság ünnepi száma Szövevényes eldörögung krék írják, illusztrációt feleleik a felső részben az egész életét koragyermekkorától leányéveit át a koronázás magasztos ünnepléig. A Királyné számot, mely művelemó p'p'ron. A Társaság ismert, kelles formájában fog megjelenni, mindentki aki a lapra legelőjebb egy fél v'csi előfizet. Ingyen kaptja. Mielőtt előn szám 1 koronás 50 fillérbe kerül, mely összeg postautalvánval a Társaság kiadóhatalmának (Budapest, IV., Ráday-utca 18 szám) melőbb beküldendő, mert a postafizetésre való tekintettel az ünneplő szám példányának mennyisége csak az előzetes megrendelések arányában lesz megállapítható s a szám megjelenése után sem dobánytösdékben, sem könyvkereskedésekben kapható nem lesz.

**Elvazakolt.** Fischer Ferenc névre szóló tekerékpárterít betétkönyv elvazakolt. Minthogy az csak a tulajdonos értékelhető, kért, hogy a bejegyzetes megtaláló a betétkönyvet illő jutalom mellett a tulajdonosnak Király-utca 21 szám, adja át.

**Ha ti azt tudjátok.**

Ita: Szasz Csaba.

Ha ti azt tudjátok, hogy mi merre járunk,  
Milyen ruhát kell öltöztetnünk.  
Mást sem is tennetek, csak irádkozzatok ...  
Rejtve valóságos nevüket a szátok.  
Aggódva, lepedv várjátok a postát ...  
Hát ha egy napon a boltírókat hozzák ...

Ha ti azt tudjátok, hogy mi merre járunk,  
Havasok tet-jin feybe, hóba hálunk.  
Tudom, nem volna egy nyugodt éjszakátok,  
Miódég felszínátok, miránk gondolatok.  
Szemeteket tudom kerölő az áom ...  
Leleketek itt járna a román határon.

Ha ti azt tudjátok, hogy mi merre járunk,  
Menyit b'jt, szenvedést arólanul kiűlnk.  
Mítandentől menyit veszedelem les ránk ...  
Hóból a takarókat, székacsucsa a páránk.  
Remegő lelkeket tudom elrepedne,  
Dobogó szívek tudom megrepedne ...

Né is tudjátok meg, ne is éreztetek,  
A híre se szálljon soha ti felétek ...  
Ti csak álmodjatok szépeket felőlnk,  
L'csétek, várjátok a levelet tőlünk ...  
S le'ketekre a szó írás bizsamat hiteen,  
... Ti csak big-jítet, hogy semmi bajuk nincsen.

Román front, —

**Kalodent**

Fog-Krém. Szájviz.

**Az új a dötörvények magyarázata**

a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adója, a jövedelmű, a vegyesadó, a hadi nyereségadó és a III. oszt. kereseti adó hatályának meghosszabbítás, a vonatközlekedés végrehajtás utasítárok teljes szövegével. — Ittük:

Dr. Erdős Vilmos Dr. Gábor Vilmos  
pesti ügyvéd. kir. kuriai bír.

Ára 12 korona.

Az a könyvet bucsónij, az a törvény, a végrehajtást utasítást és a magyarázatot együtt egyszerre megtalálta.

Szerzők a magyarázat megírásáról a gyakorlati élet szükségletét és megismeri jelentőségét tartották szemük előtt. — Kapható:

**Fischer Fülöp Fia**  
könyvkereskedésben Nagyvácsán.

**Betöréshiztosításokat**

mértékelt díjtételek mellett elfogad:

**az Első Magyar Általános Bizt. Társaság**

nyugdíjban állományosság  
(társasági palotában.)

Évszázadok óta ismert

**MATTONI FÉLE**

**GISSHÜBLER**

SÁVANYÓVIZ

segítő gyógyító lényed  
Karlsbad, Marienbad,  
Franzenbad st.  
Süzdánál; minélgy  
Magyarországban.



6472/1917.

## Hirdetmény.

Felhívom minden nagykereskedő lakosunkat, kiknél hadifegyverek alkalmazva vannak, hogy hadifegyverüket egyéltől 1-lyé évi április hó 22-én délután 9 órákor a vércsát tanács termében okvetlen jelenjenek meg.

Mintán arról szerestem meggyőződést, hogy a vidéken és Nyugatkeleten a zalavármegyey munkálkodás, illetve az általános ipari és mezőgazdasági munkára kildotti hadifegyverek egyes munkásokból jogjogilag, hozzáférési nélkül alkalmasabb, sőt megadójától elcsúsznak. Figyelmemet Nyugatkeleten várossal-községek, hogy ezen eljárás kihágást képez, mely 2 hó napig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

Nagykanizsa, 1917. április 17-én.

**Dr. Sabján Gyula s. k.**  
polgármester.

1046-1917.

14571-1

## Hirdetmény.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adója és hadinyereség adója kivetéséhez adandó vallomások tárgyában.

As 1909. évi VIII. tc. 1. § a és az 1912. évi LIII. tc. 6 § a értelmében a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok, az 1917. évi a közzétett kereseti adó és az 1914, 1915, 1916 évekre közzétett hadinyereség adó kivetéséhez minden egyes adószáma külön-külön vallomást adni tartoznak.

A vallomások u. y a keresetadó, valamint a hadi nyereség adóra

1917. évi április hó 30 ig

adandók be.

Az igazságszolgáltatandó vallomások a lakók hivatalból kézbesítve nem lesznek, hanem azokat a vállalat maghatalmú alkalmazottai közül adóhivatalnál venni sz.

Ha valamely nyilvános számadásra kötelezett vállalat a kereseti adójára vagy hadi nyereség adójára vonatkozólag a vallomást az adóhivatalnál nem adja be, minden egyes esetben a kivett kereseti adókat 25%-át, a hadi nyereség adókat pedig 10-25% -at fizetnie köteles.

Várat adóhivatal:

Nagykanizsa, 1917. évi április hó 18-án.

**HORVATH**

adóhivatali számvényvezető.

Egy keveset használt kombinált 10 vasu **Mac-Laren ekogarnitura**

teljesen üzemképes karban oca 40.000.— koronáért, egy kiváló jó karban levő 6 HP

**Umrath cséplőkészülék**

tartozékkal együtt 8000.— koronáért kapható. — Bővebbet:

**Fehér G. ulánál, Kinizsy-u. 2/a.**  
Telefon 131. 14529

Mindenemü uri-, női- és gyermek

# CIPÓK

legi minőségű bőrtalppal valamint legelőrendű hadiminőségű bőrtalppal a legnagyobb választékban kaphatók

**Miltényi Sándor és fia**

cipőáruházban

Nagykanizsa, 78-ut. (Városcsopota.)

Aranyzék ingyen.

**SCHVARCZ** Jozsef és Társa Budapesti

Vilmos császár-ut. 53 (szajkóház)

**MUSZAKI UNIVERZUM** (Alapítva 1884)

**LEGKITÜNBŐB BESZERZÉSI FORRÁS**

GÉPEK, SZERSZÁMOK, SZIJJAK, OLAJOK,

ZSIRADEKOK, BARMIFELE CÍKKEK

**ÖSSZES IPA-I, GAZDASÁGI ÉS HAZI**

**CELOKRA.** Sürgősním: **USZO,** Budapest.

**Jótállás a biztos eredményért**



Törvényes  
véde.

**Reitter Oszkár**

nagybecsereki ny. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

**„PATKÁNIN”**

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatra nem ártalmas és fölösleges minden más irtószert. 1 doboz ára 3 K. mely elegendő körülbelül 80 patkány kiirtásához. Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektus, melyben le van írva, hogy különféle nagyvárosi gazdaságban hány-adag használható, kérésére ingyen küld a PATKÁNIA gyár egyedüli elárúatója, a Torontói Agrár-bank Részvénytársaság, Nagybecsereken.

## Viszketepséget

ráhlt, aömört legbiztosabb elmulasztja a **Barna zsír** K1.60

családi és K 9.—, utazítással rendelhető: Dr. Fleisch E. Korona gyógytárából, Győr.

**Szakértelem nélkül nincs kellő termés!**

A szőlősgardik nagyrésze évek óta azért szűrtel oly keveset, mert szőlőt megtelek gondozásában nem részesült és borát helytelenül kezelte. Minden, a szőlő és borgardaság körébe tartozó munkára megtant a

**„BORÁSZATI LAPOK”**

(szekes-csúsz és kildőhivatol)

Budapest, IX., Utólat 25., Köstelenek) mely vasárnapoktól jelenik meg. — Mutatványssámat kívánatra 3 héten át küld.

## PEZSGÓSDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 40 filléért darabját, palackdugót 5 K ki fóját utánvétell, Előzetes tudakozódás szükséges. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

**Robicsek Adolf, Budapest**  
Nefejeits utca 15. 14362

733/917.

## Arverési hirdetmény.

Somogysemitmlkös község elöljárósága közlére teszi, hogy a község határában az 1873. évi XX. t. c. 2. § a alá nem eső ingatlanokon gyakorolható vadászati jog 1917. évi április hó 22-én délután 2 óráker a közigyási közlésben nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek 1917. augusztus 1-én kezdődő hat évre bérebe fog adatol.

II. sz. terület kiáltással ára 300 K.

III. sz. terület kiáltással ára 80 K.

Egyéb feltételek a somogysemitmlkös közigyási közlésben a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Somogysemitmlkös, 1917. ápr. 8.

**Blaskó Antal**  
közigyási

**Fribek János**  
községi elöl

**Készpénzkölcsönök**  
ház és földbirtokokra

5 1/2 — 6% mellett

**Kondor Adolfnál Nagykanizsa.**

Munkáshíjny miatt

# Szövetraktáram

nagy részét méterszám árusítom.

**KAUFMANN MÓR**

férfiszabó Nagykanizsa Kazinczy-u. 6

**Csuz, köszvényben**

belő balokiban szenvedők és a ársdok óta b-vá r diinos gyógyító fűrdője

**LIPIK (Szlavonia) 64° C**

Háboruban is télen nyáron üzembn Radioaktív, alkalikus-sós, jódos hőforrások. — **Izapkezelés**

Fűrdőkkel egyesített gyógypenstök. Prospektust küld a **Fűrdőigazgatóság.**

## BÉRBEADÁS!

A Rigyáci uradalom 1800 hold (1200 ölel) 1918. április 7 től kezdődőleg 15 évre bérbeadatik Felvilágosítást ad a kizárólagos megbízott: 14465

**WEINBERGER JAKAB**  
**ZALAEGRSZEGEN.**

# Stern József, Budapest

## Nagy divatáruháza, IV. Calvin-tér 1

**B**átorkodom a tisztelt hölgyközönség figyelmét felhívni a világhírű „ULLSTEIN” szabásmintákra.

Az „ULLSTEIN” szabásminták segítségével a f. hölgyközönség abban az előnyös helyzetben van, hogy a legdivatosabb ruhákat nagy megtakarítással házilag, minimálisan csekély összegért elkészítheti.

„ULLSTEIN” szabásminták kaphatók: ruhák, kosztümök, kabátok, bluzok, ruhaaljak, sport- vagy hivatalos ruhák, pongyolák, fehérneműek, kötények, alszoknyák, kézimunkákról, hölgyek, leánykák, férfiak, fiúk és csecsemők részére.

„ULLSTEIN” szabásmintákból állandóan a legújabb divatnak megfelelőleg több mint 3000 van raktáron s azonnal kaphatók.

Az „ULLSTEIN” szabásminták 80 és 1.20 fillérbe kerülnek. Előfizetőknek 40 fillér.

Az „ULLSTEIN” szabásminták megrendelésére vonatkozó külön felvilágosítással, valamint divatalbummal szívesen szolgálunk.

## Stern József Budapest

cs. kir. udv. szállító IV., Calvin-tér 1.

==== Rendelésnél kérjük e lapra hivatkozni! ====

### Tavaszi és nyári újdonságaink képes árjegyzéke

kosztümök, bluzok, pongyolák, kalapok, kötöttárúk és fehérneműekről tisztelt vevőink rendelkezésére áll ingyen és bérmentve. Kérjük minél sürgősebben meghozatni.

### Önkéntes árverés.

14572-5

Kutas község határában fekvő Kálisa pusztá, melynek területe 1000 □ ölével számított 300 hold és 202 □-öl, a rajta levő épületekkel, őszi és tavaszi vetéssel, széna, szalma és takarmánnyal együtt

folyó évi május hó 6-án vasárnap délelőtt 10 órakor

Kaposvárrott dr. Bók Zsolt ügyvéd ur irodájában (János-utca 1.) önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek szabad kézből eladatik. — Árverezők tartoznak az árverés megkezdése előtt bánatpénz fejében 1000 koronát készpénzben letenni.

A birtokon levő élő és holt felszerelés becsértéken vagy megogyezés szerint átvehető.

A birtok Kutas vasuti megállóhelytől 2-3 Ring lipóti és Samu ezég kilométernyire fekszik. — Felvilágosítással szolgál: KAPOSVAR.

## Sartory Oszkár Utóda

cementáru és műkögyár irodája május 1 től Király-u. 43. sz. alatt található. Gyárhelyiség a régi helyen Király-utca 49. és 39. szám alatt

Készít vasbeton födémeket, menyezetet, hidakat, vasbeton sirboltokat, műkő és műmárvány siremléket saját tervszerint és művészies kivitelben, szabadalmazott vasbeton és műmárvány kutházakat és kuthávkákat, továbbá vasbetonból készült könnyű kutgyűrűket, itatóvályukat, permetező kádakat, vasbeton és műmárvány fürdőkádakat és minden vasbeton és műkő munkát külön terv és minta szerint is. Továbbá mindenféle aszfalt és terrazzo munkát. —

Raktáron tart — Zala- és Somogy megyékre kizárólagos főelárusítói joggal — a legjobb és megbízható vízhatlan anyagot nedves falak és lakások kiszáritásához, illetve szárazzá tételéhez. Legújabb palaszertű könnyű vízhatlan és tűzmentes tetőzsindelyeket és egyéb építési anyagot. A legjobb minőségű portland és román cementet, chamottlisztet és chamott téglát. Kőagyag és beton csatorna-csőveket, fayence, metalique és cement fal és padozat burkoló lapokat stb.

## URÁNIA MOZGÓKÉP-PALOTA ROZGONYI-UTCA 6.

Szombat, vasárnap április 21 és 22.

### A siron tul

Dráma 4 részben. Irta és játszta: — EINAR ZANGENBERG —

### Remek kísérő műsor!

Előadások kezdete 5, 6<sup>1/2</sup> és 8<sup>1/2</sup> órakor

## Hajszálakat

szerc, mell és karról végleg eltávolítani a „Rosalie” törv. védett szerrel, világhírűvel való kezeléssel lehet. Ártalmatlan, fájdalom nélküli kezeléssel. P. tisztít, szepítő, szemölcsöt nyomtalanul eltávolít. Arcmasszázs hatású kivitelben. Nálunk is kapható oly szer, mely percenként eltávolítja a hajszálakat, de természetesen csak rövid időre. — Archimédesz-készlet 15 — korona, mely 8 nap alatt az arcról minden foltot eltávolít. Bőrfelújító 6. — korona, pender 5. — korona, szepítőkrém 4 — korona. Vidékieknek lakás fenntartva. Diszkrét vidéki szűkháló. Levelekre válasz.

„ROSALIE” kozmetikai intézet Budapest, VI. Király utca 51. sz., a Terézvárosi templommal szembe. 14528

1917. APR. 24.

# NAGYKANIZSAI LAP

## POLITIKAI NAPILAP

IZERKES-TÖSEI ÉS KIADÓHIVATAL:

**NAGYKANIZSA**

SUGÁR-UT 4. SZÁM

FIÓKKIADÓHIVATAL:

Rozsányi-utca 3. sz. (Piszelet-könyvkereskedés), a hol hirdetések és előfizetések is felvételnek.

"ZALA" Hírlapkiadó és nyomda s. t. könyvnyomdája Sugár-ut 8.

**TELEFON-SZÁMOK:**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 78  
Fiókkkiadóhivatal: 179  
Nyomda: 227

### Az orosz szocialisták követelik a cári kormány szerződéseinek a közvétételét.

Stokholm, ápr. 23. A szocialista forradalmároknak kedden megtartott kongresszusán Kerenszky igazságügyminiszter jelenlétében azt a határozatot hozták, hogy a szociáldemokraták valamennyi Oroszországban élő elvtársaikhoz fölszólitást intéznek, hogy szálljanak síkra az annexio nélküli békéért. Követeljük meg, hogy az ideiglenes kormány tegye közzé azokat a szerződéseket, melyeket a cári kormány a szövetségesekkel kötött.

### Fokozódik a felfordulás Oroszországban.

Lugano, április 23. A "Corriere"-nek jelentik Pétervárról: Az általános felfordulás egyre fokozódik. Kerenszky egy alkalmat sem mulaszt el, hogy nyíltan ne hangoztassa, hogy a kormány többi tagjával nem ért egyet, s ez a kormány nehéz helyzetét még súlyosabbá teszi. Kerenszky magatartása ama jelek egyike, melyek arra vallanak, hogy a forradalmi munkásbizottság folytatja a kizárólagos kormányhatalom megszerzésére irányuló törekvéseit.

### Uj köztársasági párt Pétervárott.

Berlin, ápr. 23. Gorkij Maxim vezetésével Pétervárott új köztársasági párt alakult, melynek programja a demokrata köztársaság létesítését foglalja magában a közigazgatási önkormányzat és nemzetiségi nyelv alapján.

### Az orosz május 1.

Pétervár, április 23. A munkás- és katonaképviselők bizottsága elhatározta, hogy május elsejét a legnagyobb fényvel fogja megünnepelni, — hogy azonban e miatt a háborúval összefüggő munkálatok egy napi késedelmet se szenvedjenek, a május elsejét megelőző vasárnapon fognak dolgozni.

### Angol missio Wilsonnál.

Washington, ápr. 24. A Reutter ügynökség jelenti: Baltour angol miniszter egy angol missióval ideérkezett. A várost a szövetségesek lobogói díszítik.

### Az angol munkásság a békéért.

Berlin, április 23. A Lokalanzeigernek jelentik Stockholmból: A Pravda, a forradalmárok lapja kijelenti, hogy illetékes helyen feltétlenül hiteles híreket kapott arról, hogy az angol szociáldemokraták sikraszállanak a béketárgyalások bevezetése érdekében és csatlakoznak a nemzetközi szociáldemokraták békeakciójához. Az angol munkásság körében igen erős a békéért való vágyakozás és közvetlen nyomást akarnak gyakorolni a kormányra, hogy a béketárgyalások megkezdésére bírják. Ha a kormány vonakodnék ezt teljesíteni, úgy javasolni fogják, hogy rendezzenek általános szavazást a háború folytatása vagy a béketárgyalások megindítása mellett.

### Egybegyűlnek a hadviselő államok szocialistái.

Berlin, április 23. A Kreuzzeitung kopenhágai távirata szerint Stauning szocialista miniszter kijelentette, hogy most már egész bizonyos, hogy Stockholmban két hét múlva egybegyűlnek az összes hadviselő államok szocialistái, hogy megkíséreljék megteremteni a pártok közötti egyetértést és a megegyezés alapját.

### Elhunyt diplomata.

Bécs, ápr. 24. Hengenmüller László báó, főrend, a volt amerikai osztrák magyar nagykövet ma Abbáziában hatvankét éves korában elhalt.

### Tarnowszky nagykövet nem jöhet Európába.

Berlin, ápr. 23. A Matin newyorki távirata szerint gróf Tarnowszky amerikai osztrák magyar nagykövet nem tud Amerikából Európába átjutni, mert nincs hajó, mely őt áthozza. A nagykövet valószínűleg Izlandban marad, ahol az osztrák magyar és német alattvalókat internálták, díszesebb szobát fognak rendelkezésére bocsájtani.

### Nem lesz nyugalom a nyugati fronton.

Lugano, április 23. A Secolónak jelentik Párisból Nyugaton a harci nyugalom nem lesz hosszú tartamu, sőt legközelebb az összes frontokon, úgy az olasz fronton is kiújulhat a tevékenység.

### Nyugati harctér.

Berlin, április 23. A nyugati hadiszállás jelenti: Rupprecht trónörökös hadseregétje. A társérégi harc Lova és az arras-cambrai vasut mellett tegnap is tartott. Gascóni északnyugatra angol rohamcsapatok 500 méter szélességben benyomultak legelől levő árkonkba. Ezeket ellentámadásunkkal visszavertük. A tüzelés az éjszakán át is erős maradt. Ma reggel pergőtűz után széles arcvonalon megkezdődtek a gyászgyal-harcok.

A német trónörökös hadseregétje. Dél-élelt csak Soissonsól északra fokozódott a tűz tevékenység — délutántól kezdve az Alsne mentén és a Champagneban a társérégi harcok ismét növekedő hevességgel támadtak. A Chemin des Dames hegyháton kétségbeesett harcok zajlottak le. Ville su Bolatól északnyugatra a franciák egy erős támadás súlyos veszteséssel összemomlott Prosnés és a Suppe mélyedés közt történt lötérek az ellenségre nézve személt le előnyvel sem jártak. A Mont Hauton Noronvállástól délnyugatra és franciák állásába benyomultak alkalmával St. Maria Pytől délre több mint 5000 foglyot ejtettek.

Albert württembergi herceg hadseregétje: Nincs új hír. Repülőgépek lövésekkel négy előnyesen kötött leggömböt fegyvertől k és légi harcban 11 repülőgépet szedtek le. Richthofen három szarados 46 szor. Wolf hadsereg huzad- zór maradt győztes. Richthofen három vadászközlőimánye tegnap száz ellenséges repülőgépet lőtt le. Legfelső hadvezetőség.

### Keleti harctér.

Berlin, ápr. 23. Az orosz társérég vonalakat több helyen élénk tűz alatt tartotta, a melyet erőteljesen visszavertünk. Román repülőgépek bombákat dobtak Lida környékére, a melyet Moldovens és Turex ellen (Munktól északnyugatra, illesztleg délnyugatra) intézett légi támadással torolunk meg. Macedon arcvonal: A Vardar keleti partján a Doiran-tótól délnyugatra heves ágyúvár, a melyet csak a Dolran-tónál követelt egy angol támadás, ezt a bolgár csapatok visszaverték. A harcban a levegőből egyik repülő gépek is beavatkozott. Legfelső hadvezetőség.

Budapest, április 23. Egyik harctéren sem történt jelentős esemény. HÖFER

### Bolgár jelentés.

Szófia, ápr. 24. A bolgár vezérkar jelenti: Április 23-án a Vardar és Doiran tó között az ellenség este 10 óra felé egész napos, heves, időnként pergőtűzzé fokozódott tüzelőkészítés után megtámadta állásainkat. Véres veszteségeikkel visszavertük.

### A Zringi és Viktória hajók vezetőit letartóztatták.

Budapest, április 24. A Zringi katasztrófával kapcsolatban ma a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte a Zringi hajóról Marinich Marino kapitányt, Herceg Sándor első kormányost és Kék Károly harmadkormányost, — a Viktóriáról pedig Chmely Antal kapitányt és Baló János első kormányost.





# ZALA

## POLITIKAI NAPILAP

ZENESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL  
**NAGYKANIZSA**  
 SUGAR-UT 4. SZÁM  
 FŐKIRADÓHIVATAL  
 Kesztyű-utca 2. az. (Póstele-község-  
 konyháza), a. hóli hirdetések és  
 a. előfizetések és levelezések  
 "ZALA" Hírnyomdája és nyomda  
 a. k. könyvnyomdája Sugar-ut 4.  
 TELEFON-SZÁMOK:  
 Szerkesztőség 44. Hirdetőhivatal 178  
 Főkiadóhivatal 179  
 Nyomda 177

### Spanyolország állást foglal a buvárhajóharc ellen.

Berlin, április 24. (Cenzurázva.) A spanyol követ a hó 20-án jegyzéket nyújtott át a német külügyi hivatalnak. A jegyzék hivatkozik a folyó év február 6-iki spanyol válaszjegyzékére, amely ama kötelességről szólott hogy a spanyol kormány a bejelentett korlátlan buvárhajóharcra szemben megöltalmazza Spanyolország alattvalóinak életét, vagyonát és hogy elérjék azt, hogy Spanyolország nemzeti létének föltételei ne béníttassanak meg. Az azóta eltelő időszak alatt beigazolódott, hogy a német kormány nem talált sem eszközt, sem utat arra, hogy teljesítse Spanyolország jogos igényeit. Néhány spanyol hajónak angol kikötőből való elindulásához Németország olyan megalázó föltételeket szabott, amelyeket a spanyol kormánynak vissza kell utasítania. A buvárharc gazdasági létföltételeinket egyre súlyosabbá, sőt majdnem lehetetlenné tenni. Mindez azt látszik igazolni, hogy a német kormány nem szándékozik jogainkat elismerni. Ha a német kormány ragaszkodik elhatározásához, hogy a korlátlan buvárhajóharcot föntartja, ne csodálkozzék, ha viszont Spanyolország kénytelen hángoztatni ama jogát, hogy megvédje életét. A spanyol kormány bízik benne, hogy a német kormány komolyan fogja méltányolni ezen jegyzék lényegét és rendszabályait a spanyol hajók biztonságára való tekintettel fogja irányítani.

### Eltünt angol léghajó.

Berlin, apr. 24. Az angol admirális jelenté: Egy léghajónk, amely szombaton a keleti parton orjáratot végzett nem ért vissza. Megállapították, hogy szombaton délelőtt egy égő léghajó szállt le a deveri úton. Azt hiszik, hogy ellenséges léghajó pusztította el.

### A buvárharc veszedelme.

Hága, április 24. Az angol alsóház legközelebb titkos ülést tart, amelyen a buvárhajóharcra foglalkoznak, mely sokkal nagyobb veszedelem, mint hiszik és amely egész Angliában nagy nyugtalanságot okoz.

### A buvárhajó és Anglia

Hága, április 24. A Morning Post írja a buvárhajó háborúról: Tagadhatatlan, hogy e pillanatban Németország mindennemű előnnyel rendelkezik. A mérleg Németország javára kezd billenni Angliára a helyzet rendkívül kritikus.

### A második angol offenzíva is megtört.

Berlin, április 24. A császár Ruprecht bajor trónörököséhez a következő sürgönyt küldte: Arras csatáján az új angol támadást csapataid megtörték. Az arrasi hősöknek és bevált vezéreiknek a haza és magam köszönését küldöm. Isten segítsen továbbra is minket.

### Esti német jelentés.

Berlin, április 24. A nagyvezérkar jelenté: Arrastól északkeletre a nap folyamán Gavzellerért folyt harc. Az arras-cambrai úti mentén ma este új angol támadás kezdődött. Csapataink jelentései egybehangzóan megerősítik, hogy az angolok veszteségei tegnap hallatlanul nagyok voltak Aisnénél és a Champagneban kölcsönös erős tüzelés.

### Angol kifogás.

London, április 24. A Havas ügynökség jelenté: A nemzetközi jog és emberiség minden szabálya ellenére a németek bejelentették ama elhatározásukat, hogy a kórházhajókat figyelmeztetés nélkül megtorpedózzák. Ityeri körülmények között a francia kormány elhatározta, hogy a kórházhajókon német haditölglyöket helyez el.

### A német hadügyminiszter a háborúról.

Berlin, apr. 24. A birodalmi gyűlés nagybizottsága most tárgyalta a hadsereg költségvetését, mely alkalommal Stein hadügyminiszter kijelentette, hogy Oroszországnak kötelessége, hogy a hadsereg munióció ellátását folytassa. Bizalmát fejezte ki, hogy az egyesült ellenség támadása nem fogja elérni célját, míg a németek ügye kitűnően áll.

### A németek nagygyőzelme az angolok felett.

Berlin, apr. 24. Ruppicht trónörökös hadcsapata: Arras és Isteren a Francia ország területén álló angol hadsereg legelső és második nagy támadást indított, hogy a német vonal kitörjön. Nehéz és legnehezebb órák napok óta szörűk állásainkra a legkülönbözőbb lövedékeknek tömegét. Április 23-án kor reggel a tüstérrel harc a legelső sabb perzselőző fokozódott. Röviddel utána a tüzelés a fal mögötti harcoló kilométer szélességben támadással tört előre az angol rohamcsapatok, az helyütt páncélos védekezőket vezetve. Megsemmisítő támadásunk fogadta és sok helyen nagy veszteséggel járó hírlására lényegszerte őket. Más helyeken a harc elkezdődött hullámszerű lezajlás. Ahol az ellenség már nyert, ott helyőrségek támadásra készen győzelmeink erőteljes ellentámadással visszatartott. Lass nyugalat külvárosai, valamint Avion, Opny, Gavville, Rorox és Guemappe központjai voltak a kemény vész-

ködésnek. Ezek a nevek a tenger és az alpesek között elterjedt majd minden német vidék cseredőinek bástyáit hirdetik. Az első támadás megblunta után az állásokok előtt elterjedt hull-mesés keresztül a Scarpe mindkét partján estefelé különböző irányokba az önmegvédők második nagy támadása indult meg. De megtört ennek ereje is gyözelemekből bőségségben, részben tüstérrel, részben kővel-harcban és tüstérrel megsemmisítő hatás alatt. Csak az Arras-Cambrai uti mentén nyert az ellenség néhány száz méternyi terület. Guemappe rojnti kétség maradt. — Az ellenség átörö kiserlete, miként az Aisne mentén és a Champagneban, úgy itt Arrasnál is legonyagos veszteségek mellett megblunt. Anglia hadereje a német hadvezetés előreléptése és derék csapatainak szoros győzelmi akciója következtében súlyos véres veszteséget szenvedett. Hadseregünk teljes bízalommal néz az új harcok elébe. A legutóbbi csaták utóéletben kiváló része van minden német embernek, legyen az férfi, vagy nő. Földműves vagy munkás aki a harc szolgálatában áll, erőt és hadsereg ellátás érdekében rendelkezésre bocsátja. A ha csousson körül német ember tudatában van annak, hogy odahaza mindenki megemlékező föltételeket északadatlannal megkalkodik, hogy az életre halálra, a létért vagy nem léteért vívott nehéz küzdelemben segítség legyen. A nyugati harcvonal többi háderőjénél és a többi harctéren nem volt nagyobb harc cselelmény. Legfőbb hadvezetőség

### Magyar hivatalos jelentés

Budapest, április 24. S-bizottság sem jelentések közötti eseményt. Hölfer, altibornagy.

### Események a tengeren.

Budapest, április 24. Az április 21-é-ri 22-é-ri vírázó él-lyi csúly flotillacsapatok a otrantól teng-vízorosban egy körülbelül 1300 tonna súlyú gőzöt elhelyezett. Ellenstíges haderők nem voltak láthatók. A hajóhad parancsnok.

### A török nagyvezér utja.

Berlin, apr. 24. Talaat pasa, nagyvezér csütörtökön a német nagy főhadiszállásra utazik, aztán Bécsbe megy, hogy Károly királlyal bemutatkozzék.

### Audiencián.

Bécs, apr. 24. Tisza miniszterelnök kedden délután Eszenburgba ment, ahol a király hosszabb kihallgatáson fogadta.

Mindennemű uri-, női- és gyermek  
**CIPÓK**  
 régi minőségű börtalppal valamint legelőrendü hadiminőségű börtalppal a legnagyobb választékban kaphatók  
**Miltényi Sándor és fia**  
 cipőáruházban  
 Nagykanizsa, Fő-ut. (Várospalota.)  
 Árjegyzék ingyen.



# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

BEKÉRKEZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
**NAGYKANIZSA**  
 SUGAR-UT 4. SZÁM  
 Fiókkiadóhivatal  
 Károlyi-utca 2. sz. (Fischel-könyvkereskedés), a hol iratlapok és újságok a felvételre várják.  
 „ZALA” Hírlapkiadó és nyomda  
 és könyvnyomdája Sugar-utca  
**TELEFON-SZÁMOK:**  
 Bekérkedés és kiadóhivatal: 78  
 Fiókkiadóhivatal: 178  
 Nyomda: 227

## A VÉRBE,

lőpöfésbe borult nyugaton a világháborúak és a világtörténelemnek legnagyobb eseménye folyik, — mondta az egyik német lap írója. A franciák és angolok viszont megállapították, hogy ami a nyugati hadszíntéren folyik — az döntés. Három hatalmas offenzíva folyt le ezen megállapítások óta. Kettőt az angolok, egyet a franciák indítottak. Mindhárom éretlenül harc az ellenség borzalmas vereségével ért véget. Látványos sikereket értek ugyan el a kezükbe maradt néhány árok, egy sereg helységi, tekintélyes mennyiségű hadifegyver és stábmány, de főcéljukhoz, a német front áttöréséhez és löveggyőltetéséhez nem is közelkedtek. S ezen látványos sikereket is oly iszonyatos drágán fizették meg, hogy azokat a harci történelem egész biztosan a világháború és világtörténelem legnagyobb vereségével közölkésként kell tekinteni. A harcok még folytak. A támadó ellenséges seregek még nem merültek ki, még nem lőtték ki utolsó lövedéküket a szörnyű muníciókészletek, amelyet féltve át a francia, angol, orosz, amerikai és japán gyárak halmoztak össze. De már nincsenek messze a kimerüléstől. S akkor vagy Hindenburg következik, vagy a béke. Tisztán ellenségesektől függ, hogy melyiket választják. Abban, hogy a mai borzalmas csaták eredményét megvárjuk és döntőnek tekintjük, arra következtethetünk, hogy a békét fogják választani. Bizonyára ők is figyelembe vették, hogy a harcok kétféleképpen végsőre véget érhetnek rájuk: győzelemmel, vagy eredménytelenséggel, mely utóbbi egyenlő jelentőségű rájuk a vereséggel. S ha következtetések maradnak a döntésből levonják a következtetést, akkor nem marad más hátra a számukra, mint kapva-kapni a központi hatalmak békeére nyújtott jobbja után. A nyugati fronton két három hónapba telik, míg a mai események végső hulláma elülnek. Ezért bíznak abban az angol jóslatban, amely a békétárgyalások megkezdését a nyár végére, legkésőbb az ősz elejére jövendölik.

## Válasz a szocialistáknak.

Bécs, ápr. 26. A Fremdenblatt mai száma „Válasz a szocialistáknak” című vezércikkében fejtegeti, hogy a monarchiának egyáltalában nincsenek agresszív szándékai Oroszországgal szemben és nem szándékozik területét Oroszország rovására kibővíteni. A szocialdemokraták és mások elismerhetik, hogy az osztrák és magyar kormányok ilyen értelemben őszintén, nyíltan beszéltek. Állásfoglalásunkban nem szabad a gyöngegség jelét látni, mert mi nemcsak elvagyunk szánva kitartani, hanem katonailag és gazdaságilag elég erősek vagyunk ahhoz is, hogy a harcot az ellenség leküzdéséig folytassuk. Ha mégis készek voltunk békeajánlatot tenni, ez azért történt, hogy a céltalan embermészárlást megakadályozzuk és megtartsuk a drága emberéletet, amit a háború folytatása felemésztene.

## Magyar hivatalos jelentés

Budapest, ápr. 25. A helyzet mindössze változatlan.  
 Höfer, altábornagy.

## Összeomlott angol rohamok Arrasnál.

Berlin, április 25. Ruprecht trónörökös hadseregportja: Az arras csataterén tegnap reggel óta Givrelles birtokáért folyik a harc; az ellenség egyelőre a Scarpetől északra nem ismételte meg támadását. A Scarpetől délre az arras-cambryi országot mindkét oldalán délután újból föllángolt a harc; angol hadosztályok Monchy—Vancourt-on át széles harcvonalon mélyen tagozva támadtak. Az angolok rohama tűzárba és kemény közelharcban mindenütt igen súlyos veszteségekkel összeomlott. A lövészerkek lényesége és a gyalogsághoz tartozó repülőgépek április 23-ikáról azt jelentik, hogy a harcvonaltól keletre halott és sebesült angolok száma szokásosul nagy. Gyalogságunk ellen támadással elhalvánál 660 foglyot ejtett. Több páncélos gépkocsit elpusztítottunk. A tengerparti közelében rohamot a pajzslak április 23-án határozott előkészületek után benyomultak az ellenség állásába és 21 francia foglyot és 4 géppuskából álló eskadrót hoztak megütközés. E hó 23-án és 24-én harcunkunk előterébe St. Quentinől északra nyugatra több ütközés történt a sor, amelyekben véres veszteségekkel felül foglyokat is veszítettünk. A német trónörökös hadseregportja: Az Aisne és a Champagne-harcvonal több szakaszában a harc ismét erősödött. A franciák előtöréssel Heurtebis-majornál, Brimontnál és Sulppétől nyugatra eredménytelenek maradtak. Az ellenség vonalát mögött élénk forgalmat észleltünk, amelyet határozott tűz alá vettünk. Albert württembergi herceg hadseregportja: A helyzet változatlan. Az angolok és franciák 23-án légi támadás folytán 20 repülőgépet és egy kötött léggömböt veszítettek; 24-én 19 repülőgépük esett áldozatul, amelyek közül 16 légi harcokban, 3 szélről történt védtőlővések folytán ruhát le. Bernert hadsereg 20-ik, 21-ik és 22-ik ellenfelet lőtte le. Egyik ellentámadásunk alkalmával Gavaillanél Zorer százados, egy védőkülönmény vezetője 150 méter magasságban a rohamozó gyalogság előtt rejtült és repülőgépeitől géppuskájából löldökte az angol vonalakat.

Legfelső hadvezetőség.

## Keleti harctér.

Berlin, ápr. 25. Tűzsergünk erőteljesen viszonozta orosz ütegek tüzeit, amelyek főképpen Jakobstadtnál, Postevinsnál és a zlotov-ternopol vasút mentén működtek. Macedon harcvonala: A népek óta a Vardar és a Dolran tó közt állásuk ellen irányuló határozott angol ágyuzás tegnap támadások követtek, amelyeket a bolgár csapatok kivétel nélkül visszavertek. Legfelső hadvezetőség.

## Kemény harc Macedóniában.

Szófia, április 26. A vezérkar jelenteti: Vardar és Doirantó között egész nap rendkívül heves tüzelés folyt, mely után az angolok tetemes erővel támadtak. Az egész szakaszon harc fejlődött ki a legnagyobb elkeseredettséggel folyt. Az ellenséget mindenütt visszavertük, sok helyütt kézitusában. Csak Doldseli falunál folyik még küzdelem.

## A németek üldözték Lloyd Georget.

Rotterdam, április 26. Londonban azt hiszik, hogy a csatornában legutóbb támadást intéző német torpedónaszádok Lloyd George hajóját akarták elérni, amellyel visszatért Angliába.

## Az esti német jelentés.

Berlin, ápr. 26. Arrasnál az angolok csak Scarpe déli partján, Monchyól északra intéztek három ízben támadást. Mindháromszor nagy veszteségeket okozva nekik, — visszavertük. Aisne mellett és Champagneban a helyzet változatlan. Keleten semmi eseménye.

## A Reichsrath megnyitása.

Bécs, április 26. A kormány elhatározta, hogy a Reichsrathot május 30-ra egybehívja. A Reichsrathban elsősorban az élelmezési, gazdasági kérdéseket és a háborúval összefüggő kérdéseket fogják megvitatni s egyidejűleg a cenzura megszüntetését is kezdeményezni fogják.

## Az antant megbeszélése.

Luganó, ápr. 26. Rómában tegnap négyórás minisztertanács volt, amelyen az olasz angol-francia miniszterek savoyai tanácskozásának eredményét beszélték meg. A tárgyalás eredményéről eddig sem eseményekben, sem nyilatkozatokban nem árultak el semmit.

## Hindenburg köszöntése.

Berlin, ápr. 25. A birodalmi gyűlés költségvetési bizottsága a következő sürgönnyel intézte Hindenburg marsalhoz: A birodalmi gyűlés költségvetési bizottsága köszönetét fejezi ki a fölülmulhatatlan vitéz német hősöknek, — Arrasnál, Champagneban, vagy bárhol küzdenek a nép üdvéért, a haza javáért, — a világtörténelemben páratlanul álló teljesítményeikért. A költségvetési bizottság tagjai fogadalmat tesznek a német népnek, hogy teljes erejükkel és rendíthetetlenül gondoskodni fognak a haza áldozatkész megvédelmezéséről a béke bekövetkeztéig.

## A legújabb hajó-óriás.

Washington, április 26. A világ legnagyobb hadihajóját, a 32000 tonnás New Mexikó dreadnoughtot vízrebocsátották.

## MIÉRT?

London, április 25. Az angol hadügyi államtitkár kijelentette, hogy 28 angol lap külföldre szállítását megtiltották.

# HIREK

— **Az új árvasszéki elnök.** Zalamegye törvényhatósági bizottsága május 10-én ülése be a nyugdíjazás folytán megüresedett árvasszéki elnöki székét is. Az állásra egyedül Málly József önként pályázott, akit így egyhangúlag fogtak megválasztani. Az ő megválasztásával megüresedik az első elnök-helyettesi állás, amelyre régi gyakorlat szerint valószínűleg a második elnökhelyettes, Csesznák Ödön, viszont az ő helyére második elnökhelyettesként dr. Kadák Pál önként fogják megválasztani.

— **Tömörkény meghalt.** Szegedről jelentik, hogy Tömörkény István író, a világhírű Somogyi-könyvtár városi múzeum és képtár igazgatója rövid szenvedés után meghalt. Tömörkény kiskabátban sétálgatót a Tisza parton, ahol annyi gyönyörű témát talált a hajósnap közt novellákhöz, — meghült, tüdőgyulladást kapott a pár heti szenvedés után meghalt. A mai irónemzedék legkimagaslóbb alakja volt. Hosszabb lélekzetű dolgot nem írt, elbeszéléssel azonban, amelyek hű tükröl a leltizta magyar nép érzelmi és gondolatvilágának, szokásainak és erkölcsének, — halhatatlannak maradnak.

— **Halálozás.** Mint mélyszégyen részvétellel értesülünk, a város urti társaságának egyik legszimpatikusabb, legnépszerűbb tagja, **Csesznák Miklós** ítélőtáblai bíró, a nagykanizsai királyi törvényszék nyugalmazott bírója hosszabb betegeskedés után az éjjel elhalálozott. Csesznák táblabíró halálát a városi előkelő társadalmi öszinte szívvel gyászolja.

— **Zeppelin grófné közönete.** — Nagykanizsa kiváló gondnokművésze **Sterneck Zalmond**, egyik németországi művész-körútja alkalmával megismerkedett Zeppelin grófnéval és urjával. A nagy felaláló halálakor az ővegy grófnéhoz részvét sorokat írt. Résztvételére április 17-iki kelettel **Uhland Ernő** gróf, Zeppelin gróf tehatalmu vezértitkárától a következő sorokat kapta: „Ama szívélyos leveléért, melyben a gróf ur gyászos halála alkalmával oly kiváló meleg bensőséggel fejezte ki a részvétét, — a grófné **Őccellenciája** megbízásából, — mivel féltalom abban, hogy maga irhaszon, akadálya van, — vin szerencsém a legxlvő yosebb közönetet tolmácsolni.”

— **A kanizsai magántisztviselők küzdelme a drágaság ellen.** A megélhetésért való küzdelem a folyton fokozódó drágaság következtében a hivatalnokl karra mind nagyobb súllyal nehezedik és lassanként szinte lehetetlenné válik megbirkózni a háboru okozta rendkívüli drágasággal. A hivatalnok ember ma már nemcsak ruházatkodási és kulturális szükségleteiről kénytelen csaknem teljesen lemondani, hanem az élelmiszerek megszerzése is hihetetlen akadályokba ütközik számára, egyrészt a rendkívüli drágaság, másrészt azon körülmény következtében is, hogy az egyes cikkek vagy csak hosszabb utánjárással, vagy egyáltalában nem szereshetők be. Ezen állapot sajnos a jelek szerint a háboru befejezése után is sokáig fog tartani. Hogy a tisztviselők nehéz helyzetükön bármilyen kevéssel is könnyítsenek, mint illetékes helyről közlik velünk, a helybeli magántisztviselők kezdeményezésére fogyasztási szövetkezet létesítésének eszméje került fel, melynek célja a tagok mindennemű szükségletét a lehető legolcsóbban kielégíteni. E célból a szövetkezet a mai rendkívüli viszonyok következtében csak részben és csak a fennálló korlátozások keretén belül valószínűleg megvalósíthatja meg. Ez állapot megszüntése után azonban gondoskodni fog a tagok mindennemű szükségletének kielégítéséről. Minden erejével igyekszik fog a tagjai szükségletéről a lehetőség szerint már most is gondoskodni. Hogy a szövetkezet célját minél tértelésebben megvalósíthassa, szüksége van minden kanizsai tisztviselőnek a támogatására. Erkölcsi kötelessége és saját érdeke minden tisztviselőnek a szövetkezetbe való belépés, mely ködöt akar nyújtani tagjainak, hogy az élet folyton fokozódó nehézségivel

megküzdjön. A szövetkezet létezését üzletrészekből hozza össze, melyek letelés szerinti számában jegyezhetők. Akinek anyagi ereje megengedi, jegyezzen több üzletrészt, mert ezzel is a szövetkezet erejét növeli, mely ezáltal céljait könnyebben valószínűleg megvalósítja. — A szövetkezet alapításával járó teendőik végzésével egy előkészítő bizottság foglalkozik. A részletes terveket ismertető aláírás felhívás úgy haljut, már a közel napokban meg fog jelenni. Hisszük, hogy egy tisztviselő sem fog távolmaradni a mozgalomtól, melynek célja, hogy a tisztviselők súlyos helyzetén könnyítsen.

— **A polgári áruforgalom a Mávon.** A magyar királyi államvasutak hivatalos lapja közli a polgári áruforgalom újabb szabályozásait tárgyaló rendeletet. Áruforgalmi korlátozás nincs a budapest-központi, a budapest-balparti, a szombathelyi, a szegedi, a zágrábi és a pécsi üzletrészek területén. A többi korlátozás nem jelentékeny.

— **Nőket keresnek katonai segéd-szolgálatra.** A hadügyi kormányzat terve vette, hogy a mozgó erők országrészekben egyes teendőik elvégzésére női személyzetet alkalmaz. Hogy a reform, amely a nőknek alkalmat ad arra, hogy közelebbről is részt vehessenek a háboru katonai munkában, — mikor lép életbe, nem tudni. Az előkészületek azonban már folynak s a nagykanizsai katonai parancsnokság megkereste a város polgármesterét, hogy vegye előjegyzésbe, kik volnának hajlandók a nők közül megfelelő honorárium ellenében bizonyos szolgálatot vállalkozni. Szükség lesz írógépekre, írógépekre, küldőcímekre, szakácsokra és tisztogatócímekre. Az iróstanők díjazása óránként 50 fillér lesz a részükre a laktanyában külön irodahelyiségek állanak rendelkezésre. A kik a fölörölt szolgálatot valamelyikre vállalkoznak, jelentkezzenek a városháza katonai ügyosztályában.

— **A moxi-szabályrendelet.** A jogügyi bizottság tegnapelőtt közölte el a moxi-szabályrendelet áttanulmányozásával és módosításával. A végleges tervezet a jogügyi bizottság véleménye alapján a következő rendelkezéseket tartalmazta: A város csak két mozgólépcsőszalagra ad engedélyt. Ezenél több nem létesülhet. A mozgólépcső a város és a város közönsége ezt szabadon értékesítheti. Tehát vagy maga épít mozgólépcsőszalagot s abban saját üzemet folytat, vagy bérbeadja az engedélyt, vagy jogot ad két mozgólépcső építésére s a bevételekből szed bizonyos hasznót. A szabályrendelet-tervezet kiközi, hogy a mozgólépcsőszalagok úgy kell épüljenek, hogy három oldalon szabad térségre nyíljék s legalább tíz méter távolságra essék a szomszédos épületektől. — A tervezet a legközelebbi közgyűlés elé kerül. A tervezet hiányának tartjuk, hogy nem rendelkezik az ülőhelyek számáról s nem szabja meg, hogy a moxiból eredő bevétel a város milyen célra fordítsa. Szerintünk a moxi utáni bevétel, amely a városra évenként 20—30000 koronát jelent, csak az állandó színház alapjára volna szabad felhasználni.

— **Kukoricaallás.** Az állspáni hivatal a kanizsai közellátás céljára öt vagon lisztet utalt ki. Ebből három és fél vagon a kukoricaallás és másfél a búza. Tehát a lisztkeveréket a kukorica dominálja. Enyl kukoricakeveréssel bizonyos fehér kalácsot sütni, de a kenyér még mindig kitűnő lesz, csak eleget adjon belőle az isten.

— **Csuda csirke.** Balatonkeresztúrról négy lábú és négy szárnyú csirkét küldtek a Balatoni Múzeumnak, amely a otodaállatot preparálta. Kér. A négycombú csirkét a mai husinséges világban szaporítani kellett volna.

— **Bohém fluk.** Az egyik magyaróvári lapban olvassuk, hogy a magyaróvári tölténygyár munkálat „bohémfluk kabaré-estélye” címmel Zichy Ersebet grófné védnöksége alatt kitűnően sikerült jótékony célú mulatságot rendeztek. Rendben van. De milyen címen bohém fluk ok, kik srápnelt, gránátot csinálnak? Ezen az alapon a buszások is megalkathatják odakint a harctéren a „nagykanizsai vészlő honvédek rohamgyűlése”. No de az a fő, hogy a bohémfluk jól mulattak s a gránátjuk jól robbannak.

Átvesszek azonnal egy használt, jó állapotban lévő

**nemzeti pénztárt,**

mely összead, méltányos feltételek mellett. Ajánlatot „Üzletalapítás” jel alatt a kiadóhivatal utján kérek. 14514

Kérünk ajánlatot új vagy használt, de jó állapotban lévő

**irodabutorokra.**

Cím: Villamosipar társaság Nagykanizsa Nádor-utca 4. 14581

**Egy LOKOMOBIL**

cca 100 lóerőre, lehetőleg hordozható, új vagy használt állapotban azonnali teljes üzemképességgel megvételre keresetlik. Ajánlatok kéretnek: A Villamosipar társaság szerelő osztálya Nagykanizsa, Nádor utca 4. címre. 14582

Pilhal Viktor kir. közjegyző

**egy szőlőmunkást és két gazdasági kocsist keres**

azonnali belépésre. 14857

**Bérbe keresek lucerna v. lóher földet**

a város keleti oldalán. — Ajánlatok Batthyány utca, 22. alatt teendők meg.

A 20. honvéd pótzászlóalj közétkezési bizottsága tulajdonát képező 8 mta.

**Ócska vas** f. hó 30 án d. e. 9 kor

a József főherceg uti honvéd laktanya udvarán árverés útján a legtöbbet **igérőnek el fog adatni.**

**A m. kir. 20. honvéd pótzászlóalj közétkezési bizottsága.**

Pk. 68/1917. 2. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági h. végrehajtó ezenel közbíró teszi, hogy a perlaki kir. járásbírósnak Pk. 68/1917. sz. végzése folytán dr. Wollák Rixó ügyvéd által képviselt (helyettes dr. Reményi Zoltán perlaki ügyvéd) Muragárdony község végrehajtató részére végrehajtást szenvedő ellen 1705 korona tökéletesítés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtást folytán végrehajtást szenvedőtől lefoglalt és 3100 koronára becsült ingóságokra a perlaki kir. járásbírósnak fennli számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes rálogogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő lakásán *Hodályban leendő megtartásra határidőül 1917. évi április hó 28. napjának délután 2 órájára* kitűzték, amikor a bíróság lefoglalt 2 db. vöröstarka 8 éves tehén, 1 vöröstarka 1 éves bika, 1 vöröstarka fél éves üszörborjú, 1 db. vöröstarka fél éves üszörborjú s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek közpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az előírt rendező ingóságok vételéből a végrehajtó követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és a végrehajtást jegyzőkönyvből ki nem tűnik, előbbszégi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmények a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Perlak, 1917. április hó 16.

Gudlin Ferenc

h. bír. végrehajtó.

# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

MEZKES/TÖSEG ÉS KIADÓHVATAL  
NAGYKANIZSA  
SUGAR-UT 4. SZÁM  
FŐKKIADÓHVATAL

Kiszámlázott az irattartó könyv  
kereskedés, a költségek és  
a előfizetés a felelősnek

"ZALA" Hirtelre és nyomás  
s. l. könyvnyomdája Sugar-ut 4.

TELEFON-SZÁMOK:

Nagykanizsa 1917. Április 27  
Fővárosi hivatal 78  
Fővárosi központi 128  
Nyomda 221

## A munkásokhoz!

Berlin, ápr. 27. Groner tábornok a német hadihivatal főnöke a következő felhívást bocsájtotta ki:

**Hadfelszerelési munkások!** Nyugaton tábori szürke testvéreink a világtörténelem legvéresebb csatáját vívják. Hadseregünknek fegyverre, municióra van szüksége. Vezekelhetetlen bünt vállal magára, aki az országban pihen, ahelyett, hogy dolgoznék. A ti vétkeitek miatt kell majd véreznünk tábori szürkéinknek. Hadseregeink az ellenséggel szembenállanak. Felhívom a hazafias munkásokat, munkásnöket, világosítsák föl társaikat, mit követel mindnyájunktól az idők kényszere. Munkát és ismét munkát! A háború szerencsés befejezéséig a hazafias munkásság járjon el kíméletlenül mindama hiénák ellen, akik arra számítanak, hogy a hadsereg ne kapjon fegyvert, munióit Hindenburg leveléből megtudhatjátok, hol bujkálnak leggonoszabb ellenségeink.

Nem Arrasnál, Aisnénál, Champagneban! Ezekkel táboriszürkéink végezni fognak. Nem Londonban! Ezekkel kékkabátosaink tengeralttjárókon hamarosan leszámolnak. Legdázabb ellenségeink közöttünk rejtőznek! A hadsereg és haza ezen árulóit megbélyegeznünk kell. Csak pulya ember hallgat a szavukra. Olvassátok a büntető törvénykönyv nyolcvanharmadik paragrafusát a hazárulásról! Ki merész nem dolgozni, ha Hindenburg azt parancsolja?

Groner tábornok végül megparancsolja, hogy felhívását minden hadfelszerelési gyárban feltűnő helyen kifüggeszék. hogy a munkásság olvashassa. Majd így végzi: Nem vagyunk már messze a céltól. A nép létéről van szó. Jószerencsét a munkához!

## A buvárok munkája.

Berlin, ápr. 27. A német tengerészeti vezérkar főnöke jelenti: A Földközi tengeren újabban tíz gőzöt és hat vitorlásat sülyesztettünk el. kerek 55000 tonnatartalommal.

London, április 26. Amerikai lapok jelentik, hogy a Hongolt nevű 13.639 tonnás amerikai gőzöt német tengeralttjáró ágyútűzzel elsüllyesztette.

## Tájékoztató

### külpolitikai kérdésekről.

Bécs, ápr. 27. Tegnap Czernin külügyminiszternél a magyar és osztrák gazdasági élet számos kitünősége jelent meg, akiket a külügyminiszter tájékoztató azon külpolitikai kérdésekről, amelyek a monarchia gazdasági életét érintik. Magyar részről Desseffy Aurél, Károlyi Imre, Darányi Ignác, Chorin Ferenc és Ullmann Adolf jelentek meg a külügyminiszternél.

## Dünkirchen bombázása.

London, április 26. Az angol admirális jelenti: 25 revidóra egy német rombolóraj egy óra hosszat bombázta Dünkirchten várát. Űtegeink viszonozták a tüzelést, az angol és francia űrhajók pedig harcba keveredtek az ellenséggel, mely sietve visszavonult Osztenébe. A rövid harcban a németek az egyik rombolókat elsüllyesztették. Az ellenség vesztesége ismeretlen.

## Az angol gazdasági politika.

London, április 26. A Times jelenti, hogy Bour Law az alsóházban ma fontos kijelentéseket fog tenni. Állítólag a kormány nevében bejelenti, hogy a kedvezményes vámokat meghonosítják és a gazdasági politikát a párisi konferencia határozataira fogják alapítani.

## Oroszországban mozgósítják a női orvosokat is.

Betervár, április 27. A hadsereg és haditengerészet orvosainak kongresszusa kimondta, hogy a hadsereg és az ország érdekében haladéktalanul mozgósítani kell úgy az összes férfi, mint női orvosokat.

## Az esti német jelentés.

Berlin, ápr. 27. Hónapok óta elszöszben történik meg, hogy a német nagyvezérkar ebből a sokat mondó néhány szóból áll: *Egyik harci frontról stncs különösebb jelenteni való.*

## Nyugati harctér.

Berlin, ápr. 26. Rupprecht bajár trónörökös harcban: Az allóság Arrasnál tevesp már csak riasztó támadásokra tudott szeszerelekedni. A Scarpától délre támadó hullám bázisra jutottak rohamat vonalnak ellen, mind a bázisra visszavonultak. A társadagi tüz. egyes szakaszokban meglehetősen erős volt. Gavrilles mellett állunk a falu keleti szegélyén van. A német trónörökös harcban: A bizonyos állásban változatlan. A tüz. csak egyes arcvonásokra szorítkozott. A Hainleiben megmaradt és attól keletre előretört. A kelet, amelyek alkalmával 3 tüz. és több mint 160 franciát fogtuk el, megvitottunk állásukat a Chemin des Dames gerlőben. Este az ellenség a tüz. és a ves fokoztatás után Breyelől kitoldalt három kilométer előlészében támadt. Véresen visszavertük. A Champagneban csak kezdeti harcok voltak. Albert württembergi herceg harcban: Különös esemény nem volt. Az ellenség tegnap 6 repülőgépet vesztett. Ezek közül Schaeffer hadnagy ketőt lőtt le: 22. és 23-ik ellenlőt. *Legelő hadvezetés.*

## Keleti harctér.

Berlin, április 26. Rigától délre, Jakobstadnál, Smorgonnál, Lucktól nyugatra, Zlocowól keletre, a Zlot-Lipánál, a Putas és a Szeretb melé az oroszok türelő tevékenysége és ezek meglehetősen a mi megtörő türelőünk felozódott. Macedóniai arcvonal: Az április 24-én a Dolran-tónál vívott harcban ejtett foglyok vallomásaiból kitűnik, hogy ott az oroszok keskeny arcvonalon vagy örökkel messzemenő előkért intették támadást. A derék bolgár győzelem szép sikert ért el. Valamennyi állást megtartott és a német és bolgár géppuskákkal és űtegekkel együttműködve az ellenségeknek súlyos veszteségeket okozott. *Legelő hadvezetés.*

Budapest, április 26. Az orosz tüz. és több helyen kihívta ágyúkat megtörő türelését. Különs barcl tevékenység nem volt. *Höfer altábornagy.*

## Olasz és délkeleti harctér.

Budapest, április 26. A hadvez. váltott. *Höfer altábornagy.*

## Audiencián.

Bécs, április 27. A király délután hosszabb kihallgatáson fogadta Tisza István gróf miniszterelnököt.

## Elhunyt főispán.

Veszprém, április 27. Hunkár Dénes főispán ma hosszabb betegeskedés után 66 éves korában elhunyt.

HIREK

SPANYOLORSZÁG

Is jegyzéket intézett Németországhoz. Tiltkoztak a semleges spanyol hajók elmozdítására...

A királyné névnapja. Zala királyné névnapja alkalmából ma délelőtti az időjárás...

Csuszák Miklós temetése. A jobboldali szavazók Csuszák Miklós táblabírói...

Csak egy pár cipőt szabad venni. A cipőközpont figyelmelteti a közönséget...

Szülők figyelmébe. A honvédelmi minisztérium...

Egy napos munkaszünet Európában. Május elsője egész Európában...

Fognak a menekültek. Az erdélyi menekültekből a héten ismét nagyobb raj kél...

A szilveszter Nagykanizsán. Említették már, hogy Nagykanizsára jött Károlyi Lajos...

A német invázió. Temesvárról jelentik, hogy Károlyi János gróf 14000 hadi...

Közönségnyilvánítás. A „Kor. Jót. Nőegylet” pénteken a f. é. január hó óta...

A közönség figyelmébe. Az országos közönségnyilvánítást hivatalos rendeltetések...

Jótekingóság. Dr. Döry József és családja Csuszák Miklós táblabíró elhalálása...

Járjunk meztelenül. Bácsba hivatalos helyi önkormányzat indította a lábbal való...

A Balatoni Múzeum-Egyesület. Április 29-én, vasárnap délután 2 órakor Keszthelyen...

Baleset. Töke József vasúti munkást tegnap délután baleset érte. Egyik lábát egy...

Jótekingósági kimutatás. A helyi kerület 1917. január 1-éi állásról 146 10591 újéger...

Közönségnyilvánítás. Folyó hó 16-án elhunyt Eppinger Gyula ur leánykegyelméből...

JÓZSEF FŐHERCEG-UT 87. számú ház eladó, egy holdnál több telekkel. 14592

Kétszobás butorozott lakás konyhával, kertés házában kert használatra...

Kisfaludi Sándor utca 19/a sz. a. álló üres nagy istálló épület ELADÓ. Singer József és Tsa cégnél Nagykanizsa, Erzsébet-tér.

Arverési hirdetmény. Aláírott bírósági végrehajtó ex ante közli...

Aláírott bírósági végrehajtó ex ante közli, hogy a parlai kir. bíróságnak 2420/1925 sz. végzése folytán...

A törvényszék határozta a bíróság tábláján történt kifüggesztést követő naptól...

# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

ERESZTÉSÉRE ÉS KIDÖNTÉSEIRE:  
 LIGSZT...  
**NAGYKANIZSA**  
 SUGÁR-ÚT 4. SZÁM  
 FŐKIDÓHIVATAL:  
 Kaszincegy-úton 7. sz. Hírlapkiadó-  
 irodájában, a hol hirdetések és  
 a előfizetések is tehetőek.  
**ZALA** Hírlapkiadó és nyomda  
 a t. Könyvnyomdája Sugár-út 4.  
**TELEFON-SZÁMOK:**  
 Szerkesztőség és kiadóiroda: 78  
 Főkiadóhivatal: 79  
 Nyomda: 87

## Tizenhárom milliárd.

Berlin, április 28 Rödera gróf kincstári államtitkár a birodalmi gyűlés főbizottságában elmondta, hogy a hatodik német költségvetés eredménye a mai napig 13 milliárd 978 millió 940 ezer márká. A hadsereg eddig be nem érkezett jegyzésével együtt az összeg előreláthatólag túl fogja haladni a 13 milliárdot.

## Esti német jelentés.

Berlin, ápr. 28. Az Arrasi front egyes szakaszain erős tüzéségi tüzelés folyt. Egy újabb angol támadás Arras-cambrai úton veszteségteljesen meghiúsult. Az Aisne mentén és Champagneban váltakozó erejű tüzezharc.

## Nyugati harctér.

Berlin, ápr. 27. Rupprecht bajor trónörökös harcra szólta: Az orosz csapatok tegnap este széles arcvonalon ismét fokozódott a tüzéségek harc. Miközben a miénk a türelmesen a nyugati harctéren levő fölsímet ellenséges gyalogság ellen támadt. A Scarpetól délre az oroszok az Arras-cambrai országon s annak mindkét oldalán támadtak. Tüzekkel és közelharcban súlyos veszteségekkel visztaveritük őket. A német trónörökös harcra szólta: A tüzéségek harc az Arras-mentén és a Champagneban lassanként ismét nagyobb hevességre fokozódik. A Chemin des Dames mellett győztes harcokban lért nyertünk és foglyokat ejtettünk. Albert württembergi herceg harcra szólta: Nincs új ség.

Legfelső hadvezetőség

## Keleti harctér.

Berlin, április 27. A helyzet változatlan. Macedonai front: Az oroszok a Dolinától dényugatra támadás tevékenységüket a bolgár állások ellen intézett előtörésekkel eredménytelenül folytatták. Az ellenség naponta 11 repülőgépet — közülük kilencet légiharcban — és két kötött léggömböt veszített. Wolf hadsereg a légi harcban viszonylag rendszeres maradványokat. Egyik repülőgépek április 25-én a Verdun és a Dolinánál köztük két angol repülőgépet leszedett. Legfelső hadvezetőség

## Magyar hivatalos jelentés

Budapest, ápr. 27. Egyik harctérről sem jelentenek különösebb eseményt. Hírei,

## A buvárharc legnagyobb eredménye.

Krisztiania, április 27. Az Aftenposten tudósítója jelenti Londenből lapjának: Az elsüllyesztett angol hajótér ezen a héten kétszer akkora volt, mint az előző héten, sőt a korlátlan tenger-alattjáró harc megkezdése óta a legnagyobb. A tengeralattjáró harc most sokkal nagyobb veszedelmet jelent Angliára, mint bármikor ezelőtt.

## Osztrák belpolitika.

Bécs, április 28. Az osztrák császár Ciam Martinic osztrák-miniszterelnökhöz kéziratos intézettel, amelyben az uralkodó legteljesebb megelégedését fejezi ki, amiért az osztrák kormány összes tagjai egyértelműek abban a törekvésben, hogy a birodalom erőt egyesítik Ausztria javára. Az uralkodó biztosítja a kormány összes tagjait, hogy igazi osztrák szellemtől áthatott fáradozásaikban mindig számíthatnak támogatásra. Barenreither, Böbrinszky és Urban miniszterekhez intézett kéziratosban az uralkodó kijelenti, hogy nem hajlandó lemondásukat elfogadni.

## Nem lesz több orosz offenzíva.

Hága, ápr. 27. A Daily Express pétervári tudósítójának Kerenszki miniszter, akivel hosszabb beszélgetést folytatott, kijelentette, hogy Oroszország kizárólag védelmi háborút folytat és nem vállalkozik többé offenzívára, mert más országok terhére nem törekszik területet hódítani.

## Katasztrófális földrengés Itáliában.

Lugano, április 27. Monterchiben óriási földrengés pusztított. Eddig negyven halottja van a katasztrófának, amelyről még nem lehetett tisztá képet nyerni. Lugano, ápr. 27. Olaszország több helyéről erős földrengést jelentenek. Anghaniából, Citeránából, Santa Mariából, Perugiából, Luccából, Siena-ből, Florencéből, Anconából, Rovennából, Portóból is nagy pusztításokat jelentenek.

## Kína harcolni akar.

London, április 27. A Reuternek jelenti Pekingből: A kínai tartományok katonai kormányzóinak konferenciája egyhangulag amellett nyilatkozott, hogy Kína résztvegyen a háborúban. A pártment túlyomó többsége az intervenció mellett van. Az elnök még nem döntött.

## Az orosz frontról.

Pétervár, április 27. Alexejev főparancsnok meglátogatta a délnyugati frontot és találkozott Brusszilovval, akivel hosszabb tanácskozást folytatott.

## Kétezerhatszáz zsidó tisztet neveztek ki Oroszországban.

Frankfurt, április 27. (Saját tudósítónk (ávirata.) A Frankfurter Zeitungnak jelenti Stokholmból. Pétervári lapjelentések szerint június elsején 2600 zsidó tisztet neveznek ki.

## Anglia éhínség előtt.

Budapest, április 27. Az utóbbi időben érkezett összes hírek a tengeralattjáró háborúnak Angliára való hatását igen súlyosnak jelzik. Az élelmiszerhiány hír szerint már olyan nagy, hogy egy-két hónap múlva az angol nép nagy részének élelmezése teljes csődöt fog mondani.

London, április 28. Tegnap az alsóházban több képviselő erőlesen követelte az élelmiszerek adagolását. A kormány már elkészítette a kenyér és liszt adagolásának terveit. Esetleg a husadagolást is végrehajtja.

## Ön-cáfolat.

Pétervár, április 28. Az orosz távirati iroda megcáfolja ama saját jelentését, hogy az ideiglenes kormány jegyzékét akarna küldeni hadicéljairól a szövetséges kormányokhoz.

## Új főkormányzó.

Lublin, ápr. 27. Kuk tábornagyot a király fölmentette főkormányzó tiszteletéről a helyébe Szeptyczki gróf vezérőrnagyot a lengyel segítő hadtestparancsnokát nevezték ki.







## ELADÓ

körülbelül 100-150 drb. cserép spárga borító. Bővebbet Kisfaludy utca 32.

## Egy LOKOMOBIL

cca 100 lésőre, lehetőleg hordozható, új vagy használt állapotban azonnali teljes üzemi képességgel megvételre keresettek. Ajánlatok kéremek: A Villamosipar társaság szerelő osztálya Nagykanizsa, Nádor utca 4. címre. 14582

Irodának is alkalmas

## udvari birtokhelység

a D-l-zalai takarékpénztár házában bére kiadó 14507

## Béreg-nyújtó

Magyarországi utazása a kalmával keres 100.000 koronáért nagy bélyeggyűjteményeket, hűdi, érviz bélyegeket készpénz letétele mellett megvételre. Ugyanőkök jó díjaztatnak. Ajánlatok as megjelöléssel Philatelista cím alatt Royal szálloda-Budapest.

## Hajszálakat

az arc, mell és karjait véleg eltávolítani a „Rosalie“ törv. védett szerrel, világhírű és jó kezelés lehet. Ártalmatlan, fájdalom nélküli kezeléssel. Pattanást, szepőt, szőrnövekedést nyomtalanul eltávolít. Arcmasszázs jutányos kivételben. Nálunk is kapható oly szer, mely percek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természetesen csak rövid időre. — Archámiaasztó készlet 15 — korona, mely 8 nap alatt az arcról minden foltot eltüntet. Bőrfehérlítő 6. — korona, ponder 5. — korona, szepőlókrém 4 — korona. Vidékieknek lakás felírva. Díjért vidéki szállítás. Levélre válasz.

„ROSALIE“ kozmetikai intézet Budapest, VI. Király utca 51. az. a Terézvárosi templom épületében. 14523

## Szőlőbirtokosok

figyelmét felhívjuk a Szászoros és Piros Delavare direkttermő szőlőfajokra amelyeket oltani, székenezni, permetezni és porozni soha nem kell és mégis minden évben biztosan és igen bőven terem. Pótlási célokra is kiváló jó anyag. Szászoros 2 éves, gyökeres, száza 60 K, sima vessző száza 20 K, Piros Delavare 2 éves, gyökeres száza 45 K. Továbbá még kapható erős 3 éves gyökeres fás oltvány l. o. száza 55 K, az egyéves gyökeres l. o. száza 40 K. Rendelésnél a rendemény értéke beküldendő 14596

Somlóvidéki mintaszőlőtelep kezelősege  
Tapolcafi (Veszprém megye.)

## URÁNIA MOZGÓKÉP-PALOTA ROZGONYI-UTCA 4

Vasárnap, április 29-én csak 1 nap!

## DE CASTRO GRÓFNŐ.

— Detektív történet 4 felvonásban

## Remek kísérő műsor!

Előadások kezdete 5. 6 óráig órák

## Önkéntes árverés.

Kutas község határában fekvő Kálista pusztá, melynek területe 1000 ölével számított 300 hold és 202 ölével, a rajta levő épületekkel, őszi és tavaszi vetéssel, széna, szalma és takarmánnyal együtt

folyó évi május hó 6 án vasárnap délelőtt 10 órakor

Kaposvárrott dr. Bék Zalán Lajos ügyvéd irodájában (János utca 1.) önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek szabad kézből eladatik. Árverezők tartoznak az árverés megkezdése előtt bányatpénz fejében 1000 koronát készpénzben letenni.

A birtokon levő élő és holt felszerelés becserétkén vagy megegyezés szerint átvehető

A birtok Kutas vasuti megállóhelytől 2-3 Ring lipót és Samu czég kilométernyire fekszik — Felvilágosítással szolgálnak. **KAPOSVÁR**

Kisfaludi Sándor utca 19/a sz. a. álló

## üres nagy is-tálló épület ELADÓ.

Bővebbet

## Singer József és Tsa

cégnél Nagykanizsa, Erzsébet-tér

Munkáshány miatt

## SZÖVETRAKTÁRAM

nagy részét méterszám árusítom.

## KAUFMANN MÓR

fűrészbű Nagykanizsa Kazinczy-u. 6

## Csup, köszvényben

hűdők bűkben szenvedők és árdok óráb vát r dímos gyűsítő lórdője

## LIPIK (Szlavonia) 64° C

Háborubán is télen nyáron üzembn Radioaktív, alkalikus sós, jódos hőforrások. Izzapkezelés

Füddőkkel egyesített gyűpensiók. Prospektust küld a

Füddőigazgatóság.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Erzsébet királyné tér 2. (Blau ház) az udvarban

Nap- és esőernyő műhelyt nyitottam. Elvállalok mindennemű nap- és esőernyőjavítást és áthuzást. Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközök Mindennemű kész nap és esőernyőkben nagy választék

TORKOS LAJOS nap- és esőernyő készítő

NAGYKANIZSA



## PEZSGÓSDUGÓT

használt, de nem töröttet veszek 40 fillérért darabját, palackdugót 5 K ki- lóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

Robiczek Adolf, Budapest

Nefelejts utca 15. 14362

## Raffia-háncs

prima minőségben, legkisebb vétel 1 eredeti bál cca 100 kg. Kapható

## Szerémi József

termény és gyarmatáru nagy-kereskedőnél, BUDAPEST, VII. Wesselényi utca 10.

## BÉRBEADÁS!

A Rigyáci uradalom 1800 hold (1200 ölével) 1918. április 1-től kezdődőleg 15 évre bérbeadatik. Felvilágosítást ad a kizárólagos megbízott: 14465

## WEINBERGER JAKAB ZALAEGERSZEGEN.

Mindennemű uri-, női- és gyermek

## CIPŐK

regi minőségű bőrtalppal valamint legelőrendű hadiminőségű bőrtalppal a legnagyobb választékban kaphatók

## Miltényi Sándor és fia

cipőáruházában Nagykanizsa, Fő ut. (Várospalota.) Árjegyzék ingyen.

# ZALA

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL  
K. U. SZÁM  
NAGYKANIZSA

SUGAR-UT 10. SZÁM  
FIÓKKIADÓHIVATAL:

Katinczy-utca 2. az (Fischer-könyvkereskedés), a hol hirdetések és előfizetések is tevékenek

"ZALA" Hírlapkiadó és nyomda  
v. t. könyvnyomdája Sugar-ut 8.

TELEFON-SZÁMOK:

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 78  
Fiókkiadóhivatal: 79  
Nyomda: 227

## Esti német jelentés.

Berlin, ápr. 30. Este az arrasi fronton heves tüzharc mellett csak részletharcok voltak. Oppynál, ahol négy angol támadás veszteségteljesen meg hiúsult. Aisne és Marne mentén, valamint Champagneban fokozódott a tüzérségi harc. Reggel a franciák felderítő osztagainak több előretörését visszavertük.

## Legtöbb jogot az orosz katona élvez.

Pétervár, április 29. Kerenszky igazságügyminiszter a hetedik hadtest kiküldöttes előtt kijelentette, hogy az ideiglenes kormány birtokában van az egész állami hatalmának. Az elérendő célok szempontjából a munkás katona bizottság és a kormány között nincsen eltérés. Csupán a követendő taktikát illetően különböznek a vélemények. A munkás katona bizottság ellenőrzése szükséges a kormányra nézve, minthogy ezek képviselik a népet és hadsereget. Bizonyos körökben riadalmat keltettek a Pétervárott elterjedt hírek, ezeknek nem adunk hitelt. Bizni kell a nép józan eszében, amely nem akar saját veszébe rohanni. Kifejtette még, hogy nincs a világnak olyan katonája, akinek annyi joga volna, mint az oroszoknak, de a legnagyobb jogokkal jár a legnagyobb kötelesség is. Biztos abban, hogy a katonák teljesíteni fogják kötelességüket a haza és a demokrácia iránt. A munkás katonabizottságot további tizenkilenc taggal kiegészítették. Most hatvanhárom tagból áll. A kormány elhatározta, hogy mindama katonaszökevények, akik a legközelebbi vasárnapig nem jelentkeznek csapattestüknél, elvesztik a földosztáson való részvétel jogát.

## A buvárok munkája.

Berlin, ápr. 30. Végleges megállapítás szerint folyó év március havában a németek összesen 450 kereskedelmi hajót süllyesztettek el 885.000 tonna tartalommal. Ebből az angolok vesztesége 536.000 tonna volt. Eddig, mióta a buvárhadjárat folyik, a németek ötmillió 711 ezer tonna tartalmat merítették a víz alá. Ebből 4 millió 370 ezer angol volt. Vagyis Anglia 23%-át veszítette el amá hajóterék, amelylyel a háború kitörésekor rendelkezett.

## Román hazugság.

Berlin, ápr. 29. A román és szentpétervári híresztelések szerint Braila, Foksani, Rimnik, Giuliankó román városok lángokban állanak. Ebből az antant-sajtó arra következtet, hogy a németek Romániából is visszavonulnak. A Wolf ügynökség most illetékes helyről nyert értesülés alapján kijelenti, hogy a híresztelés koholmány.

## Megszűnt az összeköttetés Nyugat-Afrikával.

London, április 30. Reuter jelentés: Liberia köztársaságnak antanthoz való csatlakozása következtében a németek kereskedelmi és szikratávíró összeköttetése Nyugat-Afrikával teljesen megszakadt.

## Az angolok legújabb nagy veresége.

Berlin, ápr. 30. Az arrasi csata tovább tart. A heves tüzharc Scarpétól északra és délre teljes erővel dühöng. Különösen az Arras-Cambray utop, ahol az egész éjjel tartó tüzharc reggel leghevesebb pergőtűzzé fokozódott. Reggel az angolok dühös támadást indítottak állásaink ellen. Rohamozó hullámok állásainkig előretörték, de összelőttük azokat. A támadásban szuronyaink és kézigranát harcunk meghozta a döntést. Az angolok legelkeseredettebb kísérlete, hogy végre sikert érjenek el kudarcot vallott. Valamennyi állásunk kezünkben van. Egyetlen lépést sem tudtak előbbrejutni.

## A francia szocialisták nem akarják a békét.

A Humanite közli a francia szocialisták végrehajtó bizottságának válaszát a stockholmi konferenciára. A beérkezett meghívóra kijelentik, hogy a francia szocialista párt egyetlen tagja sem kap felhatalmazást, hogy Stockholmban békekonferenciára menjen, amely egyedül a külön béke létrehozásának kísérletéül szolgál. A francia szocialisták meg nem látják elérkezettnek az időt a béke ügyének megvitatására.

## A francia zsákmány.

Páris, ápr. 29. A francia vezérkar összegező jelentést közöl az Aisne menti csatáról. Eszerint április tizenhatodika óta százhetvenöt ágyút, négyszáztizenkét gépfegyvert, száztizenkét revolverágyút zsákmányoltak és huszeznél több foglyot ejtettek.

## Még egy szakítás.

Páris, ápr. 29. Guatemala köztársaság Németországgal megszakította a diplomáciai viszonyt.

## Nyugati harcok.

Berlin, április 29. A nagy lökhódexállás jelent: Ruprecht trónörökös hadseregportja Lensől Aucourtig az egész ancvonalra ruduló igen súlyos pergőtűz vezette be napfelkelte előtt az ápr. 28-iki csatát, amelyből az angolok harmadikban az Arras melletti német vonal átörését remélték. A nagy csata délelőtt a Anglia súlyos vereségével végződött. Mibelyi megvárta az angol rohamoszlopok az acéiból, porból, gázból és füstből sziptén utrához-rúen feldobott fel nyomában harminc kilométer szélességben előtörték. Az ellenség lökésének főszála a Scarpétól északra Achevilleől Roexig húzó állások ellen irányult a ott reakcióval heves csata fejlődött. Az angolok az állások előállítását megszállott Arlyxba, Epyba, Ourele mellett és Roexbe nyomultak. Itt ére őket gyalogságunk ellentámadása. Ember ember ellen kemény küzdelemben visszavertük az ellenséget, helyenkint álláspontra jut is, amelyek Arlyx kivételével lamét mind kezükön vannak. A Scarpe mélyedéstől délre szintén elkecsereedett harc tombolt. Derék csapatok a szétlőtt állásokban dícoltak a többiőri rohammal. Ott is megilusáltak az összes angol támadások. A harcok szárnyain az ellenség támadó hullámai már tüzérségünk megsemmisíté tüzeiben összeomlottak. Az angolok vereséggel ismét szokatlanul súlyosak. Április 28-ika újabb dicsőséges napja gyalogságunknak, amely erőteljesen vezetve és a testvér és a segítőfegyvernemekből kiválóan támogatva feladatai nagyvívásnak teljesen méltónak bizonyult. A nyugati arcvonal többi hadseregünél, így az Aisne mellett és Champagneban is, valamint Keleten és a Balkánon az általános helyzet változatlan.

Legfelső hadvezetőség

## Keleti harcok.

Budapest, április 29. A harcvoal több szakaszán élénkebb a tüzérségi és aknavetőtűz.

## Olasz harcok.

Budapest, április 29. A helyzet változatlan. A mai reggeli órákban rohamjárdának a Touris storos közelében rajtaütöttek az ellenség egy támaszpontjára. Megremisítették a megsejlt csapatot és buvankét fogollyal tértek vissza. Délkeleti harcok Német jelenteni való. Höfer, altábornagy.

## A tengeren.

E hó 28-ának reggelen tengeri repülőgépek újabb sikeres támadták meg a San Cezlanál katonai berendezéseket és sérülteket tértek vissza. Hajóhadparancsnokság

